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П
рва испла та пен зи ја уве ћа них за
12,2 одсто оче ку је се првих дана
јану а ра 2026. годи не. То неће

бити само ускла ђи ва ње са инфла ци -
јом и растом пла та у јав ном сек то ру
већ и реа лан раст. Тако ће, после
више годи на, при ма ња гене ра ци ја
тре ћег доба озна чи ти посте пе но
дости за ње пра га прав де. Када је реч о
вој ним пен зи ја ма оне су од негда -
шњих 85 одсто од пла те ста ре ши на
истог чина и поло жа ја пале на нешто
више од 60 одсто. У прак си, дакле у
сва ко днев ној реал но сти то зна чи да
су пен зи је сма ње не за чак 22 до 25
одсто. Зна мо добро кроз какве про -
бле ме је про ла зи ла наша земља, при
чему је важна била еко ном ска и сва ка
дру га ста бил ност, па је нере ал но било
оче ки ва ти пове ћа ње пен зи ја без уве -
ћа ња бру то наци о нал ног дохот ка. 

Д
ржа ва финан си ра изград њу обје -
ка та инфра струк ту ре попут ауто-
путе ва, кли нич ких цен та ра и бол -

ни ца, затим шко ла и дру гих обје ка та
од којих зави си ква ли тет живо та. Реч
је о огром ним сред стви ма која тешко
под но си напрег ну ти буџет. Због тога
лич ни живот ни стан дард нема тем по
уве ћа ња какав би тре ба ло да буде. С
дру ге стра не, про ме на амби јен та уве -
ћа ва заин те ре со ва ност ино стра них
инве сти то ра за ула га ња у Срби ју.
Нови про из вод ни капа ци те ти отва ра ју
рад на места и допри но се еко ном ским
при ли ка ма, што на дуге ста зе доно си
и пораст пла та и пен зи ја.

,,Јав не инве сти ци је у 2025. и наред -
ним годи на ма пла ни ра не су на вео ма
висо ком нивоу од око 7% БДП-а. Иза
ових амби ци о зних пла но ва држа ве
сто ји пре све га про је кат ЕКС ПО 2027
уз шири про грам Скок у будућ ност, а
један део се одно си и на купо ви ну
бор бе них ави о на Рафал. Фискал ни
савет је у сво јим рани јим изве шта ји ма
утвр дио да се већи на инве сти ци о них
ула га ња држа ве тре нут но реа ли зу је
мимо стан дард них про це ду ра – путем
међу др жав них уго во ра или кроз
посеб не закон ске изу зет ке. То зна чи
да се про јек ти бира ју без јасних кри те -
ри ју ма, док се у њихо вој реа ли за ци ји
зао би ла зе кључ не одред бе зако на у
обла сти ма јав них набав ки, екс про при -
ја ци је, пла ни ра ња и изград ње и дру го.
Ова ква прак са носи ризи ке да тро шко -
ви про је ка та пре ра сту оправ да не
окви ре, да струк ту ра капи тал них изда -
та ка не одго ва ра у пот пу но сти при о ри -
те ти ма раз во ја и потре ба ма гра ђа на, а
сва ка ко се мора ју поста ви ти и пита ња
ква ли те та и без бед но сти тако изве де -
них радо ва. Стра те ги јом је пла ни ра но
да се ова прак са про ме ни, али тек
кроз неко ли ко годи на, изме ђу оста лог
и тако што ће се до кра ја 2027. уве сти
једин стве ни систем за упра вља ње

јав ним инве сти ци ја ма (што је Фискал -
ни савет и рани је пред ла гао). Скре ће -
мо, међу тим, пажњу на то да је за вра -
ћа ње на стан дард не про це ду ре у
упра вља њу јав ним инве сти ци ја ма
пре суд но да се уна пре ди ква ли тет
држав не адми ни стра ци је која ће те
про це ду ре спро во ди ти“, наво ди се у
ана ли зи Фискал ног саве та.

П
ри ли ком одре ђи ва ња про цен та за
ускла ђи ва ње пен зи ја над ле жни
држав ни орга ни су се изја сни ли

да ће од сада пен зи је брже расти од
пла та, како би се надок на ди ло зао ста -
ја ње ство ре но у мину лим годи на ма.
Буџет је раз вој ни и одраз зна чај них
стре мље ња. У којој мери ће пла ни ра -
но моћи да се оства ри зави си ће од
укуп них свет ских еко ном ских (не)при -
ли ка. Срби ју при ти ска додат ни про -
блем у виду нару ша ва ња енер гет ске
ста бил но сти. Санк ци је које су нам
уве де не зау ста вља њем рада рафи не -
ри је због забра не уво за сиро ве наф те
могу зна чај но да поре ме те еко ном ске
токо ве. Набав ка нафт них дери ва та из
ино стран ства пове ћа ва барем тран -
спорт не тро шко ве, што се одра жа ва
на ефи ка сност наци о нал не еко но ми -
је. 

К
ван ти та тив ни фискал ни циље ви
су оства ри ви, не дово де у пита ње
одр жи вост јав них финан си ја, нити

ком про ми ту ју ширу макро е ко ном ску
ста бил ност, сто ји у јед ном изве шта ју
Фискал ног саве та Срби је. Ана ли зе
пока зу ју да су јав ни при хо ди и рас хо ди
до 2028. у наче лу кре ди бил но про јек -
то ва ни. То зна чи да је и пла ни ра ни
буџет ски дефи цит у посма тра ном
пери о ду реа ли сти чан и дости жан.
Одво је но од тога је пита ње да ли је
њего ва вели чи на еко ном ски добро
одре ђе на. Под се ћа мо да су општа
фискал на пра ви ла из Зако на о буџет -
ском систе му про пи си ва ла буџет ски
дефи цит Срби је у 2025. И наред ним
годи на ма од нај ви ше 1,5% БДП-а –
али је Вла да суспен до ва ла њихо ву
при ме ну све до 2029. како би себи
омо гу ћи ла закон ски про стор за већи
дефи цит. Фискал ни савет оста је при
рани је изне том ста ву да је за Срби ју
еко ном ски било боље дослед но при -
др жа ва ње фискал них пра ви ла, тј.
нижи фискал ни дефи цит од 3% БДП-а
– не само ради боље зашти те од ризи -
ка у сред њем року већ и због очу ва ња
кре ди би ли те та фискал не поли ти ке.
Ипак, уз ову огра ду, оце њу је се да
пла ни ра ни дефи цит од 3% БДП-а није
толи ко вели ки да би угро зио фискал ну
одр жи вост нити ширу макро е ко ном ску
ста бил ност земље. Пози тив но је и то
што стра те ги ја пред ви ђа сма ње ње
дефи ци та у 2028. на 2,5% БДП-а, што
се може тума чи ти као инди рект но
при зна ње потре бе за посте пе ним вра -

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

ДОСТИ ЗА ЊЕ ПРО ШЛО СТИ
При ли ком одре ђи ва ња про цен та за ускла ђи ва ње пен зи ја над ле жни држав ни орга ни су се
изја сни ли да ће од сада пен зи је брже расти од пла та, како би се надок на ди ло зао ста ја ње

ство ре но у мину лим годи на ма.
ћа њем у оквир дефи ни сан фискал ним
пра ви ли ма.

,,Фискал на ста бил ност само је један
од важних аспе ка та јав них финан си ја.
Њихо ва основ на уло га је да гра ђа ни -
ма обез бе де задо во ља ва ју ћи ниво
јав них услу га (здрав ство, обра зо ва ње,
пра во су ђе, без бед ност, ефи ка сна
адми ни стра ци ја, успе шно упра вља ње
јав ним пред у зе ћи ма, изград ња
инфра струк ту ре у скла ду с дру штве -
ним при о ри те ти ма и дру го).

П
оред тога, важне карак те ри сти ке
уре ђе них јав них финан си ја су и
њихо ва тран спа рент ност, пред ви -

ди вост и пра вич ност. У свим поме ну -
тим аспек ти ма Срби ја има зна тан про -
стор за уна пре ђе ња. Иако нацрт
Фискал не стра те ги је пред ви ђа поје ди -
не мере усме ре не ка потреб ним струк -
тур ним побољ ша њи ма јав них финан -
си ја (о чему ће бити више речи у
настав ку), општа оце на Фискал ног
саве та је да оне нису довољ не“ запи -
са но је у ана ли зи Фискал ног саве та.

В
ој ни пен зи о не ри сма тра ју да пен -
зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње
про фе си о нал них при пад ни ка

Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби -
је тре ба вра ти ти у Фонд за СОВО, она -
ко како је то деце ни ја ма било. На тај
начин би се испо што ва ле  спе ци фич -
но сти вој не про фе си је. Само у окви ру
Фон да за СОВО би могла да се испра -
ви неправ да да ста ре ши не истог чина
и поло жа ја, само пен зи о ни са них у
раз ли чи то вре ме, има ју раз ли чи те
пен зи је. 

У
вре ме када су пен зи је испла ћи ва -
не из Фон да за СОВО важио је
ауто ма ти зам у пове ћа њу пла та и

пен зи ја. Наи ме, када се, реци мо, пла -
те про фе си о нал них при пад ни ка пове -
ћа ју за 10 одсто, за исти про це нат се
ауто мат ски пове ћа ва ју пен зи је. 

Цивил на пен зи о нер ска удру же ња
годи на ма зах те ва ју да пен зи је пра те
пла те, што би обез бе ди ло пози ти ван
трет ман у при ма њи ма гра ђа на тре ћег
доба.

У
усво је ном буџе ту за 2026. годи ну
нису пред ви ђе на сред ства за вра -
ћа ње заки ну тог дела пен зи ја од

2014. до 2018. годи не, када је важио
при вре ме ни закон. Удру же ња пен зи о -
не ра непре ста но пре до ча ва ју над ле -
жним инсти ту ци ја ма у земљи да држа -
ва тре ба да вра ти пен зи о не ри ма оно
што им је узе ла због фискал не кон со -
ли да ци је јав них финан си ја. Више пута
у зах те ви ма држа ви било је наве де но
да би то могло да се учи ни у јед на ким
рата ма у истом року када су пен зи је
сма њи ва не. Јав не финан си је Срби је у
акту ел но вре ме су у дале ко повољ ни -
јем поло жа ју од оних које су вла да ле
2014. годи не.         

Зво ни мир ПЕШИЋ 
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П
ово дом 11. новем бра Дана
при мир ја у Првом свет ском
рату, који се обе ле жа ва као

држав ни пра зник Репу бли ке
Срби је, на Спо мен-пло чу у
касар ни ,,Цар Лазар” поло же ни
су вен ци.

Све ча ност је реа ли зо ва на у
орга ни за ци ји Коман де гар ни зо -
на Кру ше вац. 

У име Коман де гар ни зо на
венац је поло жи ла деле га ци ја са
пот пу ков ни ком Милин ком Нена -
до ви ћем на челу, а у име гра да

Кру шев ца, заме ни ца гра до на -
чел ни ка Сне жа на Радој ко вић и
пред сед ник Скуп шти не гра да
Дра га на Бари шић. 

Вен це су поло жи ли и начел -
ник Расин ског управ ног окру га
Иван Анђе лић, деле га ци је СУБ -
НОР-а, ОРВС, Удру же ња за
него ва ње тра ди ци ја осло бо ди -
лач ких рато ва, Удру же ња рат -
них вој них инва ли да, Кола срп -
ских сеста ра, Удру же ња вој них
пен зи о не ра, Удру же ња пен зи о -
не ра „Цар Лазар“, Удру же ње
срп ско-руског при ја тељ ства
„Све сла ви ца“ и дру ги.

Деле га ци ју Удру же ња вој них
пен зи о не ра Кру ше вац пред во -
дио је пред сед ник Душан
Самар џић. 

У Срби ји и све ту се обе ле жа -
ва Дан при мир ја, у знак сећа ња
на 11. новем бар 1918. годи не,
када су силе Антан те пот пи са ле
при мир је са Немач ком и тиме
окон ча ле Први свет ски рат. При -
мир је у Првом свет ском рату је
пот пи са но 11. новем бра 1918.
годи не у шуми код фран цу ског
гра да Ком пје ња, у спе ци јал ном
ваго ну мар ша ла Фер ди нан да
Фоша, и било је на сна зи све до
закљу чи ва ња конач ног миров -
ног спо ра зу ма у Вер са ју, 28. јуна

1919. годи не. Срби ја је у вели -
ком рату изгу би ла око 1,2 мили -
о на ста нов ни ка (што вој ни ка,
што циви ла) и има ла огром на
рат на раза ра ња земље. Вој них
губи та ка је било 402.435, а
цивил них 845.000.

Као глав ни мотив за амблем
овог пра зни ка кори сти се цвет
Ната ли ји не рамон де, која носи
име по кра љи ци Ната ли ји Обре -
но вић, у бота ни ци познат и као
цвет феникс. Осим њега, у
амбле му се поја вљу је и мотив
тра ке Албан ске спо ме ни це која
се нала зи изнад њега. Носи се,
осим на сам дан пра зни ка и
током неде ље која му прет хо ди.

мр А. Симо нов ски

У Нишу обе ле жен Дан при мир ја 
у Првом свет ском рату

ПОРУ КЕ МИРА

С
лу же њем опе ла стра да ли ма и пола га њем вена ца на Срп -
ском и Енгле ском гро бљу на Делиј ском вису, у Нишу је 11.
новем бра обе ле же на годи шњи ца од пот пи си ва ња при мир -

ја у Првом свет ском рату.
Вен це су поло жи ли пред став ни ци Гра да, Нишав ског управ -

ног окру га, Вој ске Срби је, МУП-а, Град ске општи не Пали лу ла,
УВПС Ниш и оста ла удру же ња која негу ју сећа ња на жртве
вели ког отаџ бин ског рата.

„За цео срп ски народ ово је Дан побе де. Као држа ва и народ
дали смо тре ћи ну сво је попу ла ци је и при не ли жртву, пола
мушког ста нов ни штва,  да би у Евро пи данас био мир. Данас
бисмо да није било рата и жртве, веро ват но били десет пута
број ни ји“, рекао је пред сед ник Скуп шти не гра да Ниша проф.
др. Игор Нова ко вић.

„Први свет ски рат није почео слу чај но, већ се при пре мао
деце ни ја ма. Бит ке на Церу, Дри ни и Колу ба ри пока за ле су сна -
гу срп ске вој ске и њен допри нос побе ди над Аустро у гар ском и
Немач ком“, иста као је Бане Радо ва но вић, пред сед ник Удру же -
ња пото ма ка рат ни ка 1912-1920.

Дан при мир ја у Нишу, био је при ли ка за сећа ње на огром не
жртве и хра брост срп ског наро да у Вели ком рату, као и за пору -
ку мира и једин ства. 

З. Јашо вић

Вла со тин це

ВЕН ЦИ НА
СПО МЕ НИ КУ 
РАТ НИ ЦИ МА

Н
а Дан при мир ја 11.
новем бра у ужем цен -
тру Вла со тин ца оба -

вље на је при год на коме мо -
ра ци ја у спо мен бора ца срп -
ских уче сни ка Првог свет -
ског рата. Уз Спо ме ник
палим бор ци ма за сло бо ду и
ује ди ње ње у наци о нал ним
покре ти ма и рато ви ма од
1809. до 1920. годи не, пред
локал ном само у пра вом Вла -
со тин ца, чел ни ци ове

општи не и број них удру же -
ња поло жи ли су вен це и цве -
ће.

У име општи не венац са
све жим цве ћем на челу
деле га ци је поло жио је Бра -
ти слав Петро вић, пред сед -
ник општи не варо ши са оба -
ла реке Вла си не. У име број -
них удру же ња гра ђа на вла -
со ти нач ког кра ја који негу ју
тра ди ци ју пошто ва ња наци -
о нал не исто ри је гово рио је
Дра ган Видо са вље вић. 

У Првом свет ском рату из
вла со ти нач ког кра ја из насе -
ља  од Јужне Мора ве до
Суве Пла ни не, уче ство ва ло
око 600 бора ца. 

Т. Сте ва но в

У Кру шев цу обе ле жен 
Дан при мир ја у Првом свет ском рату

У СПО МЕН ЈУНА ЦИ МА
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Вра ње

СЛО БО ДА НАЈ ВЕ ЋА ТЕКО ВИ НА

С
им бо лич но, у 11 сати 11. новем бра крај Спо ме ни ка жртва ма бугар -
ских оку па то ра од 1915. до 1918. годи не одр жан је коме мо ра тив ни
скуп пово дом Дана при мир ја у Првом свет ском рату.

Гово ре ћи о стра хо та ма Првог свет ског рата пред сед ни ца Скуп шти не
гра да Зори ца Јовић је иста кла да „застра шу ју ћи пода ци беле же више
од 15 мили о на мртвих и 22 мили о на рање них“. Иста кла је тако ђе и да
је цена коју је Срби ја пла ти ла била неза ми сли во вели ка – „Хиља де
поро ди ца оста ло је без сво јих нај бли жих, без сво јих домо ва, без сигур -
но сти и наде. Вели ки рат зау век је про ме нио сли ку све та. А Срби, број -
ча но мали, али духов но испу ње ни вером у сло бо ду, успе ли су да издр -
же при ти ске непри ја тељ ских сила, чија је наме ра била пот пу но уни -
ште ње срп ског наро да и иден ти те та“.

Вен це и цве ће на Спо ме ник жртва ма бугар ског оку па то ра, поред
гра до на чел ни ка Вра ња др Сло бо да на Милен ко ви ћа поло жи ле су и
број не деле га ци је град ских инсти ту ци ја и удру же ња. У име Општин -
ског одбо ра УВП Вра ња цве ће је поло жи ла тро чла на деле га ци ја на
чијем челу је био пред сед ник Удру же ња Радош Павло вић.   Б. Холик

Све ча ност у ново бе о град ској орга ни за ци ји

ГЕНЕ РА ЛУ ЈУР ЈЕ ВИ ЋУ 
ПЛА КЕ ТА УВПС

У
про сто ри ја ма Општин ске орга ни за ци је УВПС Новог Бео гра да
недав но је одр жа на све ча ност на којој је гене рал-пуков ни ку у
пен зи ји Звон ку Јур је ви ћу уру че но нај ви ше при зна ње Удру же ња

– Пла ке та УВПС. Осим пред сед ни ка и пот пред сед ни ка Општин ске
орга ни за ци је вој них пен зи о не ра Новог Бео гра да Симе о на Тума но ва
и Косте Нова ко ви ћа, све ча но сти су при су ство ва ли и чла но ви
Општин ског одбо ра УВПС.

Пред сед ник Тума нов је бира ним речи ма гово рио о гене ра лу Јур је -
ви ћу који је про фе си о нал ну кари је ру завр шио као коман дант РВ и
ПВО и био вео ма успе шан пилот. При ли ком сусре та Јур је вић је
испри чао неко ли ко зани мљи вих дого дов шти на из сво је бога те офи -
цир ске кари је ре. Изја вио је да ће се и даље, док га слу жи здра вље,
ода зи ва ти пози ви ма за актив но сти УВПС.                                    З. П.

П
ри ли ком кон тро ле и ана ли -
зе исплат не доку мен та ци је
од стра не орга на струч не

слу жбе Фон да за СОВО, уоче не
су непра вил но сти и нејед но о -
бра зно сти у посту па њу при ли -
ком обра чу на и испла те накна -
де тро шко ва путо ва ња вој них
оси гу ра ни ка на лекар ски пре -
глед, који је узро ко ван заста ре -
лим про пи си ма, као и нејед но о -
бра зним тума че њем одре да ба
посто је ћих про пи са.

Утвр ђе не непра вил но сти се
огле да ју у сле де ћем:

- за испла ту се доста вља ју
нало зи за путо ва ње без дока за
о ствар ним тро шко ви ма (без
ори ги нал не ауто бу ске кар те за
сва ки дан путо ва ња, већ са
копи јом кар те или потвр де о
цени кар те), на осно ву чега се
не могу утвр ди ти ствар ни тро -
шко ви које вој ни оси гу ра ни ци
има ју;

- потвр де о цени кар те се
доста вља ју за кар ту у јед ном
прав цу и онда мно же са два
уме сто да се доста ви потвр да о
цени поврат не или две кар те;

- у истој једи ни ци за исту
рела ци ју обра чу на ва ју се раз -
ли чи то пут ни тро шко ви, с обзи -
ром на то да су при ло же не
потвр де о цени кара та раз ли чи -
тих ауто пре во зни ка;

- врши се обра чун ста нич не
услу ге за вој не оси гу ра ни ке за
који је посто ји доказ да је ста -
нич на услу га пла ће на (не
посто ји ори ги нал на кар та за
датум путо ва ња);

- врши се обра чун пуне цене
кар те за децу, без обзи ра на
годи не ста ро сти и без дока за да
је кар та за дете ствар но пла ће -
на;

- нејед но о бра зно се обра чу -
на ва путо ва ње вој них оси гу ра -
ни ка у дру го место на трет ма не,
лече ње пси хо фи зи о ло шких
раз вој них поре ме ћа ја фоне ти ке
и пато ло ги је гово ра.

На осно ву утвр ђе них непра -
вил но сти Фонд за СОВО је
доста вио једи ни ца ма и уста но -
ва ма Мини стар ства одбра не и
Вој ске Срби је инструк ци је за
посту па ње при ли ком обра чу на
накна де тро шко ва путо ва ња
вој них оси гу ра ни ка на лекар ски
пре глед, и нало жио им да је
потреб но посту пи ти по сле де -
ћем:

- накна ду тро шко ва путо ва ња
обра чу на ва ти искљу чи во за
врсту пре во зног сред ства које
одре ди лекар на нало гу за путо -
ва ње;

- вој ним оси гу ра ни ци ма и
пра ти о ци ма вој них оси гу ра ни -
ка, који доста ве доказ о ствар -
ним тро шко ви ма пре во за (ауто -

бу ска или желе знич ка кар та за
дан путо ва ња), обра чу на ва ти
ствар не тро шко ве пре во за без
обзи ра на њихов износ;

- вој ним оси гу ра ни ци ма и
пра ти о ци ма вој них оси гу ра ни -
ка, који не доста ве доказ о
ствар ним тро шко ви ма пре во за,
обра чун тро шко ва врши ти на
осно ву потвр де о цени поврат -
не кар те на кон крет ну рела ци ју,
без ста нич не услу ге, за ауто -
пре во зни ка који има нај ве ћи
број пола за ка на наве де ној
рела ци ји;

- накна ду тро шко ва град ског
пре во за обра чу на ва ти кори сни -
ци ма пра ва који има ју оба ве зу
пла ћа ња град ског пре во за нај -
ви ше до виси не дефи ни са не
важе ћим про пи си ма на нивоу
гра да (не обра чу на ва ти за путо -
ва ња у места у који ма се град -
ски пре воз не напла ћу је);

- за путо ва ње вој ног оси гу ра -
ни ка-дете та које је мла ђе од
седам годи на, обра чу на ва ти
накна ду тро шко ва пре во за нај -
ви ше у виси ни 50% цене
поврат не кар те, осим у слу ча је -
ви ма када је вој ни оси гу ра ник
доста вио дока зе о ствар ним
тро шко ви ма пре во за (ауто бу ску
или желе знич ку кар ту на дан
путо ва ња за дете) или потвр ду
ауто пре во зни ка да напла ћу је
пуну цену кар те за дете;

- вој ним сои гу ра ни ци ма-деци
и пра ти о ци ма вој них оси гу ра ни -
ка-деце, која на осно ву нало га
лека ра путу ју у дру го место на
лого пед ске трет ма не, обра чу -
на ва ти тро шко ве путо ва ња у
пуном изно су (уко ли ко доста ве
доказ о ствар ним тро шко ви ма -
кар ту за сва ки дан путо ва ња)
или нај ви ше до цене месеч не
кар те на рела ци ји путо ва ња
(уко ли ко доста ве потвр ду о
цени месеч не кар те за одра слу
осо бу и потвр ду о цени месеч не
кар те за дете).

Закон и здрав стве ној зашти -
ти и здрав стве ном оси гу ра њу
вој них оси гу ра ни ка усво јен је
3.12. 2025. годи не и сту па на
сна гу осмог дана од обја вљи ва -
ња у „Слу жбе ном гла сни ку
Репу бли ке Срби је“, и тиме ство -
ре на осно ва да се наве де не
инструк ци је за посту па ње усво -
је у Нацр ту нове Одлу ке о виси -
ни тро шко ва у вези са оства ри -
ва њем пра ва из здрав стве ног
оси гу ра ња, пре по ру чу је мо
нашим чла но ви ма да се при др -
жа ва ју наве де них инструк ци ја,
како би без про бле ма оства ри -
ва ли сво ја пра ва о накна ди тро -
шко ва путо ва ња на лекар ски
пре глед.

Пра во на накна ду 
пут них тро шко ва  

ИСТИ АРШИ НИ ЗА СВЕ



Уру че на Пла ке та већ ни ку
Сте ва ну Весе ли но ви ћу

САРАД ЊА ЗА ПРИ МЕР

У
Дому ВС Ниш, пово дом
Дана Град ске орга ни за -
ци је УВПС, пред сед ник

Гр.Орг. УВПС Ниш Зоран
Јашо вић уру чио је Пла ке ту
Удру же ња, већ ни ку гра да
Ниша Сте ва ну Весе ли но ви -
ћу који је ресор но заду жен
за бор це.

Од дола ска Сте ва на
Весе ли но ви ћа на место
град ског већ ни ка Ниша,
интен зи ви ра на је сарад ња
са Град ским одбо ром УВПС,
Ниш. Већ ник је помо гао у
реа ли за ци ји мани фе ста ци ја
које је орга ни зо ва ло Удру -
же ње у овој годи ни. Захва -

љу ју ћи њему, је орга ни зо ва на поде ла паке -
та пре храм бе не робе и хеми је за пен зи не ре
са малим пен зи ја ма, као и паке та за уну ке
војих пен зи о не ра.

У вео ма при јат ном раз го во ру дого во ре на
је даља сарад ња. З. Јашо вић

ДОГАЂАЈИ

До нових чла но ва уз помоћ
интер не та

МОЋ ДРУ ШТВЕ НИХ 
МРЕ ЖА

П
ита ње свих пита ња нашег удру же ња јесте
учла њи ва ње нових коле га. Ако се то не
буде успе шно реши ло, сви дру ги про бле ми

биће безна чај ни. На то ука зу ју пода ци о ста ро -
сној струк ту ри, као и однос бро ја оних који при -
род ним путем пре ста ју да буду чла но ви УВПС и
бро ја ново при мље них чла но ва. 

Про блем је сви ма познат, али на ску по ви ма
он углав ном доби ја декла ра тив ну подр шку,
после чега не дола зи до неке интен зив ни је

6Војни ветеран НОВЕМБАР 2025.

Све ча на сед ни ца ОО УВПС Вождо вац – Сав ски венац

ОЧУ ВА НО ЈЕДИН СТВО
,,Наша општин ска орга ни за ци ја са око 1.100 чла но ва, реа ли зо ва ла је сво је задат ке. Свих

прет ход них годи на тежи ште актив но сти било је на убла жа ва њу соци јал них про бле ма,
здрав стве ној зашти ти, пру жа њу помо ћи боле сним и оста ре лим. У жижи је и ома со вље ње

члан ства“, рекао је изме ђу оста лог Добри во је Дими три је вић.

П
ово дом 32 годи не посто ја ња општин ске
орга ни за ци је Вождо вац – Сав ски Венац
на Бањи ци је одр жа на све ча на сед ни ца

те орга ни за ци је. Скуп је отво рио пред сед ник
Добри во је Дими три је вић који је позвао при -
сут не да мину том ћута ња ода ју пошту они -
ма који су оти шли у веч ност.

Све ча но сти су при су ство ва ли: пред сед -
ник УВПС Љубо мир Дра га њац, пред сед ник
ИО ГО УВПС Зоран Вуч ко вић, пред став ник
Удру же ња пен зи о ни са них под о фи ци ра
Срби је Дра ган Стан ко вић, затим пред став -
ни ци Удру же ња вој них бес кућ ни ка Срби је,
СУБ НОР-а Сав ски Венац, МЗ „Бањи ца“,
ОпОр удру же ња пен зи о не ра општи не
Вождо вац, пред став ни ци Клу ба пен зи о не ра
Бањи ца и и други.

,,Наша орга ни за ци ја фор ми ра на је 19.
новем бра 1993.годи не. Од осни ва ња до
сада чла но ви су били опре де ље ни да се
очу ва једин ство дело ва ња и актив но сти,
што пока зу је да смо били на пра вом путу. У
ове 32 годи не пра ти ло нас је мно го неиз ве -
сно сти и иза зо ва, али смо захва љу ју ћи

дело ва њу члан ства истра ја ли и сачу ва ли
једин ство орга ни за ци је. Данас наша орга ни -
за ци ја бро ји око 1.100 чла но ва и орга ни зо -
ва на је у три месна одбо ра. Насто ји мо да
Удру же ње делу је у скла ду са зах те ви ма
члан ства. Може мо са задо вољ ством кон -
ста то ва ти да смо испу ни ли сва оче ки ва ња и
оправ да ли сво је посто ја ње.

Јед на од глав них актив но сти је соци јал -
но- хума ни тар ни рад, који се огле да у дава -
њу нов ча не помо ћи нај у гро же ни јим чла но -
ви ма. Од почет ка годи не до сада осам
наших дру го ва доби ло је нов ча ну помоћ у
про се ку по 35.000 дина ра“. 

Стам бе на про бле ма ти ка је доста тешка.
Још мно го чла но ва није реши ло стам бе но
пита ње. Има мо доста људи који са поро ди -
ца ма живе у касар на ма. У овој годи ни није
поде љен није дан стан. Упра ва која је над ле -
жна за стам бе но збри ња ва ње углав ном се
бави обле жа ва њем поје ди них дату ма из
наше исто ри је. С обзи ром да у Срби ји има
више од 1.400 вој них пен зи о не ра који чека ју
на стан више од 32 годи не, не нази ре се ско -

ро реше ње овог пита ња, навео је Дими три -
је вић. 

У настав ку изла га ња пред сед ник те
општин ске орга ни за ци је је рекао да је
несхва тљи во је да вред ност бода за УТС
није мења на 14 годи не, тако да они вој ни
пен зи о не ри који ста ну ју у вој ним објек ти ма
при ма ју само по 6.454 дина ра. 

,,Наша општин ска орга ни за ци ја са око
1.100 чла но ва, реа ли зо ва ла је сво је задат -
ке. Свих прет ход них годи на тежи ште актив -
но сти било је на убла жа ва њу соци јал них
про бле ма, здрав стве ној зашти ти, пру жа њу
помо ћи боле сним и оста ре лим. У жижи је и
ома со вље ње члан ства. Не тре ба  запо ста -
ви ти ни инфор ми са ње о стам бе ној, здрав -
стве ној и финан сиј ској ситу а ци ји, уче ству је -
мо у хума ни тар ним акци ја ма и редов но
доста вља мо доку ме на та вишим орга ни ма
УВПС.

По пита њу здрав стве ног збри ња ва ња,
мно го је боља ситу а ци ја него прет ход них
годи на, захва љу ју ћи пре све га анга жо ва њу
нашег руко вод ства које је више пута има ло
састан ке са начел ни ком Упра ве за здрав -
ство, тако да су поје ди ни про бле ми реше ни.

У погле ду ома со вље ња орга ни за ци је
нисмо у пот пу но сти задо вољ ни. Ново пен зи -
о ни са на вој на лица сла бо се учла њу ју у
нашу орга ни за ци ју, те нам је наред ном
пери о ду то тежи шни зада так.

Инфор ми са ње члан ства се врши пре ко
месних одбо ра и путем листа ,,Вој ни вете -
ран“, који има вео ма важну уло гу. О мно го
чему се може сазна ти и путем Сај та УВПС.
Бла го вре ме но и реал но инфор ми са ње је
један од нај ва жни јих под руч ја рада нашег
удру же ња.

Сарад ња са срод ним орга ни за ци ја ма и
над ле жним орга ни ма општи на Вождо вац и
С. Венац је врло добра. У про те клом пери о -
ду оства ре на је изу зет но добра сарад ња са
општин ском орга ни за ци јом Саве за бора ца
Сав ски венац и  Месном зајед ни цом Бањи -
ца. 

Наред на годи на је избор на на свим ниво -
и ма УВПС. Недав но је скуп шти на УВПС
усво ји ла нови Ста тут по коме ће бити одр -
жа ни избо ри, тако да од овог тре нут ка почи -
ње мо са при пре ма ма за избо ре, који ће се
одр жа ти у првој поло ви ни 2026. годи ни“,
закљу чио је сво је изла га ње Добри во је
Дими три је вић.

У дру гом делу све ча ног ску па пред сед ник
УВПС Љубо мир Дра га њац и пред сед ник ИО
ГО УВПС Зоран Вуч ко вић инфор ми са ли су
при сут не о томе шта се пред у зи ма да се
ста ту сни поло жај вој них пен зи о не ра побољ -
ша.



Доде ла соци јал не 
и хума ни тар не помо ћи у

окто бру 2025. годи не

ДА НЕВО ЉА БУДЕ МАЊЕ

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној
и хума ни тар ној помо ћи Удру же ња
вој них пен зи о не ра Срби је, Извр -

ши одбор је на сед ни ци одр жа ној 3.
новем бра  2025. годи не, раз мо трио
зах те ве доста вље не у окто бру 2025.
годи не и донео је одлу ке о доде ли јед -
но крат не соци јал не и хума ни тар не
помо ћи:
А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла ном
4. став 1. тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Зве зда ра УМ: 37.000,00 – по

чла ну  32.372,21  дина ра;
ОпОр Ћупри ја МД: 37.000,00 – по чла -
ну  31.837,05  дина ра;
ОпОр Про ку пље ЂП: 55.000,00 – по
чла ну  19.283,33  дина ра;
ОпОр Вождо вац СМ: 37.000,00 – по
чла ну  32.502,34  дина ра;
ОпОр Вождо вац ДБ: 45.000,00 – по
чла ну  24.783,53  дина ра;
ОпОр Ниш ГБ: 45.000,00 – по чла ну
14.252,20  дина ра;
ОпОр Чука ри ца ЧМ: 37.000,00 – по
чла ну  35.408,0  дина ра;
Б) Здрав стве но збри ња ва ње
ОпОр Ужи це ДР: 40.000 –
ОпОр Нови Бео град ПН: 30.000 –
ОпОр Вра ње ЂС: 35.000–
ОпОр Срем ска Митро ви ца ЛЖ: 35.000 
ОпОр Ниш ЈЗ: 35.000 –
ОпОр Сме де рев ска Палан ка ПП:
35.000 –
ОпОр Сме де рев ска Палан ка ПЗ:
40.000 –
ОпОр Пожа ре вац ФД: 35.000 –
ОпОр Нови Бео град МЖ: 35.000 –
ОпОр Ниш ВЉ: 40.000 –
ОпОр Земун ММ: 30.000 –
ОпОр Субо ти ца ЦС: 30.000 –
ОпОр Нови Сад ЈБ: 45.000 –
ОпОр Кра гу је вац СЈ: 35.000 –
Нов ча на сред ства су упла ће на на теку -
ће рачу не   6. новем бра  2025. годи не.
Зах те ви који буду доста вље ни од 1.
новем бра  до 30. новем бра  2025. годи -
не, биће реша ва ни почет ком децем бра
2025. годи не.            Извр шни одбор

У
,,Ветер ну“ за јул/август ове годи не је
било речи о зна ча ју Бит ке на Чемер ну
за обез бе ђе ње повла че ња срп ске вој -

ске пре ма Косо ву и касни је пре ма Алба ни ји
и Грч кој. Tој бици прет хо ди ле су бит ке на
пла нин ским вен ци ма Јели це, Сто ло ва и
Гоча. Јед на од нај те жих и са нај ви ше губи -
та ка је сва ка ко Бит ка на брду Вра но вац у
ата ру села Пек ча ни ца код Кра ље ва. У бици
на овом брду  од 6. до 10. новем бра жесто -
ку одбра ну су пру жи ли  и 4. пеша диј ски пук
III пози ва  Ужич ког одре да, 2. пеша диј ски
пук III пози ва, коњич ка једи ни ца  III пози ва,
арти ље риј ска бате ри ја  II пози ва и пио нир -
ско- минер ски вод из саста ва Ужич ког одре -
да. 

Захва љу ју ћи вели ком енту зи ја зму и тру -
ду да се у што бољој фор ми обе ле же зна -
чај на места и одре ђе них дату ма оку пе
потом ци, пред став ни ци гра до ва и места из
којих је нај ве ћи број поги ну лих рат ни ка, пре
седам годи на подиг нут је  мемо ри јал Ужич -
ког одре да кога чине мер мер ни крст, види -
ко вац и капе ла. Нај ви ше тру да око при ку -
пља ња потреб них исто риј ских доку ме на та
и покре та ња ини ци ја ти ве за изград њу обе -
леж ја је уло жио наш члан и коле га арти ље -
риј ски мајор у пен зи ји Раде Вуко са вље вић.
Вели ка заслу га при па да и док то ру Зора ну
Коша ни ну који је усту пио део свог има ња за
изград њу обе леж ја и то без ика кве накна де,
тако да он као пра ви дома ћин доче ку је и
поздра вља госте.

Првог новем бра ове годи не одр жан је
пара стос и ево ци ра не успо ме не на поги ну -
ле срп ске рат ни ке 1915. годи не. Прак са је
ина че да се оку пља ње врши сва ке годи не
прве субо те у новем бру. Оку пи ли су се
пред став ни ци град ских упра ва Кра ље ва и
Ужи ца, потом ци поги ну лих, пред став ни ци
удру же ња која негу ју сећа ња на поги ну ле
рат ни ке и сви дру ги који су желе ли да се
ода зо ву пози ву за оку пља ње. 

После поздрав не речи и мину та ћута ња
исто риј ски час је, по већ уста ље ним прин -
ци пи ма, одр жао Раде Вуко са вље вић под -
се ћа ју ћи на исто риј ске чиње ни це. Пара -
стос је слу жио све ште ник Епар хи је Жич ке,
поми њу ћи сва до сада позна та име на поги -
ну лих бора ца. Сцен ски наступ и ово га пута
је пове рен див ној деци под руко вод ством
учи те љи це Вање Нико лић. При су ство деце
и омла ди не на ова квим оку пља њи ма је од
нај ве ћег зна ча ја за очу ва ње сећа ња и
пошто ва ња пре ма херо ји ма који су сво је
живо те дали за одбра ну отаџ би не.

Пре две годи не на ово место дошао пун
ауто бус школ ске деце из Ужи ца, чиме су
сви били оду ше вље ни. Иста наме ра је
била и ове годи не, али је нешто зака за ло,
уз обра зло же ње да ће се про пуст откло ни -
ти за иду ћу годи ну. У међу вре ме ну Раде
Вуко са вље вић је при мио доста писа ма
захвал но сти од деце која су пре две годи не
била на Вра нов цу. Јед но писмо је издо јио и
про чи тао пред оку пље ни ма.

Писмо је напи са ла Кри сти на Томић,
тада шња уче ни ца 8/3 раз ре да основ не
шко ле „Ста ри град“ из Ужи ца, и оно је сле -
де ће садр жи не:

„Вео ма ми је дра го што сам има ла при -
ли ку да при су ству јем обе ле жа ва њу годи -
шњи це бит ке на Вра нов цу. Мно го је чудан
осе ћај када сто јиш на кома ду земље где су
хра бро дали сво је живо те наши пре ци.
Осе ћам се поно сно, јер нису забо ра вље ни,
нису се уза луд жртво ва ли. Има ла сам ути -
сак да су ту са нама, у ветру који је дувао, у
тра ви која је пла ка ла, у земљи која је диса -
ла. Посеб но ме је осе ћа ње обу хва ти ло
током поме на стра да лим херо ји ма. Осе ћа -
ла сам се немоћ но и пости ђе но, пита ју ћи се
да ли ћу се ика да моћи и ја и нови нара шта -
ји, оду жи ти за сву ову земљу оста вље ну
нама у ама нет.“

Јован Симић

актив но сти да се нешто ствар но ура ди. То
је про блем свих нас – од месне орга ни за -
ци је па до Скуп шти не УВПС. При томе се
пре ви ше одго вор но сти пре ба цу је само на
рад у месним орга ни за ци ја ма, јер се оне
саме са тим про бле мом не могу избо ри ти.
На свим ниво и ма Удру же ња тре ба тра га ти
како да се реша ва тај суштин ски про блем. 

Кључ на је уло га инфор ми са ња члан -
ства и потен ци јал но нових чла но ва о раду,
актив но сти ма, резул та ти ма, раз ло зи ма
због којих тре ба бити орга ни зо ва н... До
сада кори шће не тра ди ци о нал не начи не
инфор ми са ња члан ства (путем „Вој ног
вете ра на“, саоп ште њи ма, на састан ци ма
и слич но) тре ба задр жа ли, али ваља
дода ти и нове кана ле инфор ми са ња, од

којих се посеб но исти чу кори шће ње дру -
штве них мре жа и интер не та. Сада се пен -
зи о ни шу гене ра ци је ста ре ши на код којих
је вео ма при сут на сва ко днев на актив ност
на интер не ту и дру штве ним мре жа ма
(рође ни углав ном након 1970. годи не или
касни је). За њих су пода ци на сај то ви ма и
мре жа ма кључ ни у инфор ми са њу, а зна -
чај но мање кори сте тра ди ци о нал не начи -
не инфор ми са ња. Вели ки број наших и
сада шњих чла но ва кори сти те кана ле за
кон так те са при ја те љи ма, род би ном,
позна ни ци ма, мно ги пре набав ке нпр.
ципе ла, дела за ауто или кућ ног апа ра та и
сл. нај пре на интер не ту про ве ре где то
могу да нађу, упо ре де цене у више про -
дав ни ца, про у че карак те ри сти ке, упо зна ју
се са иску стви ма потро ша ча и сл. Зашто

то не иско ри сти ти када су потреб на нека
оба ве ште ња и о пен зи о нер ским (па и дру -
гим) пита њи ма?  

Диги тал на кому ни ка ци ја има сво је спе -
ци фич но сти и зах те ва добро осми шље ну
и струч ну актив ност на уво ђе њу, одр жа ва -
њу и упра вља њу, а носи и одре ђе не ризи -
ке. Као удру же ње има мо и сна га и сред -
ста ва да се са тим задат ком ухва ти мо у
коштац и да буде мо део савре ме них дру -
штве них и медиј ских токо ва, само је
потреб но да се истин ски опре де ли мо за
то и при о не мо на посао.

Можда је упра во то један од путе ва како
да дође мо до нових чла но ва нашег удру -
же ња. Нешто се мора пред у зи ма ти ради
нас, али и опстан ка удру же ња.

Милен ко Заи лац
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Сећа ње на поги ну ле рат ни ке у Вели ком рату

ОБЕ ЛЕ ЖЕ НО 110 ГОДИ НА 
ОД БИТ КЕ НА ВРА НОВ ЦУ 



У
нишком Дому ВС 27. октобра одржана
је свечана седница Скупштине пово-
дом 32 године рада Градске организа-

ције Удружења војних пензионера Ниша.
Скуп је отворио председник  Градског
одбора Удружења Зоран Јашовић. 

Седници су присуствовали изасланик
градоначелника Ниша већник Светозар
Алексов и већник Ниша задужен за борце
Стеван Веселиновић, представник Град-
ске Скупштине Ниша проф. др Игор Нова-
ковић, председник Савета за рад са
борачким организацијама Иван Крстић,
представник Војне болнице Ниш, потпу-
ковник др Душан Максимовић, председник
Подружнице Клуба генерала и адмирала
Србије Жарко Лазаревић, народни посла-
ник хаџи Милорад Стошић, председник Гр.
општине Нишка Бања Душан Живковић,
председници Оп. Орг. УВПС Лесковаца
Мићо Ђапа, Врања Радош Павловић и
Крагујевца Микан Васиљевић, бивши
председници Градске организације УВПС
Ниш Обрад Миленковић и Милутин Панте-
лић, представници организација и удруже-
ња Ниша које негују слободарске традици-
је народа Србије и други угледни гости.

,,Пре 32 године, 29. октобра 1993. годи-
не, на седници оснивачке Скупштине,
формирана је Градска организација УВП
Ниш, као изразита потреба пензионисаних
подофицира и официра у решавању ума-
њених статусних и других права. Припре-
ме за оснивачку Скупштину извршио је
Иницијативни одбор са Драгољубом Лази-
ћем на челу, који је изабран за првог пред-
седника Градског одбора. 

Данас Градска организација у свом
саставу има 12 месних организација из
Ниша, Соко Бање, Гаџиног Хана, Сврљи-
га, Беле Паланке и Алексинца, затим под
њеним окриљем делује Секција летача и
падобранаца, а и придружени колективни
члан ��  Подружница Клуба генерала и
адмирала Србије. 

Предњаче у помоћи 
члановима
Градска организација је једна од нај-

бројнијих у Србији, а са поносом се може
рећи да је, вероватно, прва у погледу пру-
жања помоћи војним пензионерима  у
остваривању њихових права, из свих
области, како у управном и парничном
поступку, тако и по стамбеним питањима,
здравственом обезбеђењу, решавању ста-
туса борца и друго“, рекао је председник
Гр.Орг. Зоран Јашовић.

Законом о Војсци Србије од 2008. годи-
не и новим Правилником о платама и дру-
гим новчаним примањима активних про-
фесионалних лица Војске Србије, укинуто

је усклађивање војних пензија са процен-
том повећања плата професионалних вој-
них лица. Тиме је дошло до великих разли-
ка у висини пензија лица истог чина и
положаја, али пензионисаних у различито
време.

Овим Законом није извршено усклађи-
вање војних пензија са ванредним ускла-
ђивањем од 11,06 од 1. јануара 2008. годи-
не, чиме је повређен Закон на штету вој-
них пензионера.

Војни пензионери су то своје право
потражили преко надлежних државних и
судских органа. Уз понављање захтева три
и четири пута, успели су да дођу и до нај-
више судске инстанце.

Држава је признала право, али га је сма-
њила за једну трећину, тачније за 4,21%.
Још увек има случајева да су поједини вој-
ни пензионери преко адвоката поднели
тужбу за 4,21%, тако је пре неколико дана
дошао један од тих да се жали да мора да
плати велике трошкове парничног поступ-
ка туженику Фонду ПИО

Руководство Гр.Орг. Ниша урадило је

више од 12.000 тужби од утужења до извр-
шења, чиме је држави и члановима уште-
ђена вишемилионска сума новца. 

,,Пребацивањем пензијско-инвалидског
осигурања војних осигураника у надле-
жност Министарства за рад, борачка и
социјална питања, то јест у РФ ПИО Срби-
је, усклађивање пензија се врши по пропи-
сима које умањују особености војне про-
фесије. Ово пребацивање је такође поде-
лило војне пензионере, који су до тада
били пензионисани и оне који стичу то
право од 1. 1. 2012. године, јер њима се у
пензију обрачунава и накнада по основу
бенифицираног стажа у износу од 20%,
што представља велики проценат, чиме се
још више увећава разлика између пензија
лица истог чина и положаја.

Решавање статуса борца
Војни пензионери су пресавили папир,

захтевајући остваривање тог права. За
сада се воде само управни поступци. Про-
шле године је руководство Гр.Орг. УВПС
Ниш, по договору са ранијим председни-
ком УС, доставило поднесак Уставном
суду РС са питањем због чега доносе
одбацујуће одлуке, јер ако сматрају да не
припада право на 20%, нека доносе одби-
јајуће одлуке на уставне жалбе. 

Четири године смо подносили умањење
пензија, које је обухватило више од 90%
војних пензионера, те и ако је Закон о
начину исплате пензија укинут, није јасно
да ли ће нешто бити враћено. 

С обзиром на то да је донет нови Закон
о борцима, позивам све војне пензионере
који су учествовали у ратним дејствима у
бившим републикама и за време ратног
стања 1999. године, да дођу у просторије
удружења и реше статус борца. Поред
решавања статуса борца може се попуни-
ти захтев за умањење комуналних услуга,
умањење рачуна за струју, потврду о бес-
платном паркирању за борце и друго.

Бивша градоначелница је донела
oдлуку о формирању Савета за рад са
борачким удружењима. Вођени су разго-
вори на Савету за разне повољности за
борце и решавање борачког додатка. За
сада је решено бесплатно паркирање за
борце на одређени број паркинг места,
која су видно обележена, рачуни обједи-
њене наплате за воду и изношење смећа
умањени су за 20 одсто. Умањење рачуна
за струју месечно износи 1.000 динара (од
октобра до марта идуће године). Потписан
је споразум са здравственим установама
да борци имају приоритет приликом
здравствених прегледа и попуст за реги-
страцију возила код ,,Дунав осигурања“. 

За председника Савета за рад са борач-
ким удружењима изабран је војни пензио-
нер Иван Крстић, а Удружење има свог
члана у Савету. Покренута је иницијатива
да се почне са исплатом борачког додатка.
Да би се особама који су стекли статус
борца исплаћивао борачки додатак, треба
укинути или променити члан 86 Закона о
борцима по коме се борачки додатак
исплаћује само социјалним случајевима.
Борци нису социјална категорија, него
заслужни грађани који су стали на браник
отаџбине, те за све који су стекли статус
борца по једној од категорија, треба поче-
ти са исплатом борачког додатка који није
занемарљив. Република Хрватска и Р.
Српска редовно исплаћују борцима борач-
ки додатак“, истакао је Јашовић.
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ДОГАЂАЈИ

Свечани скуп нишких војних пензионера

ПУТ ПОПЛОЧАН 
ПРОБЛЕМИМА

У остварењу законом утврђених права значајну помоћ члановима
пружиле су колеге из Градске организације УВПС. Најзначајнији

циљеви биће остварени упорним радом, указивањем и 
доказивањем надлежним институцијама државе и друштва.

ПРИЗНАЊА ПОВОДОМ 
32. ГОДИШЊИЦЕ 

УВПС НИШ

ПЛАКЕТА УВПС:
- Зоран Насковић, генерал-мајор

командант КОВ,
- Душан Живковић, председник

општине Нишка Бања,
- Стеван Веселиновић, већник града

Ниша,
- Јосип Штарк, председник Секције

летача и падобранаца УВПС Ниш

ЗАХВАЛНИЦЕ УВПС
-Срђан Мицић, доктор специјалиста

ОРЛ у Војној болници Ниш,
-Ненад Пешић, начелник радиоло-

гије у Војној болници Ниш
-Јасмина Брајковић, радиолошки

техничар у Војној болници Ниш,
-Драган Милетић, референт у Реги-

оналном центру МО, Ниш.

ЗАХВАЛНИЦЕ ОД ГРАДСКОГ
ОДБОРА УВПС, НИШ:

-Томислав Костић, председник Скуп-
штине Нишка Бања,

-Градска организација УВПС Врање,
-Градска организација УБПС Леско-

вац,
-Славиша Милојевић, почасни члан

УВПС, Ниш.



Солидарна новчана помоћ
Бесплатни јавни превоз за сва лица у

Нишу обрадовао је војне пензионере.
Солидарна помоћ додељује се пензионе-

рима чија су примања по члану домаћин-
ства испод 40.299,66 динара, као и за слу-
чајеве тешког обољења и елементарних
непогода. За ту намену се издваја 40% чла-
нарине. У последњих годину дана 29 члано-
ва УВПС из Ниша добило је помоћ у укуп-
ном износу од 870.000 хиљада динара или у
просеку 30.000 динара по члану.

Старешине су препознатљиве по наору-
жању. Несхватљиво је да војни пензионери
плаћају порез на оружје које су купили. Пен-
зионисани подофицири и официри тешка
срца враћају оружје и кажу да уместо да се
наоружавају држава их разоружава. 

Што се стамбеног обезбеђења тиче, како
је рекао Јашовић, између две скупштине
није било поделе станова из стамбеног
фонда МО. И даље је без стана око 1.800, а
1.400 КВП је са делимично решеним стам-
беним питањем. Од јула 2023. године кори-
сницима војне пензије без стана, дата је
могућност да своје стамбено питање реша-
вају и преко Фонда за СОВО, доделом бес-
повратног кредита од 30.000 евра у динар-
ској противвредности. Удружење је покрену-
ло иницијативу у септембру ове године и
доставило акт МО да се КВП који нису
коначно решили своје стамбено питање, за
структуру у зависности од следујуће повр-
шине преко Фонда за СОВО додели од
10.000 до 15.000 евра. Из надлежне управе
је, међутим, стигао одговор да за тако
нешто не постоји законски основ.

Решавање стамбеног питања конкуриса-
њем за станове које реализује Влада РС за
припаднике снага безбедности (тзв. брзи
прсти), скоро четири године није у функцији,
и нема назнаке када ће одлука у наредном
периоду бити донета.

С обзиром на то да војни пензионери на
коначно решење стамбеног питања чекају у
просеку више од 28 година, а да имају више
од 75 година живота, изражавају велико
незадовољство и разочарење  оваквим
односом државних органа према њиховим
законским правима.

Веома тешко до стана
У Удружењу се може решити све што је

везано за стамбену проблематику, почев од
молбе за доделу стана, захтева за непо-
вратни кредит, изјаве за куповину стана под
повољнијим условима, накнада за увећане
трошкове становања и друго. 

,,Шта нам сада највише треба ? Одговор
је јасан�  здравље. Године пролазе, а терет
тешког рада и службовања све више прити-
ска. Наша предност у односу на неке општи-
не је у томе што у нашем граду постоји Вој-
на болница, са којом имамо добру сарадњу.
Објективни проблеми и даље постоје пре
свега због недовољне попуњености здрав-
ственим и нездравственим радницима у вој-
номедицинским установама, недостатак
неке опреме, заостајање у имплементацији
информационе технологије, као и недовољ-
но познавање прва војних осигураника у
неким цивилним здравственим установама
где војни осигураници остварују здравстве-
ну заштиту. Реч је о КВП из Алексинца, Соко
Бање, Гаџин Хан, Бела Паланка и Сврљига,
јер територијално припадају нишкој градској
организацији.  

Често смо организовали састанке са
претходним  Управником ВБ Ниш. С обзи-
ром на то да је дошло до кадровских проме-
на у ВБ Ниш, надамо се да ћемо наставити
са том праксом, јер се дијалогом најбоље
решавају проблеми здравствене заштите
КВП. Практична примена Закона о здрав-

ственој документацији и евиденцијама у
области здравства Е картон, електронска
картица, е рецепти и друго почела је да
функционише у неким срединама у Београ-
ду. У Нишу још не. Претходни Управник ВБ
Ниш је рекао да се на томе убрзано ради, те
да ће до краја ове године или почетка сле-
деће године бити све умрежено. Бићемо
умрежени и са цивилним здравством, са
којим ћемо  након тога највероватније скло-
пити уговор, на основу кога ће доктори из
цивилног здравства радити операције са
нашим докторима у ВБ и обрнуто. Биће
реновиране зграде у ВБ, један део ће бити
ургентни центар, где ће у једној згради моћи
да се обаве сви прегледи, снимања и све
остало што је потребно. Зграда где је тран-
сфузија крви и неуропсихијатрија биће
реновирана и прилагођена за регрутацију. 

Морамо у наредном периоду много више
обилазити старе и болесне чланове нашег
удружења. Ово се првенствено односи на
председнике месних организација. 

Сарадња која отвара 
могућности
У овој години смо организовали велики

шаховски турнир Југоисточне Србије, седам
излета. Поред излета идуће године плани-
рамо организацију традиционалног турнира
у шаху, мини олимпијаду трећег доба у некој
од касарни у Нишу, изложбе слика и скулп-
тура што су урадиле вредне руке наших
пензионера, предавања из здравства, јед-
нодневне спортске и рекреативне активно-
сти и друго.

Присуствујемо свим обележавањима зна-
чајних датума из наше славне историје и
полажемо венце“ навео је Јашовић.

Остварена је изузетно добра сарадња са
општином Нишка Бања и њеним председ-
ником општине Душаном Живковићем и вој-
ним пензионером Јовицом Антићем. 

,,Иако смо најбројнији у односу на сва
борачка удружења, имамо проблем што
нисмо регистровани у Нишу, него у Београ-
ду, па не можемо да се пријављујемо на
конкурсе за пројекте и на тај начин добијемо
помоћ од локалних самоуправа и Републи-
ке. У наредном периоду нам предстоји бор-
ба да то разрешимо.

Време које долази није баш ружичасто и
тражи одрицања и непрекидну активност за
остваривање права.             

Сматрамо да је дошло време да се УВПС
прилагоди новим условима живота и рада, а
за то је потребно доста тога променити. 

Имамо велики природни одлив чланова,
те у наредном периоду треба много више
радити на пријему нових чланова. У послед-
њих годину дана смо примили 56 нових чла-
нова. 

Наш Главни одбор је покренуо иницијати-
ву, а и даље ће инсистирати на томе да се
војни пензионери врате тамо где им је
место, а то је Министарство одбране, чиме
ће се многи проблеми решити, многе ано-
малије отклонити, а то ће бити тежак и муко-
трпан задатак од кога не треба одустајати.              

Наставићемо и даље борбу за признава-
ње права за надокнаду умањења пензија по
основу Закона о начину исплате пензије од
новембра 2014. до октобра 2018. године.     

Поново ћемо покренути иницијативу да
се у Нишу отвори Геронтолошки центар за
војне пензионере и чланове њихових поро-
дица, јер за то постоје слободни простори“,
нагласио је Зоран Јашовић.
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Најзаслужнијима су на свечаности уручена признања

РЕКЛИ СУ...

,,Иза 32 године постојања УВПС
Ниш, стоји 32 године части, угледа и
борбе за отаџбину и то су људи чије
вредности морамо да баштинимо“
(председник Скупштине града Ниша
проф. др Игор Новаковић).

„У наредном периоду Град ће наста-
вити да подржава сва удружења која
окупљају пензионере и борце, с циљем
да се њихова друштвена улога и допри-
нос још више вреднују и ојачају“ (иза-
сланик градоначелника Ниша, већник
Светозар Алексов).



П
оздрављајући госте, међу којима су

били Остоја Поповић, члан ИО, Мило-

рад Орељ, председник Градског одбо-

ра УВПС Нови Сад, Милан Бајић, потпред-

седник Градског одбора УВПС Нови Сад,

Бранко Миланковић потпреседник СУБ-

НОР-а Земун, Саво Богуновић, председ-

ник УБНОР Батајнница и Бранислав Пау-

новић, председник Удружења пензионера

ГО Земун, председник земунских војних

пензионера Славко Дошеновић, позвао је

присутне да минутом ћутања одају пошту

четворици колега који су преминули изме-

ђу две свечане седнице.

,,Ове године славимо 32 године од осни-

вања Општинске организације УВПС

Земун, која је формирана 25. октобра

1993. године. Иницијативни одбор за фор-

мирање Удружења основан је 15. октобра

1993. године. Оснивачка Скупштина одр-

жана је 25. октобра 1993. године у Дому

ваздухопловства у Земуну, уз присуство

више од 300 чланова КВП. За првог пред-

седника изабран је Станко Борота. Од пет

председника Општинске организације, на

челу организације најдуже се задржао

Цветко Јокановић (пет мандата), од

1997.године до 2018. године.

А секретар - благајник Трајче Митушев

неуморно ради већ пуних З0 година и сво-

јим активностима умногоме доприноси

успешности у раду Општинске организа-

ције УВПС Земун.

Данас Општинску организацију УВПС

Земун чине девет месних организација,

које су све основане 1995. године, осим

једне. Седам МО чине урбани део Земуна

( Центар, Доњи Град, Марија Бурсаћ, Сава

Ковачевић, Нови Град и Горња Варош)

Делови МО су у насељима Алтина, Земун

Поље, Галеника, Грмеч, Плави Хоризонти

и касарнама Новоградска и Светосавска.

Две МО делују у Батајници и Сурчину, ван

главног језгра Земуна. 

Сурчин, насеља Јаково, Бољевци,

Петровчић, Спортски центар Сурчин, Беч-

мен, Добановци, Прогар, Радио Фар и

Соко Салаш такође су обухваћени. Због

смањења броја чланова у МО мораћемо у

наредном периоду смањити број месних

одбора, са садашњих девет на шест, ради

ефикаснијег рада општинске организаци-

је“, рекао је Дошеновић..

-Ова година, како је речено на скупу,
обележена је реорганизацијом Удружења
и изменама Статута. Реорганизација је
била неопходна због насталих промена у
самом Удружењу, а највише, како је оце-
њено, због смањеног броја чланова Удру-
жења и старосне структуре. 

,,Реорганизација је историјска, а утица-
ће на квалитетнији и ефикаснији рад
УВПС-а. 

Данас организација броји 874 члана. Од
тога мушкараца 74,68 % и жена 25,81 %.
Што се старосне структуре тиче, од 60 до
80 година има 772 члана или 86%, више од
90 година има 78 чланова или 13%.

Стамбене прилике се ни у чему нису
промениле. Чланови који чекају на стам-
бено решење и даље су тешком положају.

Здравствена ситуација је благо побољ-
шана, али се рецепти поново уздају на
само два месеца, јер електронски систем
није довољно заживео.

У Герентолошким центрима Бежанијска
Коса и Марије Бурсаћ налази се 48 кори-
сника војних пензија из свих општина Бео-

града. На евиденцији удружења УВПС
Земун од тог броја се налази 28 КВП.

Главни разлог смањења броја чланова
је биолошки одлив и смањени прилив
нових чланова. Општински одбор живи и
ради у здању Дома ваздухопловства“,
нагласио је Дошеновић.

И овога пута је поновљено да је Удруже-
ње основано као добровољна, невладина,
социјално�хуманитарна, патриотска,
нестраначка организација, ради оствари-
вања и унапређења социјалног статуса,
првенствено војних пензија, здравственог
и социјалног осигурања и стамбеног обез-
беђења.

,,Сарадња са другим и сродним удруже-
њима се одвија у узајамном помагању у
организацији и унапређењу квалитета
живота КВП. Истакао бих успешну сарад-
њу са Оп Од УВПС Нови Београд, коју
успешно води генерал Симеон Туманов,
као што су је водили и његови претходни-
ци. Са УБНОР Земун и Батајница, као и са
другим сродним удружењима такође вео-
ма добро сарађујемо.

Организовали смо сами или у сарадњи
са другим удружењима излета и обилаза-
ка културних и историјских дестинација са
полагањем венаца.

Изузетно добру информисаност оства-
рујемо посредством гласила ,,Војни Вете-
ран“, а и преко Сајта Удружења војних пен-
зиоера Србије. 

Удружење се бави решавањем стату-
сних проблема, из домена пензија, стам-
беног и здравственог обезбеђења чланова
корисника војних пензија, као и социјал-
ном и хуманитарном статусом КВП.

Данас, на свечаној седници Општинске
организације, нећемо се бавити тим пита-
њима, којим се иначе бавимо на седница-
ма ОпОд и редовним седницама годи-
шњих Скупштина Удружења. Само да
напоменем да је удружење пролазило и
пролази кроз тешкоће у свом раду, као што
је стамбено обезбеђење, затим у функцио-
нисању здравственог обезбеђења, панде-
мије корона вируса, закинутим пензијама,
од преласка из Фонда за СОВО у РФ ПИО
неки од тих проблема су и даље присутни.
Данас смо се подсетили на историјат и
самом стању Удружења и додели призна-
ња заслужним члановима удружења у
протеклом периоду, рекао је Дошеновић.

Т. Митушев
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ПРИЗНАЊА
За самопрегоран рад Захвалницом

УВПС награђени су Радомир Савато-
вић, Саво Богуновић и Гордана Божић.
Новчано су награђени Момир Котлаја и
Трајче Митушев, а Плакетом видова,
родова и служби Јован Костић, Слобо-
дан Милошевић, Саво Богуновић,
Јосип Мартиншек, Славко Томић,
Маринко Уљаревић, Живан Јанковић,
Момир Котлаја и Драгош Бадњар.

Свечана седница Скупштине земунских
војних пензионера

СТЕЦИШТЕ 
ВАЗДУХОПЛОВАЦА
Ова година, како је речено на скупу, обележена 

је реорганизацијом Удружења и изменама Статута

Део учесника свечаног скупа



У
про сто ри ја ма Месне зајед ни це Церак
Вино гра ди 10. новем бра одр жа на је
све ча на сед ни ца Општин ске орга ни за -

ци је УВПС Чука ри ца. Том ску пу при су ство -
вао је и пред сед ник УВПС Љубо мир Дра -
га њац. 

Мада је при пре мио изла га ње, све ча ној
сед ни ци из здрав стве них раз ло га није при -
су ство вао пред сед ник Општин ске орга ни -
за ци је УВПС Чука ри ца Зоран Јан ко вић, па
је рефе рат изло жио заме ник пред сед ни ка
Мио драг Ђор ђе вић.

Већ на почет ку изла га ња Јан ко вић је
чла но ви ма пору чио да им жели мир, ста -
бил ност, сло гу и дуго веч ност.

,,Навр ши ло се 32 годи не од како су вој -
ни пен зи о не ри, вође ни исто риј ском одго -
вор но шћу, фор ми ра ли сво је удру же ње
које је доби ло атри бу те добро вољ не,
невла ди не, недо бит не, инте ре сне, соци -
јал но-хума ни тар не, патри от ске и нестра -
нач ке орга ни за ци је. Циљ осни ва ња Удру -
же ња био је и остао оства ри ва ње и уна -
пре ђе ње ста ту сних пра ва и инте ре са
кори сни ка вој них пен зи ја.

Вој ни пен зи о не ри су се орга ни зо ва ли
како би ума њи ли или ели ми ни са ли ефек те
сло же не дру штве не ситу а ци је. Мини стар
одбра не Павле Була то вић при мио је 2.
авгу ста 1993. годи не деле га ци ју вој них
пен зи о не ра, а раз го ва ра ло се о тешком
поло жа ју вој них пен зи о не ра. Мини стар је
упо знат са одлу ком да се при пре ма осни -
ва ње удру же ња вој них пен зи о не ра. Дао је
„зеле но све тло“ за осни ва ње Удру же ња и
обе ћао да ће систем одбра не усту пи ти
про сто ри је и опре му за рад при вој ним
клу бо ви ма и касар на ма.

Осни вач ка скуп шти на Удру же ња вој них
пен зи о не ра одр жа на је 16. сеп тем бра

1993. годи не у Дому Вој ске у Бео гра ду. Од
тада, па све до данас, Удру же ње сло ви
као заштит ник пра ва вој них пен зи о не ра и
сво је вр сна спо на пре ма над ле жним
држав ним орга ни ма, веза но за обла сти
који ма се посве ће но бави“ , напи са но је у
при год ном рефе ра ту.

Пре но ше њем ПИО вој них оси гу ра ни ка у
над ле жност Репу блич ког фон да ПИО, пре -
ки ну то је издва ја ње сред ста ва за угро же не
поро ди це вој них оси гу ра ни ка, чиме је
њихов поло жај знат но погор шан. Да би се
та ситу а ци ја убла жи ла, Удру же ње је доне -
ло одлу ку о фор ми ра њу Фон да соли дар -
но сти, у који се сва ког месе ца сли је 40
одсто чла на ри не. Из тог фон да је од 1.
сеп тем бра 2013. до 31. авгу ста 2024. годи -
не, мате ри јал но угр о же ним и тешко обо ле -
лим вој ним пен зи о не ри ма и чла но ви ма
њихо вих поро ди ца, доде ље но 3.468 поје -
ди нач них помо ћи у изно су од 95 мили о на
дина ра или у про се ку, сва ком чла ну по
28.000 дина ра. Тиме се посеб но поно си мо
и издва ја мо од дру гих удру же ња гра ђа на“
сто ји у рефе ра ту.

Код над ле жних држав них орга на УВП
Срби је је покре ну ло ини ци ја ти ву да се
пен зиј ско-инва лид ско оси гу ра ње вра ти у
систем соци јал ног оси гу ра ња вој них оси -
гу ра ни ка и да се одре ђи ва ње и ускла ђи ва -
ње вој них пен зи ја веже за пла те про фе си -
о нал них вој них лица.

Здрав стве на зашти та вој них оси гу ра ни -
ка је опте ре ће на нео д го ва ра ју ћим ква ли -
те том пру же них услу га, пре све га на при -
мар ном нивоу. Осим тога, дуго се чека на
зака зи ва ње неких спе ци ја ли стич ких пре -
гле да и спе ци фич них дијаг но стич ких про -
це ду ра и на хирур шке захва те. 

Вре ме на су се про ме ни ла у вези са

стам бе ном ситу а ци јом. Нека да није било
вој них пен зи о не ра са нере ше ним стам бе -
ним про бле мом. Данас је њих 3.400 који
нису реши ли у пот пу но сти стам бе но збри -
ња ва ње. Од тог бро ја њих 1800 нема ју
ника кав стан. Држа ва је покре ну ла ста но -
град њу за сна ге без бед но сти и поде лу ста -
но ва по прин ци пу „брзи прсти“. Том начи ну
поде ле одлуч но се супрот ста вља наша
орга ни за ци ја, зах те ва ју ћи да се у Мини -
стар ству одбра не доде ли одго ва ра ју ћи
број ста но ва који би били поде ље ни на
осно ву важе ћег стам бе ног пра вил ни ка у
систе му одбра не.

На пред лог и инси сти ра ње Удру же ња
вој них пен зи о не ра Срби је и Фон да за
СОВО је бес по врат ни кре дит за реша ва ње
стам бе ног збри ња ва ња пове ћао са 20.000
на 30.000 евра у динар ској про тив вред но -
сти, што је зна ча јан помак. Пред ло жили
смо  мо да се овај начин могу реши ти и
дели мич но реше ни стам бе ни слу ча је ви.

Оства ру је се сарад ња са дру гим удру -
же њи ма која има ју слич на про грам ска
опре де ље ња, укљу чу ју ћи и са коле га ма из
неких од сусед них зема ља, при чему је у
сре ди шту била раз ме на иску ста ва у раду.
У саста ву Удру же ња вој них пен зи о не ра
Срби је је и пет при дру же них колек тив них
чла но ва. 

Данас удру же ње вој них пен зи о не ра
Срби је, са при дру же ним чла но ви ма, по
бро ју чла но ва и сна зи орга ни за ци је у
цели ни пред ста вља репре зен та тив но
Удру же ње вој них пен зи о не ра Срби је.

Због сма ње не вој ске, сма њен је и број
ста ре ши на који одла зе у пен зи ју, а део
њих с који ма је оства рен кон такт, нису
заин те ре со ва ни за рад у Удру же њу, наво -
де ћи да им је пажња усме ре на на оства ри -
ва ње додат них при ма ња за поро ди цу како
би уна пре ди ли стан дард.

Соци јал на и хума ни тар на помоћ Удру -
же ња усме ре на је ка чла но ви ма чија је
поро ди ца у тешком мате ри јал ном поло жа -
ју за набав ку леко ва, пома га ла, меди цин -
ску реха би ли та ци ју и сто ма то ло шку
помоћ. За ову помоћ издва ја се 40% од
чла на ри не.

Наши нај ва жни ји зада ци у будућ но сти и
даље ће бити:

Уна пре ђе ње ста ту са и угле да вој них
пен зи о не ра у дру штву, пру жа ње помо ћи
вој ним пен зи о не ри ма у оства ри ва њу
основ них пра ва из обла сти пен зи о ног,
инва лид ског и здрав стве ног оси гу ра ња и
соци јал не зашти те, оства ри ва ње сарад ње
са одго ва ра ју ћим држав ним и дру гим
инсти ту ци ја ма, срод ним орга ни за ци ја ма у
земљи, орга ни зо ва ње посе та и пру жа ње
помо ћи обо ле лим, изне мо глим и уса мље -
ним чла но ви ма, редов но инфор ми са ње
јав но сти о раду Удру же ња и про бле ми ма
вој них пен зи о не ра, наро чи то посред ством
листа „Вој ни вете ран“,

На нивоу секун дар не и тер ци јар не
здрав стве не зашти те, тако ђе су оства ре ни
пози тив ни пома ци у одно су на прет ход ни
пери од. Лак ше и брже се дола зи ло до спе -
ци ја ли ста и реша ва ња дијаг но стич ко-
тера пе ут ских про це ду ра, као и нео п ход них
бол нич ких трет ма на.

Зашти та инте ре са и реша ва ње број них
про бле ма вој них пен зи о не ра зах те ва и
даље ома со вља ва ње члан ства и једин -
стве но дело ва ње КВП.                        З. П.
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Рефе рат је пред ста вио Мио драг Ђор ђе вић, пот пред сед ник ОО УВПС

Oбележавање 32 годи не од осни ва ња
Општин ске орга ни за ци је Чука ри ца

ЗАШТИТ НИК ПРА ВА
Од осни ва ња до данас Удру же ње је у функ ци ји чла но ви ма,

то јест у насто ја њу да се повра те рани ја пра ва 
и стек ну нова



удружених војних пензионера ради оства-
ривања интереса својих чланова на наче-
лима солидарности и законских прописа.
УВПС се не бави политиком већ сарађује у
остваривању својих циљева са надле-
жним државним органима.

Циљеви удружења су: (1) заштита ста-
тусних интереса и социјалног, 

здравственог и пензијског осигурања;
(2) Унапређење личног и друштвеног 

стандарда, социјално-економског поло-
жаја и сигурности; (3) Унапређење

положаја у друштву и породици; (4)
Заштита личног интегритета и људског

достојанства, и (5) Остваривање права
на покретну и непокретну имовину која
проистиче из минулог рада“, рекао је
Матовић.

УВПС се, како је речено, углавном
финансира од чланарине својих чланова
која износи 0, 20 посто од висине пензије,
а око 40 % одлази на социјално-хумани-
тарну помоћ нашим најугроженијим члано-
вима тј. онима који имају ниска примања
као и на помоћ нашим оболелим чланови-
ма за куповину скупих помагала и лекова у
складу са нашим могућностима. Тренутно
у Србији има 31.481 КВП од чега су члано-
ви УВПС око 14.000. Општинска организа-
ција Раковице броји тренутно 388 чланова
што чини значајан пад у односу на пре
четири године када је било око 600 члано-
ва.

Корисници војне пензије се у новије вре-
ме суочавају са неколико озбиљних ,,уда-
раца“: пребацивање војних пензија из
фонда за СОВО у цивилни фонд, одбија-
ње да се 2011г војне пензије повећају за
11,06 као као и све остале пензије, па су
војни пензионери били присиљени да
правду потраже на суду где су спор и
добили, али не у потпуности, затим ума-
њење пензија у периоду од 2014. до 2018.
године, када су пензионери помогли држа-
ви, али су остали у периоду од четири
године ускраћени за неколико пензија.

Материјални положај КВП данас је
нешто бољи и огледа се кроз редовне
годишња повећања пензија од децембра
сваке године. 

Највећи проблеми са којима се данас
суочавамо су: (1) Константно смањива-
њеброја чланова, углавном због природ-
ног одлива и недовољног прилив нових
чланова;

(2) Здравствена заштита која се пре све-
га односи на дуго чекање на поједине спе-
цијалистичке прегледе и снимања као и
неодговарајући третман

КВП, највише примедби наших чланова
је усмерено према ВМА; (3) Недоста-
такстанова за пензионисана војна лица
њих око 1.400 без икаквог стана, истина
постоји могућност добијања 30. 000 евра
бесповратних средстава, али на то немају
право они који имају кућу или стан на тери-
торији Србије иако га нису стекли из рад-
ног односа.

,,Током ове године на нивоу Удружења
формирана је радна група која је израдила
предлог промене Статута УВПС у поједи-
ним тачкама и ставовима као и промену
организационе структуре удружења, са
циљем побољшања ефикасности рада
удружења у новонасталим околностима
сталног смањивања броја чланова. Ове
измене су усвојене на седници Скупштине
УВПС, па ће се избори 2026. године реали-
зовати у складу са измењеним Статутом.

УВПС је једино удружење по коме су
КВП препознати као посебна категорија,
те да је од изузетног значаја да наше удру-
жење сачувамо и да га омасовимо како би
и убудуће наставило да се бори за очува-
ње стечених права КВП и побољшање
њиховог материјалног и друштвеног поло-
жаја“ закључио је Владан Матовић.

Председник Извршног одбора ГО УВПС
Зоран Вучковић обавестио је присутне о
актуелним информацијама од значаја за
њих. Остоја Поповић је изнео шта садржи
новоусвојени Закон о војноздравственом
осигурању. З. П.
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У
Дому раковичких
пензионера 20.
новембра одржана је

седница Скупштине
Општинске организације
УВПС Раковице. Скупу
су, између осталих, при-
суствовали председник
Извршног одбора ГО
УВПС Зоран Вучковић,
члан ИО Остоја Попо-
вић, у име ОпОд Чукари-
ца Кирил Димитров и
Војислав Симоновић, у
име УБНОР-а Раковица
Милан Недељковић, у
име амбуланте Церак др
Далиборка Виријевић и
секретар Удружења под-
официра Раковице Мате
Зељо.

Седницу је отворио и извештај поднео
Владан Матовић, председник ОО УВПС
Раковица.

,,Не могу, а да истакнем да је упркос
свим недаћама и турбулентним времени-
ма препуним изазова наше војнопензио-
нерско удружење успело да сачува снагу и
јединство пуне 32 године.

Замисао о формирању УВПС настала је
у условима суштинских промена у свим
сегментима друштвеног и економског уре-
ђења у нашој земљи. Циљ формирања
удружења је био да се заштити стандард и
достојанство КВП који су били угрожени
услед ратова и хиперинфлације.

Оснивачка скупштина наше општинске
организације одржана је 29. октобра 1993.
године у сали Скупштине општине Ракови-
ца, уз присуство 47 КВП, када је и изабран
Општински одбор, чији члан је био и наш
садашњи члан Симо Старчевић.

УВПС је социјално-хуманитарна,
нестраначка организација добровољно

Свечана седница Скупштине 
Општинске организације УВПС Раковица

ОСКУДИЦА СТАНОВА
У време СФРЈ готово да није било војних пензионера 

без стана, а данас их је 1.400

ДОБИТНИЦИ ПРИЗНАЊА
Плакета УВПС додељена је Амбу-

ланти Церак, Владану Матовићу и
Велибору Ђошићу, а захвалнице –
Ервину Ковачевићу и Драгутину Драги-
ћу, а књиге – Зорану Марковићу и Ива-
ну Турковићу.  

За Амбуланту Церак плакету УВПС 
примила је др Далиборка Виријевић 

Заједнички снимак за сећање



I
Основ не одред бе

Члан 1.

Удру же ње вој них пен зи о не ра Срби је (у
даљем тек сту: Удру же ње) је добро вољ -
на, невла ди на, недо бит на, инте ре сна,
соци јал но – хума ни тар на, патри от ска и
нестра нач ка орга ни за ци ја, осно ва на
ради оства ри ва ња и уна пре ђе ња ста ту -
сних пра ва и инте ре са кори сни ка вој них
пен зи ја (у даљем тек сту: вој ни пен зи о не -
ри).

Члан 2.

Назив Удру же ња је: Удру же ње вој них
пен зи о не ра Срби је, а скра ће ни назив је:
УВПС.

Седи ште Удру же ња је у Бео гра ду, ули -
ца Бра ће Југо ви ћа број 19.

Члан 3.

Удру же ње има  свој ство прав ног лица.
Заступ ник Удру же ња је пред сед ник Удру -
же ња.

Пред сед ник Удру же ња може овла сти -
ти пред сед ни ке општин ских – град ских
орга ни за ци ја, поје ди нач но, да у име
Удру же ња, а за рачун сво је општин ске –
град ске орга ни за ци је закљу чу ју уго во ре
од инте ре са за ту општин ску – град ску
орга ни за ци ју.

Члан 4.

Област оства ри ва ња циље ва Удру же -
ња јесу ста ту сни и егзи стен ци јал ни инте -
ре си и пра ва вој них пен зи о не ра и чла но -
ва њихо вих поро ди ца.

Циље ви Удру же ња су:
1) зашти та и побољ ша ње ста ту сних

пра ва и легал них инте ре са из обла сти
пен зиј ског, инва лид ског и здрав стве ног
оси гу ра ња и стам бе ног обез бе ђе ња вој -
них пен зи о не ра;

2) уна пре ђи ва ње дру штве ног ста ту са и
угле да вој них пен зи о не ра;

3) побољ ша ње лич ног и дру штве ног
стан дар да, соци јал но-еко ном ског поло -
жа ја и соци јал не зашти те вој них пен зи о -
не ра, и 

4) раз ви ја ње патри от ских осе ћа ња,
очу ва ње тра ди ци ја и јача ње угле да Вој -
ске Срби је и њених пен зи о ни са них при -
пад ни ка.

Члан 5.

Зада ци Удру же ња су да:
1) пру жа помоћ чла но ви ма у оства ри -

ва њу њихо вих пра ва и легал них инте ре -
са из обла сти пен зиј ског, инва лид ског и
здрав стве ног оси гу ра ња, соци јал не
зашти те и стам бе ног обез бе ђе ња;

2) ини ци ра реша ва ње про бле ма и
доно ше ње про пи са ради побољ ша ња
ста ту сног и мате ри јал ног поло жа ја вој них
пен зи о не ра;

3) оства ру је сарад њу са одго ва ра ју ћим
држав ним и дру гим инсти ту ци ја ма, Вој -
ском Срби је, одно сно срод ним орга ни за -
ци ја ма у земљи и ино стран ству;

4) орга ни зу је посе те и пру жа помоћ
обо ле лим, изне мо глим и уса мље ним
чла но ви ма;

5) пру жа мате ри јал но-финан си ску
помоћ егзи стен ци јал но угро же ним чла -
но ви ма:

6) орга ни зу је посе те једи ни ца ма  -
Уста но ва ма Вој ске Срби је, музе ји ма,
уста но ва ма кул ту ре и исто риј ским спо -
мен-обе леж ји ма;

7) орга ни зу је сусре те, изле те и дру ге
обли ке рекре а тив них и забав них актив -
но сти и ства ра повољ не усло ве за одмор
и опо ра вак вој них пен зи о не ра;

8) уче ству је у обе ле жа ва њу зна чај них
дату ма из исто ри је Срби је и њене Вој ске;

9) пру жа помоћ у орга ни зо ва њу и раду
клу бо ва вој них пен зи о не ра, и

10) редов но и бла го вре ме но инфор ми -
ше члан ство и јав ност о раду Удру же ња
и про бле ми ма вој них пен зи о не ра.

Члан 6.

Рад Удру же ња и њего вих орга на је јаван.
Сед ни ца ма орга на Удру же ња могу при су -
ство ва ти пред став ни ци сред ста ва јав ног
инфор ми са ња и чла но ви Удру же ња.

Посеб ним инфор ма ци ја и саоп ште ња
које обја вљу је у соп стве ном гла си лу,
одно сно допи си ма и изја ва ма сво јих
пред став ни ка у сред стви ма јав ног
инфор ми са ња, Удру же ње оба ве шта ва
члан ство и ширу јав ност о акту ел ним
пита њи ма, раду Удру же ња и про бле ми -
ма вој них пен зи о не ра.

Саоп ште ња за јав ност у име Удру же ња
даје пред сед ник Удру же ња и Глав ни
одбор посред ством свог чла на овла шће -
ног за инфор ми са ње, а у име општин ских
– град ских орга ни за ци ја, пред став ни ци
тих орга ни за ци ја.

Уко ли ко су угро же ни витал ни инте ре си
вој них пен зи о не ра, Удру же ње може сво је
ста во ве изра зи ти и орга ни зо ва њем јав -
ног про те ста у скла ду са Зако ном.

II
Члан ство у Удру же њу

Члан 7.

Члан ство у Удру же њу је добр о вољ но.

13Војни ветеран НОВЕМБАР 2025.

На осно ву чла на 22, став 4, а у вези са чла ном 12. Зако на о удру же њи ма („Слу жбе ни гла сник 
Репу бли ке Срби је“, бр. 51/2009), Скуп шти на Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби је на сед ни ци 

од 8. јуна 2010. годи не, 23. маја 2017. годи не и 29. окто бра 2025. годи не,

доно си

СТА ТУТ
УДРУ ЖЕ ЊА ВОЈ НИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА СРБИ ЈЕ



Члан Удру же ња поста је сва ки вој ни
пен зи о нер, ста ро сни, поро дич ни и
инва лид ски који пот пи ше при ступ ни -
цу-изја ву за учла ње ње у Удру же ње.

Поча сни члан Удру же ња може
поста ти сва ко лице, орган или орга ни -
за ци ја који допри но се оства ре њу
циље ва Удру же ња.

Пред лог за при јем поча сног чла на
се под не ти општин ској-град ској орга -
ни за ци ји Удру же ња, а одлу ку о томе
доно си општин ски-град ски одбор
Удру же ња.

Поча сни чла но ви не могу има ти
функ ци је у орга ни ма Удру же ња.

Поча сном чла ну изда је се поча сна
члан ска кар та Удру же ња.

Удру же њу могу да при сту пе стру ков на
удру же ња и дру ги обли ци орга ни зо ва ња
вој них пен зи о не ра, у свој ству колек тив -
ног чла на, ако при хва та ју Про грам и Ста -
тут Удру же ња, одлу ку о томе доно си
Глав ни одбор.

Члан 8.

Члан ство у Удру же њу пре ста је:
1) исту па њем из Удру же ња и
2) искљу че њем из Удру же ња.
Исту па ње из Удру же ња врши се уз

пот пи са ну испи сни цу из члан ства
Удру же ња.

Члан Удру же ња искљу чу је се због
раз ло га и који су уре ђе ни чла ном 10.
oвог Ста ту та.

Члан 9.

Пра ва и дужно сти чла на Удру же ња су
да:

1) бира и буде биран у орга не Удру же -
ња;

2) кори сти пра ва која Удру же ње оства -
ру је за сво је чла но ве, као и струч ну
помоћ у оства ри ва њу зако ном про пи са -
них пра ва из соци јал ног оси гу ра ња;

3) при др жа ва се и делу је у скла ду са
одред ба ма Про гра ма и Ста ту та Удру же -
ња и спро во ди одлу ке и закључ ке орга на;

4) оства ру је увид у рад орга на Удру же -
ња и покре ће пита ња рада и одго вор но -
сти иза бра них пред став ни ка и носи ла ца
функ ци ја;

5) чува и бра ни углед Удру же ња у дру -
штву, и

6) редов но пла ћа чла на ри ну.

Члан 10.

Члан Удру же ња који сво јим пона ша -
њем и поступ ци ма крши одред бе овог
Ста ту та, не извр ша ва одлу ке и закључ ке
орга на Удру же ња или на дру ги начин
нане се ште ту угле ду и раду Удру же ња,
сно си одго вор ност.

У слу ча је ви ма из ста ва 1. овог чла на
учи ни о цу се могу изре ћи сле де ће мере:
опо ме на, интер но или јав но огра ђи ва ње
од дело ва ња и исту па ња учи ни о ца и
искљу че ње из Удру же ња.

III
Орга ни зо ва ње 

Удру же ња
Члан 11.

Удру же ње као једин стве на орга ни за -
ци ја фор ми ра се по тери то ри јал ном
прин ци пу на про сто ру Репу бли ке Срби је.

Основ ни облик орга ни зо ва ња су
општин ске - град ске орга ни за ци је и орга -
ни, а у окви ру њих фор ми ра ју се месне
орга ни за ци је и орга ни.

Орга ни Удру же ња као цели не јесу:
Скуп шти на, Глав ни одбор и Над зор ни
одбор.

Удру же ње и општин ске – град ске и
месне орга ни за ци је има ју пред сед ни ка и
пот пред сед ни ка. 

Скуп шти на Удру же ња

Члан 12.

Скуп шти на је нај ви ши орган Удру же -
ња. Скуп шти ну чине чла но ви, које бира ју
скуп шти не општин ских - град ских орга ни -
за ци ја, у скла ду са кри те ри ју ми ма.

Скуп шти на:
1) доно си Послов ник о раду;
2) доноси Програм рада Удружења и

одлуке о изменама и допунама
Програма;

3) доноси Статут Удружења и одлуке о
изменама и допунама Статута;

4) доноси правилнике, упутства и друге
опште акте предвиђене Статутом и
одлуке о њиховим изменама и допунама;

5) бира и разрешава председника и
потпредседника Удружења;

6) доно си одлу ку о бро ју чла но ва Глав -
ног одбо ра, бира их и раз ре ша ва;

7) доно си одлу ку о бро ју чла но ва Над -
зор ног одбо ра и бира и раз ре ша ва пред -
сед ни ка, пот пред сед ни ка и чла но ве тог
одбо ра;

8) раз ма тра и усва ја изве штај о дело -
ва њу и раду орга на Удру же ња;

9) раз ма тра и усва ја изве штај Над зор -
ног одбо ра;

10) одлу чу је о удру жи ва њу у саве зе и
ста ту сним про ме на ма Удру же ња;

11) доно си одлу ку о пре стан ку рада
Удру же ња дво тре ћин ском већи ном при -
сут них  чла но ва;

12) доно си одлу ку о доде ли при зна ња
из сво је над ле жно сти;

13) оба вља дру ге посло ве утвр ђе не
овим  Ста ту том.

Члан 13.  

Скуп шти на Удру же ња одлу чу је на сед -
ни ца ма: избор ним, редов ним и ван ред -
ним. 

Избор на сед ни ца одр жа ва се сва ке
четвр те годи не, на дан исте ка ман да та
Скуп шти не прет ход ног сази ва.

Редов на сед ни ца Скуп шти не одр жа ва
се нај ма ње јед ном годи шње.

Ван ред на сед ни ца одр жа ва се ако зах -
тев за њено сази ва ње, у писа ном обли ку,

под не се Глав ни одбор или нај ма ње

тре ћи на општин ских – град ских одбо ра.
Днев ни ред и мате ри ја ле за сед ни цу при -
пре ма ини ци ја тор за њено одр жа ва ње.
Ван ред на сед ни ца Скуп шти не мора се
одр жа ти нај ка сни је од 30 дана од дана
под но ше ња зах те ва за њено сази ва ње.
На ван ред ној сед ни ци раз ма тра ју се
само пита ња због којих је сазва на. 

Сед ни цу Скуп шти не сази ва и до избо -
ра рад ног пред сед ни штва њом руко во ди
пред сед ник Удру же ња.

Пред сед ник Удру же ња

Члан 14.

Пред сед ник Удру же ња је по поло жа ју и
пред сед ник Глав ног одбо ра.

Пред сед ник:
1) пред ста вља и засту па Удру же ње;
2) сазива и до избора радног председ-

ништва руководи седницом Скупштине;
3) руко во ди радом Глав ног одбо ра и

пред се да ва њего вим сед ни ца ма;
4) сва ке годи не под но си Скуп шти ни

изве штај о раду Глав ног одбо ра и Удру -
же ња у цели ни у прет ход ној годи ни;

5) наредбо да вац је за финан сиј ско
посло ва ње и одго во ран за зако ни то и
намен ско кори шће ње нов ча них сред -
ста ва;

6) ста ра се о извр ше њу одлу ка и
закљу ча ка Скуп шти не и Глав ног одбо ра;

7) потписује одлуке и друга акта која
доноси Скупштина и Главни одбор, и

8) усме ра ва рад Секре та ри ја та изме -
ђу две сед ни це;

9) име ну је чла но ве Секре та ри ја та
Глав ног одбо ра; 

10) може да фор ми ра рад не гру пе за
рад Удру же ња и име ну је њихо ве пред -
став ни ке.

За свој рад одго во ран је Скуп шти ни.

Члан 15.

Пот пред сед ник Удру же ња

1) пот пред сед ник Удру же ња је по
поло жа ју пот пред сед ник Глав ног
одбо ра;

2) замењује председника у случају
његове одсутности или привремене
спречености за рад.

3)ако је пред сед ник трај но спре чен
за рад, пот пред сед ник пре у зи ма сва
овла шће ња из чла на 14. овог Ста ту та
до наред не Скуп шти не.

4)пред ла же пред сед ни ку име но ва -
ње чла но ва Секре та ри ја та;

5)руко во ди радом Секре та ри ја та;
6)ста ра се о извр ше њу одлу ка и

закљу ча ка Глав ног одбо ра и Скуп шти -
не Удру же ња; 

7)врши кон тро лу исправ но сти мате -
ри јал но-финан сиј ских доку ме на та;

8)пот пи су је реше ња о доде ли јед но -
крат не нов ча не соци јал не и хума ни -
тар не помо ћи и дру га акта која се раде
у Секре та ри ја ту; 

9)одго ва ра пред сед ни ку Удру же ња
за извр ше ње одлу ка, реше ња и закљу -
ча ка из над ле жно сти Секре та ри ја та и

10)дру ге посло ве које га овла сти
пред сед ник.
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Глав ни одбор Удру же ња

Члан 16.

Глав ни одбор је орган Скуп шти не. 
Глав ни одбор:
1) доно си Послов ник о раду;
2) доноси План рада на основу

Програма рада који доноси Скупштина;
3) припрема и подноси Скупштини

Удружења предлоге Програма и Статута
Удружења и других општих аката, те
предлоге њихових измена и допуна;

4) доноси одлуке и акте који проистичу
из циљева и задатака Удружења;

5) доноси одлуке и критеријуме о
расписивању избора и смернице за
спровођење избора у организацијама
Удружења;

6) пред ла же чла но ве за орга не Фон да
СОВО;

7) доно си одлу ку о при је му колек тив -
них и поча сних чла но ва Удру же ња;

8) доно си одлу ке у вези орга ни за ци је
инфор ми са ња и изда ва ња интер ног гла -
си ла Удру же ња;

9) може по, потре би, да име ну је
савет ни ка пред сед ни ка Удру же ња и
вре ме тра ја ња ман да та;

10) доно си одлу ку о фор ми ра њу стал -
них и повре ме них коми си ја и рад них гру -
па и име ну је њихо ве пред сед ни ке;

11) доно си одлу ку о име но ва њу пред -
став ни ка Удру же ња у репу блич ку орга ни -
за ци ју пен зи о не ра;

12) доно си одлу ку о осни ва њу, седи -
шту и пре стан ку рада општин ских - град -
ских орга ни за ци ја;

13) доно си одлу ку о изно су чла на ри не
и виси ни издва ја ња нов ча них сред ста ва
из чла на ри не за потре бе рада орга на и
орга ни за ци ја Удру же ња;

14) доно си годи шњи финан сиј ски план
и усва ја завр шни рачун Удру же ња;

15) доно си одлу ку о изме на ма финан -
сиј ског пла на Удру же ња;

16) раз ма тра и усва ја мате ри ја ле и
пред лог днев ног реда за сед ни цу Скуп -
шти не;

17) раз ма тра годи шњи изве штај Над -
зор ног одбо ра о раду и финан сиј ском
посло ва њу Удру же ња;

18) одлу чу је по мол ба ма и при ту жба ма
чла но ва Удру же ња на одлу ке општин -
ских –град ских одбо ра и Глав ног одбо ра,
и

19) доно си одлу ку о доде ли при зна ња
из сво је над ле жно сти.

Члан 17.

Редов не сед ни це Глав ног одбо ра одр -
жа ва ју се нај ма ње два пута у току годи -
не.

Зах тев за сази ва ње ван ред не сед ни ца
може да под не се тре ћи на њего вих чла -
но ва или тре ћи на општин ских - град ских
одбо ра. Ини ци ја тор сази ва ња ван ред не
сед ни це дужан је да пред ло жи днев ни
ред и при пре ми писа не мате ри ја ле за
сед ни цу.

Пред сед ник Глав ног одбо ра оба ве зан
је да сазо ве сед ни цу у року од месец
дана од дана при је ма зах те ва и мате ри -
ја ла.

Секре та ри јат Глав ног 
одбо ра Удру же ња

Члан 18.

Секре та ри јат је струч на слу жба
Глав ног одбо ра. 

Секре та ри јат:
1) о зада ци ма чла но ва Секре та ри ја та

доно си се Послов ник о раду;
2) при пре ма пред ло ге о доно ше њу

Про гра ма, Ста ту та, пра вил ни ка и дру гих
ака та које усва ја Глав ни одбор и о њихо -
вим изме на ма и допу на ма;

3) извр ша ва одлу ке и закључ ке Глав -
ног одбо ра;

4) пра ти и покре ће ини ци ја ти ве и пред -
ла же изме не и допу не закон ских и дру гих
ака та који ма се уре ђу је пен зиј ско, инва -
лид ско и здрав стве но оси гу ра ње, стам -
бе но обез бе ђе ње, дру штве ни поло жај и
стан дард вој них пен зи о не ра, одно сно у
слу ча је ви ма нару ша ва ња пра ва и инте -
ре са кори сни ка вој не пен зи је;

5) пра ти и оба вља мате ри јал но-финан -
сиј ско посло ва ње општин ских - град ских
орга ни за ци ја и пред у зи ма мере за обез -
бе ђи ва ње зако ни тог и намен ског кори -
шће ња нов ча них сред ста ва Удру же ња;

6) при пре ма пред ло ге Пла но ва рада и
Пла на финан си ра ња Удру же ња;

7) при пре ма подат ке и мате ри ја ле за
одр жа ва ње сед ни ца Скуп шти не Удру же -
ња, Глав ног одбо ра, рад них тела и мате -
ри ја ла за инфор ми са ње члан ства;

8) оба вља адми ни стра тив но-тех нич ке
посло ве и води кан це ла риј ско посло ва -
ње;

9) води и ажу ри ра еви ден ци ју члан ства
и ста ти стич ке пока за те ље о Удру же њу; 

10) орга ни зу је и при пре ма инфор ми са -
ње вој них пен зи о не ра;

11) води еви ден ци ју, обра ђу је и при -
пре ма реше ња за доде лу јед но крат не
соци јал не и хума ни тар не помо ћи;

12) пра ти обја вље не кон кур се мини -
стар ста ва и локал не само у пра ве за
финан си ра ње про је ка та и при пре ма
потреб ну доку мен та ци ју и подат ке за
исте;

13) под но си Глав ном одбо ру пред лог о
доде ли при зна ња из њего ве над ле жно -
сти;

14) врши и дру ге струч не и адми ни -
стра тив не посло ве које одре ди пред сед -
ник Удру же ња.

Над зор ни одбор Удру же ња

Члан 19.

Над зор ни одбор Удру же ња је орган
Скуп шти не Удру же ња.

Над зор ни одбор је овла шћен и
дужан да:

1) пра ти и кон тро ли ше зако ни тост и
ста ту тар ност општих и поје ди нач них ака -
та и мате ри јал но-финан сиј ског посло ва -
ња орга на Удру же ња;

2) упозорава органе Удружења о
утврђеним незаконитостима у раду и
предлаже мере за њихово отклањање;

3) једном годишње подноси Скупштини

Удружења извештај о извршеној
контроли и утврђеном стању по
питањима из тачке 1. овог става, а исти
извештај доставља на увид и Главном
одбору Удружења, и

4) сара ђу је са над зор ним одбо ри ма
општин ских - град ских орга ни за ци ја, а по
потре би оба вља и непо сред ну кон тро лу
рада орга на тих орга ни за ци ја по пита њи -
ма из тач ке 1. овог ста ва;

Над зор ни одбор доно си Послов ник о
раду и Годи шњи план рада.

Радом над зор ног одбо ра руко во ди
пред сед ник Над зор ног одбо ра, а у слу -
ча ју

њего ве спре че но сти, пот пред сед ник
тог одбо ра.

5) уче ству је у раду орга на Удру же ња у
при пре ми и доно ше њу одлу ка важних за
рад Удру же ња.

6) присуствује седницама Главног
одбора Удружења.

Општин ска - град ска 
орга ни за ци ја

Члан 20.

Општин ска - град ска орга ни за ци ја је
основ ни облик орга ни зо ва ња и дело ва -
ња чла но ва Удру же ња.

Општин ска - град ска орга ни за ци ја
обу хва та члан ство Удру же ња јед не или
више општи на, одно сно јед ног гра да који
нема општи не.

Орга ни општин ске - град ске орга ни за -
ци је јесу: скуп шти на, општин ски - град -
ски одбор и над зор ни одбор.

Члан  21.

Скуп шти на је нај ви ши орган одлу чи ва -
ња у општин ској – град ској орга ни за ци ји.

Скуп шти ну чине сви чла но ви Удру же -
ња на тери то ри ји општи не - гра да.

Општин ска - град ска орга ни за ци ја која
бро ји више од сто чла но ва може фор ми -
ра ти скуп шти ну од чла но ва Удру же ња
иза бра них у месним орга ни за ци ја ма.
Одлу ку о бро ју чла но ва скуп шти не доно -
си општин ски – град ски одбор.

Скуп шти на фор ми ра на по ста ву 3.
овог чла на у орга ни за ци ја ма које бро -
је до 400 чла но ва мора има ти нај ма ње
21 чла на од бро ја чла но ва те орга ни -
за ци је, а орга ни за ци је које бро је више
од 400 чла но ва мора ју има ти нај ма ње
51 чла на од бро ја те орга ни за ци је.

Скуп шти на општин ске – град ске
орга ни за ци је пуно ва жно одлу чу је ако
на сед ни ци ако на сед ни ци за пред лог
гла са више од 50% при сут них чла но -
ва те орга ни за ци је.

Члан 22.

Скуп шти на општин ске – град ске
орга ни за ци је:

1) доно си послов ник о раду;
2) доно си годи шњи план рада;
3) бира и раз ре ша ва пред сед ни ка и

пот пред сед ни ка орга ни за ци је;
4) доноси одлуку о броју чланова

општинског - градског одбора, бира их и
разрешава.
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5) доно си одлу ку о бро ју чла но ва над -
зор ног одбо ра, те бира и раз ре ша ва
пред сед ни ка, пот пред сед ни ка и чла но ве
тог одбо ра;

6) Раз ма тра и усва ја изве штај о раду
општин ског- град ског одбо ра и над зор ног
одбо ра;

7) уре ђу је пред лог о пре стан ку рада
општин ске – град ске орга ни за ци је дво -
тре ћин ском већи ном при сут них чла но ва
скуп шти не, и

8) одлу чу је о доде ли при зна ња из сво -
је над ле жно сти. Уко ли ко скуп шти на
општин ске – град ске орга ни за ци је бла го -
вре ме но не посту пи по одред ба ма тач ке
3. и 4. ста ва 1. овог чла на, Глав ни одбор
Скуп шти не Удру же ња може име но ва ти
заступ ни ке пред сед ни ка, пот пред сед ни -
ка и чла но ва општин ског – град ског одбо -
ра, који ће те функ ци је оба вља ти до
избо ра тих орга на по Ста ту ту, укљу чу ју ћи
и нео д ло жно спро во ђе ње поступ ка за
избор тих орга на.

Члан 23.

Скуп шти на општин ске – град ске  орга -
ни за ци је одр жа ва се по потре би, а нај ма -
ње јед ном годи шње.

Скуп шти ну сази ва и њеном сед ни цом
руко во ди пред сед ник општин ске – град -
ске  орга ни за ци је.

Зах тев за сази ва ње сед ни це скуп шти -
не може под не ти општин ски – град ски
одбор, тре ћи на чла но ва скуп шти не или
тре ћи на месних одбо ра.

Пред сед ник општин ске – град ске  орга -
ни за ци је је оба ве зан да сазо ве сед ни цу
скуп шти не у року од 15 дана од дана при -
је ма зах те ва и мате ри ја ла.

Члан 24.

Пред сед ник општин ске – град ске  орга -
ни за ци је је по поло жа ју пред сед ник
општин ског – град ског  одбо ра. За свој
рад одго ва ра скуп шти ни.

Пред сед ник:

1) пред ста вља и засту па oпш тинску -
град ску орга ни за ци ју;

2) сази ва и пред се да ва сед ни ца ма
општин ског - град ског одбо ра;

3) ста ра се о извр ше њу одлу ка и
закљу ча ка скуп шти не и општин ског –
град ског одбо ра и орга на Удру же ња;

4) наред бо да вац је и ста ра се о зако ни -
том посло ва њу и намен ском кори шће њу
нов ча них сред ста ва;

5) пот пи су је одлу ке и дру ге акте које
доно си скуп шти на и општин ски – град ски
одбор.

Члан 25.

Пот пред сед ник 
општин ске-град ске 

орга ни за ци је

Пот пред сед ник општин ске - град ске
орга ни за ци је је по поло жа ју пот пред сед -
ник општин ског – град ског одбо ра. 

Заме њу је пред сед ни ка у слу ча ју њего -
ве одсут но сти или при вре ме не спре че но -

сти за рад.
Ако је пред сед ник трај но  спре чен за

рад, пот пред сед ник пре у зи ма сва овла -
шће ња из чл. 28. овог Ста ту та до наред -
не сед ни це скуп шти не.

Пот пред сед ник се може заду жи ти за
извр ша ва ње посло ва у одре ђе ним обла -
сти ма. За свој рад одго ва ра скуп шти ни.

Члан 26.

Општин ски – град ски одбор је орган
скуп шти не.

Општин ски - град ски одбор:
1) доно си послов ник о раду;

2) доноси план рада;
3) ста ра се о оства ри ва њу про грам -

ских циље ва и зада та ка, извр ша ва одлу -
ке и закључ ке скуп шти не и орга на Удру -
же ња;

4) под но си орга ни ма Удру же ња ини ци -
ја ти ве за изме не и допу не Ста ту та и дру -
гих општих ака та Удру же ња;

5) доно си одлу ку о рас пи си ва њу избо -
ра у општин ској - град ској орган за ци ји;

6) доно си одлу ку о име но ва њу и раз -
ре ше њу секре та ра и бла гај ни ка општин -
ског - град ског одбо ра;

7) доно си финан сиј ски план и усва ја
годи шњи финан сиј ски изве штај општин -
ске - град ске орга ни за ци је;

8) доно си одлу ку о фор ми ра њу и пре -
стан ку рада месних орга ни за ци ја; 

9) доно си одлу ку о фор ми ра њу рад них
тела (одбо ри, коми си је, сек ци је) и име ну -
је пред сед ни ке и чла но ве тих тела;

10) води реги стар чла но ва општин ске -
град ске орга ни за ци је;

11) покре ће ини ци ја ти ве, орга ни зу је и
спро во ди акци је за побољ ша ње мате ри -
јал ног и дру штве ног стан дар да вој них
пен зи о не ра;

12) орга ни зу је и реа ли зу је инфор ми са -
ње вој них пен зи о не ра;

13) оства ру је сарад њу са коман да ма
Вој ске, вој но здрав стве ним уста но ва ма и
орга ни ма вла сти на тери то ри ји општи не
(гра да);

14) орга ни зу је сарад њу и међу соб не
посе те са срод ним удру же њи ма, саве зи -
ма и орга ни за ци ја ма на тери то ри ји
општи не (гра да), и шире;

15) орга ни зу је, пре ма могућ но сти ма и
потре ба ма, рад клу бо ва вој них пен зи о -
не ра; пред ла же мето де и садр жа је рада
за соци јал но угро же не вој не пен зи о не ре
и за орга ни зо ва ње дру штве них, кул тур -
них, забав них, обра зов них, рекре а тив -
них и спорт ских актив но сти;

16) доно си одлу ке о доде ли при зна ња
из сво је над ле жно сти, и

17) пред ла же орга ни ма Удру же ња
доде лу при зна ња из њихо ве над ле жно -
сти.

Сед ни це одбо ра одр жа ва ју се по
потре би, а нај ма ње три пута годи шње.
Зах тев за сази ва ње сед ни це одбо ра
може да под не се тре ћи на њего вих чла -
но ва одбо ра. Пред сед ник одбо ра је
дужан да сазо ве сед ни цу у року од 15
дана од дана уру че ња зах те ва.

Члан 27.

Над зор ни одбор је орган скуп шти не
који је овла шћен и дужан да:

1. пра ти и кон тро ли ше зако ни тост и
ста ту тар ног акта и мате ри јал но-финан -
сиј ског посло ва ња општин ске – град ске
орга ни за ци је и месних орга ни за ци ја у
њеном саста ву;

2. упо зо ра ва орга ни за ци је из тач ке 1. о
неза ко ни то сти, одно сно неста ту тар но сти
у раду, и пред ла же мере за њихо во
откла ња ње.

3. јед ном годи шње под но си скуп шти ни
изве штај о утвр ђе ном ста њу по пита њи -
ма из тач ке 1. и 2. овог ста ва.

4. Годи шње доста вља Над зор ном
одбо ру Удру же ња и општин ском – град -
ском одбо ру изве штај о утвр ђе ном ста њу
финан сиј ског посло ва ња, са пред ло гом
мера за откла ња ње про пу ста.

Над зор ни одбор доно си послов ник о
раду и годи шњи план рада.

Сед ни це над зор ног одбо ра одр жа ва ју
се по потре би, а нај ма ње јед ном у шест
месе ци.

Пред сед ник над зор ног одбо ра сази ва
и пред се да ва сед ни ца ма одбо ра. У слу -
ча ју спре че но сти пред сед ни ка, заме њу је
га пот пред сед ник над зор ног одбо ра.

Члан 28.

Секре тар је име но ва но лице, одго вор -
но пред сед ни ку општин ске - град ске
орга ни за ци је, које:

1) пома же пред сед ни ку општин ске -
град ске орга ни за ци је у реа ли за ци ји
зада та ка које доно си скуп шти на и
општин ски - град ски одбор;

2) обавља административно-техничке
послове за органе оппштинске – градске
организације;

3) стара се да се одлуке и закључци
општинских – градских органа стручно
обраде и доставе на извршење;

4) ста ра се о непо крет ним и покрет ним
ства ри ма у посе ду општин ске – град ске
орга ни за ци је и одго во ран је за њихо во
намен ско кори шће ње;

5) одго во ран је за ажур но вође ње
архи ве и води реги стар члан ства
општин ске - град ске орга ни за ци је;

6) координира рад радних тела
општинског - градског одбора, и

7) оба вља дру ге посло ве пре ма овла -
шће њу пред сед ни ка општин ске – град ске

орга ни за ци је.
За свој рад одго ва ра пред сед ни ку

општин ског - град ског одбо ра.

Члан 29.

Бла гај ник је име но ва но лице које оба -
вља мате ри јал но - финан сиј ске посло ве
за потре бе орга на општин ске - град ске
орга ни за ци је и одго во ран је за зако ни то
посло ва ње и намен ско кори шће ње нов -
ча них сред ста ва.

За свој рад одго ва ра пред сед ни ку
општин ског – град ског одбо ра.

Уко ли ко бла гај ник није име но ван,
посло ве из ста ва 1. овог чла на оба вља
секре тар.

СТА ТУТ
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Месна орга ни за ци ја

Члан 30.

Месна орга ни за ци ја обу хва та члан ство
Удру же ња на тери то ри ји јед не или више
месних зајед ни ца.

Орга ни месне орга ни за ци је јесу скуп -
шти на и месни одбор.

Општин ска – град ска или месна орга -
ни за ци ја може има ти пове ре ни ке у
издво је ним насе љи ма и већим стам бе -
ним згра да ма.

Члан 31.

Скуп шти на је нај ви ши орган одлу чи ва -
ња у месној орга ни за ци ји. Чине је сви
чла но ви Удру же ња на тери то ри ји месне
орга ни за ци је.

Скуп шти на месне орга ни за ци је која
бро ји до 100 чла но ва пуно ва жно одлу -
чу је ако сед ни ци при су ству је нај ма ње
11 чла но ва те орга ни за ци је, a за одлу -
ке гла са више од 50% при сут них“.

После ста ва 2. дода је се нови став 3.
који гла си: „Скуп шти на месне орга ни -
за ци је која бро ји више од 100 чла но ва
пуно ва жно одлу чу је ако сед ни ци при -
су ству је нај ма ње 21 члан те орга ни за -
ци је, a за одлу ке гла са више од 50%
при сут них“.

Члан 32.

Скуп шти на месне орга ни за ци је:
1) доно си послов ник о раду;
2) доноси годишњи план рада;
3) бира и разрешава председника и

потпредседника месне организације,
утврђује број чланова месног одбора,
бира их и разрешава;

4) бира и опозива чланове скупштине
општинске организације;

5) разматра и усваја извештај о раду
месне организације и месног одбора, и

6) доно си пред лог о пре стан ку рада
месне орга ни за ци је.

Уко ли ко скуп шти на месне орга ни за ци -
је, бла го вре ме но не посту пи по одред ба -
ма ста ва 1. тач ка 3. овог чла на, општин -
ски-град ски одбор може име но ва ти
заступ ни ка пред сед ни ка, пот пред сед ни -
ка и чла но ва месног одбо ра, који ће те
функ ци је врши ти до избо ра тих орга на по
ста ту ту, укљу чу ју ћи и нео д ло жно спро во -
ђе ње поступ ка за избор тих орга на.

Члан 33.

Пред сед ник месне орга ни за ци је сази -
ва и пред се да ва сед ни ца ма скуп шти не.

Сед ни це се одр жа ва ју по потре би, а
нај ма ње јед ном у годи ни.

Зах тев за сази ва ње сед ни це скуп шти -
не може под не ти месни одбор или тре ћи -
на чла но ва скуп шти не

Пред сед ник месне орга ни за ци је оба -
ве зан је да сазо ве сед ни цу скуп шти не у
року од 15 дана од при је ма зах те ва и
мате ри ја ла.

Члан 34.

Пред сед ник месне орга ни за ци је је по

поло жа ју пред сед ник месног одбо ра и
члан општин ског – град ског одбо ра.

Пред сед ник месне орга ни за ци је:
1) пред ста вља и засту па месну орга ни -

за ци ју, сази ва сед ни це скуп шти не и
месног одбо ра и пред се да ва тим сед ни -
ца ма;

2) ини ци ра актив но сти месног одбо ра
у скла ду са циље ви ма и зада ци ма Удру -
же ња. Ста ра се о извр ше њу одлу ка и
закљу ча ка орга на Удру же ња, општин ске
– град ске и месне орга ни за ци је;

3) ста ра се за зако ни то посло ва ње и
намен ско кори шће ње нов ча них сред ста -
ва;

4) пот пи су је одлу ке и дру ге акте које
доно си скуп шти на и месни одбор.

Члан 35.

Пот пред сед ник месне орга ни за ци је
заме њу је пред сед ни ка у слу ча ју њего ве
одсут но сти или спре че но сти да оба вља
дужност, са пра ви ма и оба ве за ма пред -
сед ни ка месне орга ни за ци је.

Пот пред сед ник месне орга ни за ци је је
по поло жа ју члан месног одбо ра.

Члан 36.

Месни одбор је орган 
Скуп шти не

Месни одбор:
1) доно си послов ник о раду и годи шњи

план рада;
2) води регистар чланова месне

организације;
3) инфор ми ше члан ство месне орга ни -

за ци је;
4) доста вља општин ском одбо ру пред -

ло ге за доде лу при зна ња;
5) доста вља годи шњи изве штај о раду

скуп шти ни месне орга ни за ци је и општин -
ском – град ском одбо ру, и

6) доно си одлу ку о фор ми ра њу рад них
тела у месној орга ни за ци ји.

Сед ни це Месног одбо ра одр жа ва ју
се по потре би, а нај ма ње чети ри пута
годи шње.

Члан 37.

Пове ре ник у општин ској – град ској,
одно сно месној орга ни за ци ји јесте лице
које име ну је општин ски – град ски, одно -
сно месни одбор у издво је ним насе љи ма
и већим стам бе ним згра да ма ради оба -
вља ња инфор ми са ња члан ства, ома со -
вље ња орга ни за ци је, снаб де ва ња, и дру -
гих зада та ка који су у дело кру гу рада
месне орга ни за ци је. Пове ре ник може
бити члан општин ског – град ског, одно -
сно месног одбо ра.

IV.
Начин одлу чи ва ња

Члан 38.

Орга ни  Удру же ња раде и одлу чу ју на
сед ни ца ма. Сед ни ца је пуно ва жна ако
при су ству је више од поло ви не укуп ног
бро ја чла но ва орга на, а одлу ке су пуно -

прав не ако за њих гла са већи на при сут -
них.

Гла са ње може бити јав но или тај но, о
чему се орган изја шња ва јав ним гла са -
њем.

На сед ни ци се води запи сник, а ове ра -
ва га пред се да ва ју ћи.

Члан 39.

V.
Избо ри за орга не 

Удру же ња

Избо ри за све орга не спро во де се као
редов ни и допун ски.

Редов ни избо ри се спро во де једин -
стве но и исто вре ме но. Одлу ку о спро во -
ђе њу редов них избо ра доно си Глав ни
одбор Удру же ња, нај ма ње три месе ца
пре исте ка ман да та акту ел них орга на.

Допун ски избо ри се спро во де ако дође
до про ме не број ног ста ња орга на која
није откло ње на кооп ти ра њем недо ста ју -
ћих чла но ва, а одлу ку о томе доно си
над ле жни одбор. Ман дат чла но ва орга -
на иза бра них на овим избо ри ма тра је до
одр жа ва ња редов них избо ра. Допун ски
избо ри се не могу спро во ди ти ако је до
редов них избо ра оста ло мање од шест
месе ци.

Сви орга ни Удру же ња, у слу ча ју сма -
ње ња про пи са ног бро ја сво јих чла но ва,
могу извр ши ти кооп ти ра ње до јед не тре -
ћи не чла но ва орга на.

VI.
Ман дат орга на

Члан 40.

Ман дат орга на и њихо вих чла но ва
тра је чети ри годи не.

Члан орга на може, по пра ви лу, бити
биран на исту извр шну функ ци ју нај -
ви ше два ман да та уза стоп но. 

Члан 41.

Ман дат чла на орга на пре ста је пре
исте ка вре ме на:

1) са пре стан ком члан ства у Удру же -
њу;

2) подношењем оставке;
3) са пре стан ком функ ци је која је

услов избо ра у одго ва ра ју ћи орган;
4) опо зи вом;
5) због осу де на казну затво ра пре ко

шест месе ци, и
6) због немо гућ но сти да из здрав стве -

них раз ло га успе шно оба вља пове ре ну
функ ци ју.

Члан 42.

Члан орга на може бити опо зван ако:

1) нео прав да но изо ста не са три уза -
стоп не сед ни це орга на чији је члан;

2)  пре сед ни це орга на чији је члан не
инфор ми ше сво ју избор ну базу о пита -
њи ма која ће бити раз ма тра на, ради при -
ба вља ња мишље ња и инструк ци ја за
одлу ке о тим пита њи ма;



ште те или оба ве зи ва њу одго вор них да
ште ту накна де. Уко ли ко ште та не буде
накна ђе на, Извр шни одбор оба ве шта ва
о томе заступ ни ка Удру же ња, који покре -
ће пар ни цу ради накна де ште те.

VIII.
Озна ке и при зна ња

Члан 47.

Удру же ње од јав них озна ка има: знак,
заста ви цу, знач ку, члан ску кар ту, печат и
штам биљ.

Одлу ку о уста но вља ва њу озна ка доно -
си Скуп шти на на осно ву пред ло га Глав -
ног одбо ра.

Члан 48.

Удру же ње има свој печат, који је окру -
глог  обли ка, преч ни ка 35 мм.

По уну тра шњој иви ци печа та су ћири -
лич ним писмом испи са не речи: УДРУ ЖЕ -
ЊЕ ВОЈ НИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА СРБИ ЈЕ, а у
дру гом уну тра шњем реду речи: ГЛАВ НИ
ОДБОР – БЕО ГРАД.

Печа ти општин ских – град ских и
месних одбо ра су истог изгле да с тим
што у дру гом уну тра шњем реду носе
назив кон крет ног одбо ра и места у којем
је седи ште  одбо ра. 

Удру же ње има штам биљ, који је пра во -
у га о ног обли ка, димен зи ја 60x30 мм и
садр жи ћири ли цом испи са не речи: УДРУ -
ЖЕ ЊЕ ВОЈ НИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА СРБИ ЈЕ,
испод тога: ГЛАВ НИ ОДБОР, а испод
тога: број и датум са пра зним лини ја ма
дру жи не 3 цм, а испод тога: БЕО ГРАД.

Штам би љи општин ских – град ских и
месних одбо ра су истог изгле да, с тим
што носе нази ве кон крет них одбо ра и
места у којем је седи ште одбо ра. 

Одлу ку о посе до ва њу печа та и штам -
би ља на нивоу месног одбо ра доно си
Извр шни одбор Удру же ња на пред лог
општин ског одбо ра.

Члан 49.

При зна ња Удру же ња су једин стве на и
доде љу ју се поје дин ци ма, орга ни ма и
орга ни за ци ја ма из Удру же ња, као и орга -
ни за ци ја ма, инсти ту ци ја ма и поје дин ци -
ма изван Удру же ња.

Пра вил ник о при зна њи ма Удру же ња
доно си Скуп шти на Удру же ња.

IX.
Инфор ма тив на 

делат ност
Члан 50.

Инфор ма тив на делат ност Удру же ња
засни ва се на јав но сти рада и исти ни том,
пра во вре ме ном и пот пу ном инфор ми са -
њу од инте ре са за Удру же ње.

Инфор ма тив на делат ност се орга ни зу -
је и спро во ди на свим ниво и ма орга ни зо -
ва ња Удру же ња.

3) при одлу чи ва њу по пита њи ма из
дело кру га орга на чији је члан не посту па
по закључ ци ма и инструк ци ја ма сво је
избор не базе;

4) на дру ги начин неса ве сно и нео д го -
вор но одно си се пре ма сво јим оба ве за ма
и овла шће њи ма, и

5) ако буде прав но сна жно осу ђен за
кри вич но дело које га чини непо доб ним
за функ ци је у орга ни ма Удру же ња. 

Одлу ку о опо зи ву доно си орган над ле -
жан за избор чла на орга на.

VII.  
Имо ви на Удру же ња

Члан 43.

Имо ви ну Удру же ња чине: финан сиј ска
и мате ри јал на сред ства.

Удру же ње сти че имо ви ну из сле де ћих
изво ра: чла на ри не, суб вен ци ја из буџе та
Репу бли ке Срби је и локал них само у пра -
ва, при ло га и покло на (спон зор ства,
дона тор ства, заве шта ња и дру го); посло -
ва ње сарад ње и мар ке тин га; посеб них
нов ча них сред ста ва на име накна де
ствар них тро шко ва за оба вља ње посло -
ва у вези оства ри ва ња пра ва вој них пен -
зи о не ра код Фон да СОВО и помо ћи од
Фон да; кама те на уло же на сред ства, и
дру гих изво ра утвр ђе них зако ном и овим
Ста ту том.

Члан 44.

Имо ви на Удру же ња може се кори сти ти
једи но за оства ри ва ње циље ва про пи са -
них овим Ста ту том.

Начин утро шка финан сиј ских сред ста -
ва и посту пак са мате ри јал ним сред стви -
ма регу ли ше се Пра вил ни ком о рачу но -
вод ству Удру же ња.

Члан 45.

Лица која раде на одре ђе ним посло ви -
ма у орга ни ма Удру же ња могу оства ри ти
нов ча ну накна ду.

За рад у Удру же њу или у акци ја ма и
делат но сти ма које се орга ни зу ју и спро -
во де могу се доде љи ва ти хоно ра ри или
јед но крат не нов ча не накна де. 

Одлу ку о уво ђе њу и виси ни нов ча не
накна де, виси ни хоно ра ра или јед но крат -
ној нов ча ној накна ди, доно си над ле жни
орган Удру же ња у окви ру сво јих рас по ло -
жи вих сред ста ва.

Члан 46.

Чла но ви орга на и ино ко сни орга ни
Удру же ња одго ва ра ју за ште ту коју сво -
јим чиње њем или нечи ње њем при чи не
имо ви ни Удру же ња, ако је ште та при чи -
ње на намер но или гру бом непа жњом.

Извр шни одбор Глав ног одбо ра, по
сазна њу о могу ћем посто ја њу ште те,
нео д ло жно фор ми ра коми си ју за спро во -
ђе ње поступ ка за утвр ђи ва ње посто ја ња
ште те, њене виси не и узро ка, одно сно и
лица која су за ште ту одго вор на. На осно -
ву изве шта ја коми си је, Извр шни одбор
Глав ног одбо ра доно си одлу ку о отпи су

Члан 51.

Глав ни одбор може осно ва ти и изда ва -
ти гла си ло вој них пен зи о не ра.

Уре ђи вач ка поли ти ка гла си ла мора
бити у скла ду са циље ви ма, зада ци ма и
инте ре си ма Удру же ња.

X.
Пре ла зне и завр шне 

одред бе
Члан 52.

Одлу ку о начи ну рас по ла га ња имо ви -
ном Удру же ња у слу ча ју пре стан ка рада
Удру же ња доно си Глав ни одбор.

Члан 53.

Тума че ње овог Ста ту та даје Скуп шти -
на Удру же ња, а изме ђу сед ни ца Скуп -
шти не Глав ни одбор Удру же ња.

Скуп шти на Удру же ња на првој наред -
ној сед ни ци вери фи ку је тума че ње Ста ту -
та које је изме ђу сед ни ца дао Глав ни
одбор, тако што то мишље ње усва ја или
пре и на чу је.

Члан 54.

Начин рада орга на и орга ни за ци ја
Удру же ња и дру га пита ња која нису уре -
ђе на овим Ста ту том уре ђу ју се послов -
ни ци ма о раду и одлу ка ма орга на Удру -
же ња, а у скла ду са Зако ном , овим Ста -
ту том и циље ви ма Удру же ња.

Члан 55.

Општи и дру ги акти доне ти по сту па њу
на сна гу овог Ста ту та оста ју на сна зи до
уса гла ша ва ња са Ста ту том.

Над ле жни орга ни Удру же ња дужни су
да акте из ста ва 1. овог чла на уса гла се
са овим Ста ту том у року од  18 месе ци од
дана почет ка при ме не Зако на о Удру же -
њи ма. 

Члан 56.

Са даном сту па ња на сна гу овог Ста ту -
та пре ста је да важи Ста тут Удру же ња
вој них пен зи о не ра Срби је донет на сед -
ни ци Скуп шти не Удру же ња вој них пен зи -
о не ра Срби је 08. јуна 2001. годи не са
изме на ма и допу на ма доне тим на сед ни -
ци Скуп шти не дана 08.06.2006. годи не.

Члан 57.

Овај Ста тут сту па на сна гу даном
доно ше ња на сед ни ци Скуп шти не Удру -
же ња, а при ме њу је се од 1. јану а ра
2026. годи не.

У Бео гра ду,
29.10.2025. годи не

ПРЕД СЕД НИК
Љубо мир Дра га њац, с.р.

НАПО МЕ НА: 
Бол до ва ни дело ви тек ста 
пред ста вља ју нови ну у Ста ту ту
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У
сва ја ње буџе та за 2026. годи ну у
Скуп шти ни Срби је пока за ло је да
је Вла да Срби је за уво ђе ње оба ве -

зног вој ног рока и за те потребе опре -
де ли ла новац. До сада је позна то да
би вој ни рок могао да тра је 75 дана, и
да би годи шње кроз касар не про шло
око 20 000 регру та. Оста је још само
један корак, а то је да Скуп шти на
Срби је доне се закон о вра ћа њу оба -
ве зног вој ног рока. Први пут након 15
годи на у буџе ту Срби је за 2026. годи ну
нашла се став ка слу же ње вој ног рока.
Мини стар ство одбра не пред ви де ло је
и у 2027 и у 2028 годи ни да се издо ји
28.8 мили о на еврa за слу же ње вој ног
рока. То зна чи да у наред не три годи -
не за ову свр ху биће потро ше но укуп -
но 86,5 мили о на евра.

Зна се коли ко нов ца ће бити уло же -
но у три касарнe у који ма би тре ба ло
да буду сме ште ни регру ти. За обје кат
Вој ске Срби је у При бо ју биће утро ше -
но 597 мили о на дина ра, за обје кат у
Нишу 100 мили о на дина ра и за обје -
кат у Пан че ву 30 мили о на дина ра.
Поред тога пред ви ђе но је још 20
мили о на дина ра за изград њу обје ка та
инфра струк ту ре у Вој сци Срби је.

Скуп шти на Срби је тре ба да доне се
закон о вра ћа њу оба ве зног вој ног
рока, даби се изме ни ле мно ге одред -
бе у Пра ви лу слу жбе, Зако ну о Вој сци
Срби је и дру гим акти ма који се одно се
на про цес при је ма и оспо со бља ва ња
регру та. Међу тим, у послед ње вре ме
нема наја ве да ће се то уско ро деси ти,
пого то ву ако се има у виду да су тре -
нут но у скуп штин ској про це ду ри изме -
не и допу не Зако на о Вој сци Срби је у
који ма се не спо ми ње вра ћа ње оба ве -
зног вој ног рока.

Пре ма наја ви, вој ни рок у Срби ји
слу жи ли би само мушкар ци у тра ја њу

од 75 дана, има ли би 60 дана обу ке и
15 дана вој них вежби. За жене, као и
до сада, оста је могућ ност добро вољ -
ног слу же ња вој ног рока. Позна то је
да би регру ти до 30 годи на били поде -
ље ни у три гру пе: нај мла ђи регру ти
који би слу жи ли 75 дана, ста ри ји од
њих слу жи ли би мало кра ће и они који
ула жу при го вор саве сти слу жи ли би у
„цивил ној вој ци“ у тра ја њу од 155
дана. Тако ђе, зна мо да би они који

буду одла га ли оба ве зно слу же ње вој -
ног рока мора ју да иду у Вој ску са или
без оруж ја нај ка сни је 30 годи на живо -
та. 

У првих 30 дана вој ног рока регру ти
ће про ве сти на обу ци за одре ђе ну
врсту гађа ња, обу ку са лич ном опре -
мом, сани тет ску обу ку и обу ку за пру -
жа ње прве помо ћи. Дру ги месец  изво -
ди ће се так тич ка обу ка, сход но роду у
коме слу жи. Послед њих 15 дана реа -
ли зо ва ће се садр жа ји на лого ро ва њу
и терен ским усло ви ма.

Пла ни ра но је да на годи шњем нивоу
вој ни рок слу жи око 20.000 регру та,
рас по ре ђе них у чети ри рока током
годи не. После вој не пара де мини стар
одбра не Бра ти слав Гашић изја вио је
да прве регру те оче ку је мо у касар на -
ма почет ком 2026. годи не. Дакле не
ради се о томе да ли ће вој ни рок бити
вра ћен, већ када ће се извр ши ти све
нео п ход не при пре ме за при хват првог
кон ти ген та регру та у Вој сци Срби је.

Иде ја Мини стар ства одбра не и
Гене рал шта ба Вој ске Срби је да се
цивил но слу же ња вој ног рока оба вља
само у касар на ма и без оруж ја. У вој -
сци посто је зани ма ња у који ма се не
зах те ва оба ве зно држа ње пушке. Они
би били на обу ци у тра ја њу од 155
дана. Дакле, оду ста ло се од цивил ног
слу же ња у цивил ним уста но ва ма, јер
рани ја иску ства код таквог слу же ња
пока за ла су да су мно ги регру ти на тај
начин прак тич но избе га ва ли вој ну
оба ве зу.

Пре ма инфор ма ци ја ма из ВС, она је
доби ла зада так у скло пу вра ћа ња
оба ве зног вој ног рока да пред у зи ма
мере на свим ниво и ма од инфра струк -
тур них при пре ма до кадров ских реше -
ња, у сми слу обу ке људ ства и ста ре -
ши на који ће се бави ти обу ком буду -
ћих регру та ВС.

Дра ган Паскаш, гене рал у пен зи ји 
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ПОГЛЕДИ

Овде и данас

ПОРО ДИ ЦА 
У СРЕ ДИ ШТУ

П
ораст ната ли те та зави си пре све га
од жеље мла дих и саве та роди те -
ља за ства ра ње поро ди це. Ситу а -

ци ја па и ста ти сти ка пока зу је да мла ди
ула зе у брак ,,ад хок”, и ако им могућ но -
сти дозво ле желе да про пу ту ју, да
,,виде” свет, да ужи ва ју, а о деци мисле
после, а то ,,после” стиг ну годи не када
једва успе ва ју доби ти јед но дете, што
није ни про ста репро дук ци ја, док о
више деце мало раз ми шља ју (више
деце већа бри га).

Тре ба више пажње посве ти ти овом
про бле му. Кроз меди је и струч на пре -
да ва ња ука зи ва ти на нео п хо дан зна чај
инсти ту ци ји поро ди це, тој основ ној
ћели ји дру штва, како би се брак очу вао
и сма њио број раз во да који деца тешко
дожи вља ва ју.

Држа ва је доста учи ни ла дона ци ја ма
поро ди ца ма са више деце, што је
добар под сти цај за раст ната ли те та.

Набав ка кућа са окућ ни цом за мла де
паро ве, повољ ни стам бе ни кре ди ти и
дру ге мере сва ка ко пома жу реша ва њу
тог про бле ма.

У Кра гу јев цу је вој но земљи ште од
око чети ри хек та ра на мање од 100
мета ра од Кли нич ког цен тра. На том
про сто ру се нала зи вој на амбу лан та
коју кори сти мањи број актив них ста ре -
ши на, а више пен зи о не ра и чла но ва
њихо вих поро ди ца. Вој на амбу лан та
кори сти неко ли ко лекар ских орди на ци -
ја, апо те ку и про сто ри ју за кар то те ку
оси гу ра ни ка.

Оста ле про сто ри је су ван упо тре бе,
јер су рет ки при ме ри задр жа ва ња на
неког амбу лант ној тера пи ји и опо рав ку.
Амбу лан та има сто ма то ло га и неко ли -
ко лека ра опште прак се, али нема про -
те ти ча ре. Ста ри инстру мен ти у лабо -
ра то ри ји не могу пру жа ти услу ге.

Уре ђе њем и рено ви ра њем посто је -
ћих згра да и потреб ном дора дом могу
се ство ри ти повољ ни усло ви, реци мо,
за деч је оде ље ње. 

Ако се иско ри сти про стор, то би
допри не ло ква ли тет ни јем здрав стве -
ном збрин ња ва њу гра ђа на у цен трал -
ном делу Срби је.

Ј. Мићић

Оба ве зан вој ни рок у Срби ји

ПРЕ КА ПОТРЕ БА
Оду ста ло се од цивил ног слу же ња у цивил ним уста но ва ма,
јер рани ја иску ства код таквог слу же ња пока за ла су да су

мно ги регру ти на тај начин прак тич но избе га ва ли 
вој ну оба ве зу

Уво ђе њем оба ве зног вој ног рока осна жи ће одбра на земље
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ИСТРАЖИВАЊА

У
завр шној декла ра ци ји сами та HATO-a
одр жа ног у Шкот ској сеп тем6pa 2014.
годи не, први пут на зва нич ном нивоу,

кон ста то ва но је да је потреб но при пре ми ти
савез за уче шће у рато ви ма новог типа -
хибрид ним рато ви ма. И у децем бру 2015.
годи не на сами ту мини ста ра спољ них
посло ва држа ва HATO-a усво је на је нова
стра те ги ја вође ња хибрид ног рата, који
суге ри ше доми на ци ју инстру ме на та «меке
моћи» и има за ЦИА дез ин те гра ци ју евро а -
зиј ског про сто ра, иза зи ва њем xaoca и
неста бил но сти у земља ма које гра ни че са
Руси јом, уз упо тре бу тех но ло ги ја обо је не
рево лу ци је, инфор ма ци о ног рата, теро ри -
зма и екс тре ми зма, финан сиј ског и еко ном -
ског при ти ска, као и вој не при си ле.

Део руске вој но-поли тич ке ели те раз у мео
је сте пен опа сно сти од прет њи хибрид ним
ратом про тив Руси је и чиње ни цу да вој но-
поли тич ки потен ци јал Руси је тре ба да се
укло пи у ком би на ци ју «мeкe» и «твр де
мoћи». мора те бити у ста њу да сту пи те у
интер ак ци ју са струк ту ра ма јав не дипло ма -
ти је, невла ди ним орга ни за ци ја ма, међу на -
род ним инсти ту ци ја ма које има ју и кори сте
полу ге поли тич ког, еко ном ског и инфор ма -
ци о ног ути ца ја, укљу чу ју ћи и сна ге за спе -
ци јал не опе ра ци је.

Исто вре ме но, тре ба обра ти ти пажњу на
чиње ни цу да систем ски закључ ци из тра -
гич них лек ци ја рас па да Руске импе ри је у
фебру а ру 1917. годи не и СССР-а 1991.
годи не још нису изве де ни.

Лич ни eкcпeрт ски поглед
Руси ја и Запад има ју раз ли чи те при сту пе

пој му «хибрид ни рат». Шта ви ше, Руси ја је
данас мета гло бал ног хибрид ног рата који је
про тив ње покре нуо Запад. По мом мишље -
њу, срце хибрид ног рато ва ња је инфор ма -
ци о ни рат.

Појам «инфор ма ци о но супрот ста вља ње»
упо тре био сам 1997. годи не у сво јој док тор -
ској дисер та ци ји под нази вом ,,Инфор ма ци -
о на и пси хо ло шка подр шка наци о нол ној
без бед но сти Pycuje». Посте пе но је мој тер -
мин усво ји ло и вој но-поли тич ко руко вод ство
Руске Феде ра ци је. Пред сед ник Вла ди мир
Путин је 2012. годи не, први пут, јав но кори -
стио израз «инфор ма ци о но супрот ста вља -
ње». Начел ник Гене рал шта ба Ору жанпх
сна га РФ, гене рал-арми је Вале риј Гера си -
мов, почео је 2016. годи не да спро во ди у
прак си док три ну инфор ма ци о ног супрот ста -
вља ња, а у руској вој сци од тада посто је и
једи ни це за ову наме ну.

Ево моје соп стве не дефи ни ци је, коју сам
први пут фор му ли сао у јануapy 2016. годи не
и коју сам вeћ мно го пута кори стио у сво јим

исту па њи ма пред раз ли чи том публи ком,
као и у више мојих књи га.

Хибрид ни рат је скуп мето да вој ног, поли -
тич ко-дило мат ског, финан сиј ско-еко ном -
ског, инфор ма ци о но-пси хо ло шког и инфор -
ма ци о но-тех нич ког при ти ска, као и тех но ло -
ги ја обо је них рево лу ци ја, теро ри зма и екс -
тре ми зма, актив но сти спе ци јал них слу жби,
фор ми ра ња сна га за спе ци јал не наме не и
опе ра ци је, као и струк ту ра јав не дипло ма -
ти је, које пре ма једин стве ном пла ну спро во -
де орга ни вла сти неке држа ве, вој но-поли -
тич ког бло ка или тран сна ци о нал них кор по -
ра ци ја (THK).

Циље ви хибрид ног рата су - пот пу на или
дели мич на дез ин те гра ци ја држа ве, ква ли -
та тив на про ме на у њеној уну тра шњој или
спољ ној поли ти ци, заме на држав ног руко -
вод ства лојал ним режи ми ма, успо ста вља -
ње cпoљнe иде о ло шке, финан сиј ске и еко -
ном ске кон тро ле над земљом, њена хао ти -
за ци ја и пот чи ња ва ње дик та ту од стра не
дру гих држа ва или THK.

Бри са ње раз ли ке изме ђу 
рата и мира
С тим у вези, у окви ру јача ња наци о нал не

без бед но сти Руси је, важно је узе ти у обзир
тен ден ци ју бри са ња раз ли ке изме ђу ста ња
рата и мира. Све се шире при ме њу ју невој -
ни инфор ма ци о но-иде о ло шки мето ди ути -
ца ја уз кори шће ње про тест ног потен ци ја ла
ста нов ни штва. Та сред ства бop6e допу њу ју
се вој ним мера ма скри ве ног карак те ра,
укљу чу ју ћи инфор ма ци о не кон фрон та ци је
и дело ва ње сна га за спе ци јал не опе ра ци је.

Важни инстру мен ти у прак си вође ња
хибрид ног рата су: 

• инфор ма ци о не опе ра ци је, које се спро -
во де у циљу ути ца ја на држав не и вој не
орга не про тив ни ка paди њихо вог дoвoђења
у заблу ду, ства ра ња помет ње у раэмени
пода та ка и иро во ка ци ја у циљу наво ђе ња
на доно ше ње непо вољ них oдлука;

• пси хо ло шке oпepaциje, усме ре не на
сла бље ње морал но-пси хо ло шког ста ња
ста нов ни штва и бор бе ног дyxa при пад ни ка
оpyжaниx сна га, ства ра ње атмос фе ре непо -
ве ре ња у јав но сти и моти ви са ње исте за
деструк тив на деј ства;

• дез ин фор ма ци о не опе ра ци је, у видy
лажних дojaвa о навод ном поста вља њу
бом би у цивил не објек те (тржни цен три,
шко ле итд);

• хакер ски напа ди по држав ну и при вред -

ну инфра струк ту ру у циљу оне спо со бља ва -
ња или оме та ња рада кри тич ки важних обје -
ка та про тив ни ка и доби ја ња нео вла шће ног
при сту па «осе тљи вим» инфор ма ци ја ма;

• еко ном ске санк ци је, зау ста вља ње инве -
сти и ци ја;

• етнич ко opyжјe,
• теро ри зам;
• био те ро ри зам,
• дез ин фо р ма ци је;
• мигрaције (кори шће ње и зло у по тре ба

мигра на та за дecтабилизацију држа ве кроз
иза зи ва ње неста бил но сти, спро во ђе ње
теро ри стич ких ака та, шире ње неси гур но -
сти, pacтa соци јал не пaтoлoгиje, еко ном ски
при пи сак, итд).

• орга ни за ци о на, финан сиј ска и инфор -
ма ци о на подр шка опо зи ци о ним покре ти ма,
деструк тив не акци је «аге на та ути ца ја», уба -
че них у струк ту ру дpжaвнe вла сти.

Кон тра хи брид но дело ва ње
Основ ни прин ци пи вође ња хибрид ног

рата су: стра те шко пла ни ра ње, коор ди на ци -
ја, интер ак ци ја, пра во вре ме ност, фак тор
изне на ђе ња и тај ност. 

Након почет ка Спе ци јал не вој не опе ра ци -
је (CBO) у Укра ји ни, 24. фебру а ра 2022.
годи не, тема хибрид ног рато ва ња поста ла
је још акту ел ни ја.

Узимајуhи у обзир ток CBO, пред ла же се
да се напо ри Руси је усме ре у сле де ћим
прав ци ма:

1) ства ра ње нове орга ни за ци о не струк ту -
ре за коор ди на ци ју напо ра Руси је у обла сти
хибрид ног рато ва ња (Биро за кому ни ка ци -
је), са више цен та ра за спро во ђен›е кон тра -
хи брид ног дело ва ња (Смо ленск, Псков,
Ростов на Дону, Вла ди кав каз, Сева сто пољ,
Јека те рин бург, Вла ди во сток);

2) раз вој нор ма тив но-пра ви ог окви ра
руске стра те ги је кон тра хи брид ног рата;
фор ми ра ње пар ла мен тар не коми си је која
би се бави ла пита њи ма хибрид ног рата;

3) ства ра ње руског наци о нал ног зако но -
дав ства усме ре ног на супрот ста вља ње тех -
но ло ги ја ма хибрид ног рато ва ња, пре све га
дез ин фор ма ци ја ма;

4) фор ми ра ње осно ва ефи ка сне држав не
поли ти ке и систе ма за супрот ста вља ње
опе ра ци ја ма хибрид ног рата про тив руко -
вод ства и ста нов ни штва Руси је; ства ра ње
вла ди не коми си је по питаіьу хибрид ног
paтa;

5) откри ва ње, иден ти фи ка ци ја и неу тра -
ли за ци ја нега тив них дело ва ња кому ни ка то -
ра, који има ју за циљ noдpивaњe инфор ма -
ци о ног и духов ног суве ре ни те та Руси је.
Непре ста ни мони то ринг бло гос фе ре и
соци јал них мре жа у циљу бло ки ра ња шире -
ња нега тив них пору ка (инфор ма ци ја и дез -
ин фор ма ци ја) у руском инфор ма ци о ном
про сто ру које су усме ре не ка рас пи ри ва њу
екс тре ми зма и теро ри зма, међу на ци о нал не
и међу вер ске мржње, шире ња пани ке и xao-
ca међу ста нов ни штвом;

6) пре вен тив но бло ки ра ње свих кана ла
(финан сиј ских, инфор ма ци о них, орга ни за -
ци о них) и струк ту ра пру жа ња ино стра не
помо ћи п подр шке оли гар ха (тај ку на) ради -
кал ној и екс тре мис гич кој опо зи ци ји у Руси ји;

7) уна пре ђе ње раз ме не инфор ма ци ја и
међу на род не сарад ње са саве зни ци ма у
вој ној, финан сиј ско-еко ном ској и инфор ма -
ци о но-пси хо по шкој сфе ри ради спро во ђе -
ња нео п ход них мера за откри ва ње и. откла -
њањс прет њи без бед но сти Руси је;

8) систем ска и циља на неу тра ли за ци ја
свих хибрид них рат них опе ра ци ја које се
воде про тив Руси је.

Поре кло, иде о ло ги ја, појав ни обли ци
Хибрид ног рата

ДОК ТРИ НА 
ИНФОР МА ЦИ О НОГ 

СУПР ОТ СТА ВЉА ЊА
Руси ја и Запад има ју раз ли чи те при сту пе пој му «хибрид ни рат».
Шта ви ше, Руси ја је данас мета гло бал ног хибрид ног рата који је

про тив ње покре нуо Запад.

Пише: 
Игор Нико ла је вич Пана рин
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Упра вља ње инфор ма ци ја ма
Инфор ма ци о на рат, срж хибрид ног рато -

ва ња, пред ста вља бор бу зa кон тро лу токо -
ва инфор ма ци ја. У том кон тек сту кључ ни
зада так пред ста вља струк ту и ра ње инфор -
ма ци о ног про сто ра и упра вља ње токо ви ма
инфор ма ци ја увла сти том инте ре су. Зато је,
по мени, потреб но фор ми ра ти спе ци јал ну
струк ту ру под јурис дик ци јом пред сед ни ка
Руси је која би пред ста вља ла одре ђе ну
фабри ку за фор ми ра ње и шире ње пози тив -
них токо ва инфор ма ци ја у гло бал ном
инфор ма ци о ном про сто ру у инте ре су наше
отаџ би не.

У интер вјуу ТВ кана лу «Спас» од 29. мар -
та 2017. годи не, први пут сам јав но изнео
иде ју о ства ра њу таквог Коор ди на ци о ног
саве та за стра те шке кому ни ка ци је, меха ни -
зма за фор ми ра ње актив не и офан зив не
инфор ма тив не лини је у гло бал ном инфор -
ма ци о ном про сто ру п спро во ђе ње про ак -
тив не инфор ма ци о но-ана ли тич ке поли ти ке.

Руси ја је зао ста ја ла за Вели ком Бри та ни -
јом и САД у кори шће њу инфор ма ци ја као
оруж ја. Ако погле да мо руске ору жа не сна ге,
на при мер, нашу ави ја ци ју у Сири ји, 2019.
годи не, она је била мно го ефи ка сни ја него
што је била у авгу сту 2008. годи не током
опе ра ци је при си ља ва ња Гру зи је на мир.
Али у сфе ри инфор ми са ња, у обла сти фор -
ми ра ња јав ног мње ња, ства ра ња соп стве не
инфо р ма тив не аген де, наши резул та ти су
мно го лоши ји.

Зато је потреб но изгра ди ти ефи ка сне
систе ме инфор ма ци о ног супрот ста вља ња.
Кључ не еле мен те таквог систе ма сам фор -
му ли сао током јав ног пре да ва ња на Факул -
те ту поли тич ких нау ка Москов ског држав ног
уни вер зи те та 18. окто бра 2024. годи не.

Држав не сна ге
Шта Руси ја тре ба да ура ди?
1) Држав ни савет за инфор ма ци о но рато -

ва ње у чији састав мора ју бити укљу че ни
пред став ни ци држав них струк ту ра, јав не
дипло ма ти је, пред став ни ци меди ја, при вре -
де и бизни са, поли тич ке стран ке, невла ди не
орга ни за ци је итд.

2) Савет ник пред сед ни ка Руси је за
инфор ма ци о не опе ра ци је који тре ба да
коор ди ни ра актив но сти ма инфор ма ци о них
и ана ли тич ког оде ље ња држав них струк ту -
ра и њихо вом сарад њом са сна га ма за
инфор ма ци о не опе ра ци је Мини ста р ства
одбра не, као и цен три ма за инфор ма ци о не
опе ра ци је спе ци јал них спу жби (ФЕБ - Феде -
рал не слу жбе без бед но сти, ФСО - Феде рал -
не слу жбе зашти те, СВР-Спољ не оба ве -
штај не слу жбе, Роствар ди је) и број них дру -
гих мини стар ста ва и оде ље ња.

3) Упра ва за кон тра хи -
брид ни рат у окви ру адми -
ни стра ци је Пред сед ни ка
(А. О. Без ру ков).

4) Држав не инфор ма -
ци о не спе ци јал не сна ге
(инфо спец наз), пот чи ње -
не пред сед ни ку Руси је.

5) Р ОСИН ФОР МБИ РО
(Руски мнфор ма ци о ни
биро) - медиј ски ресур си
Првог ТВ кана ла, Све ру -
ске држав не теле ви зи је и
радио-дифу зне ком па ни је
(ВГТРК) наме ње ни стра -
ном ауди то ри ју му, Медиј -
ска инфор ма ци о на аген -
ци ја (МИА), «Руси ја

данас», TACC итд.) 
6) Вој ска /Сна ге за инфор ма ци о не опе ра -

ци је Мини стар ства одбра не Руси је.
7) Цен три за инфор ма ци о не опе ра ци је

руских оба ве штај но-без бед но сних слу жби.
Поред одго во ра на све вeћe акци је

хибрид ног рата који се води про тив Руси је,
важно је да вла сти поја ча ју тво је актив но сти
у инфор ма ци о ном про сто ру. Не сме мо се
огра ни ча ва ти само иа одбрам бе не пози ци -
је. Руски инфор ма ци о на одго вор често
касни, а ми се често прав да мо. Све ово зах -
те ва доно ше ње хит них мера и ства ра ње
инсти ту ци ја за ефек тив ну коор ди на ци ју
инфор ма ци о но-ана ли тич кој сфе ри.

Пред ви ђа ње је нај ва жни је
У HP Кини су 19. апри ла 2024. годи не (на

дан када је ство рен Ста љи нов СМЕ РШ),
Одлу ком ЦК КПК и Цен трал не вој не коми си -
је (ЦВК), ство ре не Сна ге за инфор ма ци о ну
подр шку Вој ска инфор ма ци о них подр шки -
ВИП). Посеб ност је у томе што ова струк ту -
ра није пот чи ње на Народ но о сло бо ди лач кој
арми ји Кине, вeћ непо сред но Цен трал ној
вој ној коми си ји и гене рал ном секре та ру ЦК
KПK Си Ђипин гу.

Спо соб ност дa пред ви ди мо, пред у хи три -
мо и води мо опе ра ци је поста је одлу чу ју ћа
пред ност у вре ме расту ћих гео по ли тич ких
кон фрон та ци ја. Посто је ћи при сту пи у нашој
земљи усред сре ђе ни су првен стве но на
ситу а ци о ни одго вор и нису при ла го ђе ни
систе мат ском раду на пред ви ђа њу акци ја
непри ја те ља и свр сис ход ном фор ми ра њу
повољ ног инфор ма ци о ног пoљa и осва ја ња
побед нич ких пози ци ја за будућ ност.

С тим вези, аме рич ко иску ство у овој
обла сти заслу жу је пажњу, првен стве но
веза но за актив но сти Наци о нал ног оба ве -
штај ног саве та, који је осно ван 1979. годи не,
током зао штра ва ња Хлад ног рата изме ђу
СССР и САД (авга ни стан ска кри за) у вре ме
пред сед ни ка Џимиja Кар те ра. Данас је то
цен тар за дуго роч не ана ли зе и струч не про -
це не: Сва ке чети ри годи не, изме ђу обја -
вљи ва ња резул та та избо ра и про це ду ре
ина у гу ра ци је, Савет под но си изве штај буду -
ћем пред сед ни ку из сери је «Гло бол ни трен -
до ви» са опи сом кључ них гео по ли тич ких
фак то ра, трен до ва и пред ви ђа ња зa пери од
од наред них 15 годи на. Било је вeћ шест
таквих изве шта ја. Прет по след њи је обја -
вљен кра јем 2012. годи не («Гло бал ни трен -
до ви“са опи сом кључ них гео по ли тич ких
фак то ра, трен до ва и пред ви ђа ња за пери од
од наред них 15 годи на - 2030: Алтер на тив ни
све то ви». Због Трам по ве побе де на пред -
сед нич ким избо ри ма која је била нео че ки ва -
на за многe ана ли ти ча ре ЦИА, нови изве -
штај Саве та је обја вљен тек 9. јану а ра 2017.
годи не под насло вом ,,Гло бал ни трен до ви:

пара докс про гре са» и њему су ана ли зи ра ни
без бед но сни ризи ци који оче ку ју свет до
2035. годи не, Поред гло бал них прог но за за
15 годи на, Савет за аме рич ког пред сед ни ка
и чла но ве Вла де при пре ма више крат ко роч -
них про це на, тзв. Haциoнaлне оба ве штај не
про це не (National Intelligencе Еstimates).
Ове изве шта је при пре ма ју екс перт ске rpyпe
које не чине само пред став ни ци слу жби. На
при мер, за Руси ју је заду же на Анђе ла
Стент, про фе сор на Уни вер зи те ту Џорџ та -
ун. Слич ни ана ли тич ки про из во ди још се не
при пре ма ју у Руси ји, иако је, рани је, дирек -
тор Спољ не оба ве штај не слу жбе Руси је Ј.
При ма ков пoкyшao да пра ти овај ана ли тич -
ки тренд, па је ова Слу жба од 1993. годи не
поче па да исту па са отво ре ним изве шта ји -
ма који су се углав ном одно си ли на пита ња
оруж ја за масов но уни ште ње - ОМУ, док су
се само два изве шта ја тица ла поли тич ких
пита ња (ЗНД, HATO). Пocлe одла ска При -
ма ко ва са места дирек то ра Слу жбе, та
прак са је пре ста ла.

Интер нет у цен тру пажње
У том кон тек сту, сада су пожељ не сле де -

ће стра те шке ини ци ја ти ве:
1) пре по руч љи во је фор ми ра ти Коор ди -

на ци о но екс перт ско-ана пи тич ки Савет
пред сед ни ка Руси је (екви ва лент Наци о нал -
ном оба ве штај ном саве ту САД) у чиjи
састав би тре ба ли бити укљу че ни руко во ди -
о ци глав них држав них и недр жав них екс -
перт ско-ана ли ти и ких струк ту ра, пред став -
ни ци вла сти и воде ћи ана ли ти ча ри земље.
Нај ва жни ји зада так Саве та тре ба да буде
при пре ма годи шњих јав них ана ли тич ких
изве шта ја о сле де ћим тема ма: «Гло бал ни
гео по ли тич ки и гео е ко ном ски трен до ви у
све ту», «Хибрид ни рат про тив Руси је» и
«Пер спек ти ве и изгле ди за фор ми ра ње
мул ти по лар ног cвeта»;

2) осни ва ње интер нет ТВ кана ла при
Коор ди на ци о ном екс перт ско-ана ли тич ком
Саве ту, који ћe редов но (нај ма ње јед ном
недељ но) обја вљи ва ти инфор ма ци је, ана -
ли тич ке пpeгледе тре нут не ситу а ци је и оче -
ки ва не сце на ри је, као и отва ра ње веб сај та
и стра ни ца Саве та на дру штве ним мре жа ма
(Феј сбук, «В Кон так ге», итд.);

3) ства раіье посеб не непро фит не орга ни -
за ци је у фор ми фон да ци је, чији би глав ни
осни вач могла поста ти нека од вели ких
држав них кор по ра ци ја (нпр. Газпром,
«Росњефт»...) Пре ли ми нар ни назив спе ци -
јал ног фон да могао би бити «Ана ли ти ка
без бед но сти». Фон да ци ја би се могла осло -
ни ти на аме рич ко иску ство (Cтpaтuфoр -
изда вач ка куба и гло бал на оба ве штај но-
ана ли тич ка ком па ни ја, оспо ва на 1996. годи -
не у Ости ну, држа ва Тек сас).

(Наста вља се)

КАКО ДО КЊИ ГЕ
Књи га ,,Јал та 2 и крах
импе ри је пара зи та“
Иго ра Нико ла је ви ча
Пана ри на, из које
доно си мо одло мак о
хибрид ном рату може
се наба ви ти путем
сај та .
www. vojnaknzara.com

ИСТРАЖИВАЊА



П
ри пад ни ци 27. кла се Вој не ака де ми је
КоВ, по све му суде ћи, рекор де ри су
по бро ју оку пља ња након завр шет ка

шко ло ва ња. Недав но оку пља ње у ново бе -
о град ском ресто ра ну ,,Дрен“ је три на е сто
од 1974. годи не, када су уна пре ђе ни учин
пот по руч ни ка. Коли ко нам је позна то, они
су и једи на гене ра ци ја офи ци ра која је
сни ми ла доку мен тар ни филм о кла си. Та
гене ра ци ја се убра ја и у рет ке које су обја -
ви ле моно гра фи ју. 

Да би се доча ра ла та гене ра ци ја осве -
до че них бра ни ла ца наро да и држа ве, нај -
бо ље ће помо ћи изно ше ње основ них
пода та ка о кла си. На почет ку шко ло ва ња
било је 291 мла ди ћа из свих кра је ва Југо -
сла ви је. Са успе хом Вој ну ака де ми ју КоВ

завр шио је 183 вој них сту де на та. Та гене -
ра ци ја изне дри ла је дво ји цу начел ни ка
гене рал шта ба – гене рал-мајо ра Дра га на
Паска ша у Вој сци Југо сла ви је и Цви јет ка
Сави ћа у Вој сци Репу бли ке Срп ске. Током
слу жбо ва ња њих 13 уна пре ђе но је у чин
гене ра ла. Гене рал-пот пу ков ник Мило мир
Мила ди но вић с успе хом је оба вљао
дужност заме ни ка коман дан та Дру ге
арми је. Тро ји ца офи ци ра из те чуве не 27.
кла се су била на челу упра ва мини стар -
ста ва одбра не или гене рал шта ба. Тро ји ца
су док то ри ра ла, а три де се -
так њих коман до ва ло је
пуко ви ма или бри га да ма.
Прва су гене ра ци ја која је
има ла наста ву по новом
Настав ном пла ну и про гра -
му и први су доби ли индек -
се. Неко ли ко тих бив ших
пито ма ца успе шно су се
опро ба ли као писци, сли ка -
ри, ваја ри...

На послед њем сусре ту
дру го ва из 27. кла се и
веро ват но је то ,,дру го ва“
нај ре чи ти ја ,,леги ти ма ци ја“
гене ра ци је офи ци ра, чије
су заслу ге у одбра ни
земље оди ста вели ке, нај -
пре се коле га ма обра тио
Мило мир Мила ди но вић:

,,Учи ли смо и оспо со -
бља ва ли се за одбра ну
земље. Тен ки сти су били
на тен ко ви ма, арти љер ци
на вуч ним вози ли ма, инжи -
њер ци на инжи ње риј ским

маши на ма, пеша дин ци су насту па ли
пешке као љута пеша ди ја, али смо сви
реша ва ли тешке задат ке. Нико се није
огре шио о пра ви ла које смо током ака де -
ми је учи ли. Били смо јед ни дру ги ма над -
ре ђе ни, што је пока зао и овај сусрет.
Поста ли смо роди те љи, деде, вели ки број
пото ма ка нас је пре ва зи шао, на шта мора -
мо да буде мо поно сни. Тре ба да се виђа -

мо и убу ду ће. Нека нам је срећ но дана -
шње оку пља ње,“ рекао је Мила ди но вић.

Потом је поје ди нач но, па и пои мен це
поздра вио кла си ће који су дошли из раз -
ли чи тих кра је ва, међу који ма и ,,јед ну
слам ку међу вихо ро ви ма“ госпо ђу Дуна -
вац. Рече но је и то да неко ли ким ,,кла си -
ћи ма“ није могло да се уђе у траг, јер им
нису позна те адре се.
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Сусрет нека да шњих пито ма ца 
27. кла се Вој не ака де ми је КоВ

ПРО ЖЕ ТИ ПОСЕБ НИМ 
ДРУ ГАР СТВОМ 

Наро чи та гене ра ци ја офи ци ра, могло би да се каже за колек тив
који је завр шио шко ло ва ње 1974. годи не. Та кла са је изне дри ла 

13 гене ра ла, а њих дво ји ца су оба вља ла дужност начел ни ка 
Гене рал шта ба.

При пад ни ци рода пеша ди је

Зајед нич ки сни мак оку пље них при пад ни ка 27. Кла се

,,Кла си ћи ма“ се обра тио Мило мир
Мила ди но вић



Само један јуби леј бив ши питом ци 27.
кла се нису обе ле жи ли. Реч је о 35 годи на од
завр шет ка шко ло ва ња. Кажу да ће се потру -
ди ти да досег ну два де се то оку пља ње. 

Миле Ста ној ко вић је слу жбо вао у Охри ду,
Бито љу, Веле су, Пара ћи ну, Нишу, Лесков цу.
Током агре си је НАТО-а 1999. годи не био је
на Косо ву и Мето хи ји и то на исту ре ном
команд ном месту на Чагла ви ци. 

,,Сећам се кад смо били у кон тро ли и
вра ћа ли се назад, покло пи ли нас ави о ни
касет ним бом ба ма и мора ли смо да се
скла ња мо у тунел. Није било губи та ка. И
данас бих се борио. Мора мо да бра ни мо
Отаџ би ну. Син са сна јом су у Охри ду а
ћер ка са зетом у Чика гу. Живим у Нишу и
ком ши ја сам гене ра лу Вла ди ми ру Лаза ре -
ви ћу. Био сам десна рука гене ра лу Небој -
ши Пав ко ви ћу. Тра жио је да ме пре ко ман -
ду ју на дужност начел ни ка Каби не та у
Гене рал шта бу, а гене рал Лаза ре вић је
зах те вао да оста нем на дужно сти начел -
ни ка Оде ље ња за опе ра тив не посло ве...
Гене рал Пав ко вић био је пра ви коман дант,
инте ли ген тан, сна ла жљив, пред у зи мљив.
Није тре ба ло да иде у Хаг. Пам ти мо га као
изу зет ног чове ка и дру га“, наво ди Миле. 

Бла го је Љуби са вље вић нас је оба ве -
стио да је један од њих постао пра де да.
Он лич но уче ство вао је на недав но одр жа -
ној пара ди.

,,Годи не нас газе. Са лошим смо здрав -
стве ним бил те ни ма. Ево, Сини ша Стој ко -
вић са југа Срби је на овај сусрет је дошао
уз помоћ орто пед ских пома га ла и супру ге.
То што смо се данас саста ли тре ба да
захва ли мо нашем коле ги Мила ну Ђоки ћу,
да се кре ће мо да раз ме њу је мо иску ства и
да тра је мо. Он је жива енци кло пе ди ја кла -
се. Зна име на све наше деце, сва ког
нашег уну ка“ наво ди Љуби са вље вић.

И Мио драг Милић исти че да је Ђокић
алфа и оме га кла се, да сва ко га поје ди нач -
но зове теле фо ном и оба ве шта ва их о
нови на ма и дого дов шти на ма. 

,,Зна подат ке о сва ко ме од нас. Пита ме
за нај мла ђег уну ка Вука ши на који има две
годи не. Сат кан је од енту зи ја зма, воље,
упор но сти, раз у ме ва ња и пле ме ни тих
наме ра. Сре ћа је има ти таквог чове ка,
Жива хан је, спре ман да помог не, не жали
свој труд. Бри нуо се што један наш коле га
није дошао и уста но вио да га је заве јао
снег у пла ни ни. Уста но вио је и бла то пре -
ма Бабу шни ци. Сва ку чиње ни цу о кла си
напа мет зна“, вели Мио драг Милић.

Међу ,,кла си ћи ма“ је и Михај ло Гер гар
који је воје вао од Сло ве ни је до Косо ва и
Мето хи је. О њему се могло наро чи то чути
1991. годи не, када је у тешким усло ви ма
орга ни зо вао про бој из касар не ,,Лого ри -
ште“ у Кар лов цу. После агре си је НАТО-а
био је коман дант Вој ног одсе ка у Пиро ту,
који је про гла шен за нај бо љи у СРЈ. Јунак
Михај ло остао је у све му скро ман. Јед но -
ста ван и чели чан као тен ков ска једи ни ца
којом је коман до вао.

Дру гар ство је леги ти ма ци ја 27. кла се.
Негу је се бри жљи во и чува од сва ке врсте
наср та ја. 

Нека врста човеч не осо ви не, како кажу
,,кла си ћи“ јесте упра во Милан Ђокић. Нај -
ве ћу уло гу оди грао је при ли ком сни ма ња
доку мен тар ног фил ма ,,Про ху ја ло са
вихо ром“ и писа ња моно гра фи је о кла си
која је про мо ви са на 2016. годи не. Он већ
раз ма тра нови повод за оку пља ње кла се.
Нек’ се чује, нек’ се зна.

З. П.
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Како до род не куће
Милун ке Савић

ПОТРЕБ НА 
ПОПРАВ КА ПУТА

Б
ио сам у род ној кући (Спо мен-дому)
Милун ке Савић наше нај по зна ти је
херо ји не из бал кан ских и Првог свет -

ског рата, у који ма је она одли ко ва на нај ви -
шим југо сло вен ским и фран цу ским одли ко -
ва њи ма. Кућа и око ли на лепо изгле да ју а за
то се побри ну ла борач ка орга ни за ци ја из
Рашке.

Како сам дошао до
куће не питај те. Мно го
сам ризи ко вао, пеша чио
и назор пре шао које ка -
кве пре пре ке. Ауто мо би -
лом би се могло доћи
кад би неко редов но
попра вљао пут.

Заслу жи ла је Милун ка
Савић више, јер има још
људи који посто је захва -
љу ју ћи само њој. Наи ме,
она је после рато ва
одга ји ла пуно мали ша -

на-рат не сиро ча ди у сво јој кући ци на
Вождов цу у Бео гра ду и то само сво јим тру -
дом, муком и о свом тро шку. Неки од њих су
и сада живи.

И сви дру ги сабор ци и њихо ви потом ци
тре ба ло би да је се чешће при се те. Уме сто
тога неки про ђу крај њеног спо ме ни ка у
Јоша нич кој Бањи, а и не зна ју да је и она ту
још са нама и оста ће веч но.

Дакле, сви би тре ба ли да се побри не мо
да се одр жа ва пут до њене род не куће на
врле ти ма Копа о ни ка у селу Копри ви ца.
Учи ни мо сви поне што да се до њене куће
може доћи и вози ли ма.

Рат ко Цве ти но вић, 
вој ни пен зи о нер,Земун

Језик наш насу шни

ПРО ДАВ ЦИ МАГЛЕ

П
ре неко ли ко дана „замо ли ла“ ме супру га да у „Универекспортu“ купим детер џент за
пра ње посу ђа. Мислио сам да ћу међу мно гим пла стич ним боца ма, као и мно го пута
рани је, узе ти прву на којој пише „Детер џент за руч но пра ње посу ђа“. На моје вели ко

изне на ђе ње, нисам нашао нијед ну. На свим пако ва њи ма хемиј ских про из во да види се
само фабрич ко име: CIF, BREF, SILAN, FAIRY, PERWOLL, ARIEL, LENOR  и тако редом.

Изнад, испод и поред име на још је мно штво сит ни јих нат пи са на енгле ском, али зна ње
енгле ског јези ка неће вам помо ћи. Уз име про из во да сто ји: “universal“, “absolute“, „relaxed“,
па онда „pine“, „apple“, „orchid & rose extracts“, „cream dew, „perfume pearls“, или стро го
науч но „microparticles“, „microcapsules“, „extra power“, „disinfectant power“, „7 technologies in
1 wash“, „2 in 1“, „up to 2x thicker“, па вас охра бру ју нат пи си ма „feel attractive“, „makes things
look like new“, „renow color effect“, да би завр ши ли чисто поет ским опи сом као „color magic“
или  „mountain spring“.   Сапу ни су мањи про блем, јер их је лако пре по зна ти по обли ку, али
ни на њима нема речи „сапун“ ни на ком јези ку. Уме сто тога пише „aroma therapy“ па „bea-
uty creаm bar“, „natural & soft“, „lemongrass & olive oil“, „mystic moments“ итд. 

Зна чи, ако сте песнич ка душа, можда ћете ствар но пове ро ва ти да се у боци, кеси или
кути ји кри ју боро ви, јабу ке, руже, орхи де је, роса, бисе ри, или нешто уни вер зал но, ком -
плет но, апсо лут но (али шта) и до два пута гушће (од чега), да ће ваш дом испу ни ти леко -
ви те аро ме, маги ја боја и пла нин ско про ле ће, да ћете дожи ве ти „мистич не тре нут ке“ перу -
ћи руке сапу ном те и те мар ке. А ви сте можда желе ли да зна те шта је уну тра (детер џент,
омек ши вач, одма шћи вач, сред ство за дезинф екциjу, шам пон), и ако је детер џент, да ли је
наме њен пра њу рубља, вуне, посу ђа, кера ми ке или нечег дру го га. Про из во ђа чи се не
баве тако банал ним ства ри ма. По све му суде ћи, о садр жа ју ети ке та нису одлу чи ва ли ни
хеми ча ри ни тех ни ча ри, ни струч ња ци за трго ви ну, него мар ке тин шки „спин док то ри“, нау -
че ни само да про да ју маглу.

Неко ће рећи да је тре ба ло само да окре нем боцу и да погле дам ети ке ту на поле ђи ни,
где су дати потреб ни пода ци. Тач но: дати су на сло ве нач ком, сло вач ком, чешком, румун -
ском, мађар ском, бугар ском, албан ском, руском, укра јин ском и још неким јези ци ма. На
срп ском јези ку их гото во да нема, мада вам може послу жи ти вер зи ја под скра ће ни цом
„HR“ или  „BiH“. Нево ља је само што је због те сил не гоми ле јези ка слог испао толи ко
ситан и густ да је тешко и наћи одре ђе ну вер зи ју, а камо ли про чи та ти је без лупе.

Могу ће је да про из во ђа чи рачу на ју да ће само фабрич ко име под се ти ти куп ца на неиз -
бе жне теле ви зиј ске рекла ме, у који ма оза ре не дома ћи це пада ју у екста зу пред маши ном
за пра ње рубља или посу ђа. Или можда сва ки од њих зами шља да ће упра во име њего вог
про из во да поста ти сим бол детер џен та, пар екс е ланс, она ко као што су нека да шње мар ке
„Има лин“ и „Кала донт“ поста ле зајед нич ко име, или као што каже мо „пијем кока-колу“ без
ика кве потре бе да дода јем о „осве жа ва ју ћи напи так“. Међу тим, с обзи ром на кон ку рен ци -
ју, мале су шан се за тако нешто. Било би ипак боље да  уме сто свих микро че сти ца, микро -
кап су ла, пла нин ских про ле ћа, аро мо те ра пи ја и оста лог напи шу на ети ке ти, као нека да,
„детер џент за то и то“. Макар и на енгле ском, ако не може дру га чи је.

Здрав ко Зељ ко вић



24Војни ветеран НОВЕМБАР 2025.

СА СВИХ СТРАНА

В
ећ дуже вре ме одре ђе ни број вој них
пен зи о не ра, ста ро сти седем де сет и
више, а нека да шњих пито ма ца 24. кла -

се ВСВТШ Рај ло вац, актив но се дру жи и
виђа на разним лока ци ја ма око Бео гра да.

Дру же ње бив ших пито ма ца доби ло je још
више на ква ли те ту осни ва њем Вибер гру пе
„XXIV кла са“, тако да се кому ни ка ци ја међу
,,кла си ћи ма” про ши ри ла и на окол не држа -
ве у који ма мно ги живе. Захва љу ју ћи међу -
соб ној кому ни ка ци ји вра тио се ста ри сјај
дру гар ства, а како и неби, кад све што један
човек прво про ба у живо ту, упра во је у том
раз до бљу од 14. - 18. годи на.

Сле де ћи и пошту ју ћи та дру же ња,

основаn je и фонд. Вео ма брзо, тај фонд је
дости гао за пен зи о нер ске усло ве респек та -
бил ну цифру. Сма тра ју ћи логич ним да сле -
де ћи корак буде сусрет кла си ћа - пен зи о не -
ра на јед ном месту и у што већем бро ју,
избор је, на ини ци ја ти ву кла си ћа из Сло ве -
ни је и Срби је. пао на Бре жи це. Као град
уда љен четр де се так кило ме та ра од Загре -
ба, био је пого дан за оку пља ње кла си ћа из
Хрват ске и Сло ве ни је. Рече но, учи ње но.
Гру па кла си ћа пен зи о не ра из Срби је, бора -
ви ла је 7. и 8. окто бра у Бре жи ца ма.

По дола ску и поздра вља њу, дома ћи ни су
пове ли госте у оби ла зак позна те вина ри је у
око ли ни Бре жи ца. Љуба зни вла сник је

пока зао вина ри ји, пону дио вина изва ред ног
ква ли те та, уз бога те сен дви че.

По поврат ку у ресто ран одр жан је емо ти -
ван говор везан за пито мач ки и уоп ште мла -
да лач ки живот. Изла га ње је при хва ће но и
топло поздра вље но. Један од дома ћи на
гово рио је о исто ри ји Бре жи ца и окло ли не.

Уз опу ште но и при ја тељ ско дру же ње,
послу жен је ручак-вече ра а раз го ва ра ло се
о поро дич ним ства ри ма и о чему би пен зи о -
не ри, ако не о здра вљу и пито мач ким дани -
ма. Дру же ње је наста вље но до дубо ко у
ноћ. Сутра дан, по изва ред ном доруч ку, оби -
шли су Чате шке топли це, Цер кље, а све се
завр ши ло опро штај ном кафом у бив шем
Дому ЈНА у Бре жи ца ма.

Као и сва ки раста нак, и овај је био емо ти -
ван, али и чвр сто обе ћа ва ју ћи да се уско ро
сре сти на некој дру гој лока ци ји. 

Давор Штр каљ 

Ода та пошта 
осло бо ди о ци ма Батај ни це 

ВЕЛИ КА ДЕЛА 
СЕ ПАМ ТЕ

М
есна орга ни за ци ја УВП Батај ни ца у
сарад њи са МО СУБ НОР Батај ни ца,
23. окто бра обе ле жи ла је Дан осло -

бо ђе ња насе ља у Дру гом свет ском рату. 
У цен тру Батај ни це поред спо ме ни ка

оку пи ли су се бор ци, потом ци и пошто ва о -
ци, а на ску пу је гово рио Саво Богу но вић,
пред сед ник борач ке орга ни за ци је ово га
насе ља који је поздра вио при сут не, захва -
лио им што су дошли, те тако ђе гово рио
како је осло бо ђе на Батај ни ца. 

Ску пу се обра тио и пред сед ник бора ца
Бео гра да Боро Ерце го вац, који је гово рио

Сусрет негда шњих пито ма ца 24. кла се ВСВТШ Рај ло вац

РАСТА НАК ЈЕ БИО ТЕЖАК
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Сусрет вете ра на Гар де

ВЕР НИ ОТАЏ БИ НИ И НАРО ДУ

Н
едав но су се у ново бе о град ском
ресто ра ну ,,Дрен“ сусре ли при пад ни -
ци Удру же ња вете ра на Гар де. Њих

више од 90 дру жи ли су се и при се ти ли
дана када су извр ша ва ли тешке и одго вор -
не задат ке. Поздра вио их је пред сед ник

Удру же ња Мио драг Панић, гене рал-пот пу -
ков ник у пен зи ји. У уло зи дома ћи на он је
пои мен це оба ве стио скуп о томе ко није
дошао и раз лог што се није ода звао.
Испри чав ши анег до ту о пуков ни ку Јела чи
који редов но дође на тур нир шаха за Дан

вео ма добро при хва ће не. 
,,Задо вољ ство је да се ово ли ки број

људи ода звао. Нај ве ћа вред ност саста ја -
ња је то што гар ди сти има ју иде је за даље
дру же ње. Про шли смо тешке годи не, вре -
ме рата, вре ме мира, разних дога ђа ња.
Опста ли смо као Гар да, као људи који се
међу соб но ува жа ва ју. 

Нај те жи дан у Гар ди био ми је 2. окто бар
1991, када смо извр ша ва ли рат ни зада так.
Дебло ки ра ли смо јед ну касар ну. Када је
тре ба ло да нас подр же арти ље ри ја и ави -
ја ци ја, ватра је изо ста ла... Раз ви ла се
жесто ка бор ба... 

Било је и шаљи вих моме на та. Јед ном
смо се спре ма ли за вежбу у којој је било
пред ви ђе но и гађа ње. Било је изу зет но
хлад но. Пре почет ка вежбе оби ла зи мо
поло жа је арти ље ри је, тен ков ских једи ни -
ца. Потап шам мла ди ћа по раме ну и питам
га је је ли хлад но? Нешто је про мр мљао,
што нисам раз у мео. После ми каже пот чи -

ње ни: Зна те шта Вам је рекао - и Вама је
хлад но, али се Ви трси те да није“, казао је
Панић. 

Гар да је ели та вој ске, у слу жби наро да и
држа ве. Држав ни про то кол неза ми слив је
без пла вих гар диј ских уни фор ми и посеб -
не врсте чиза ма. Та фор ма ци ја обез бе ђу је
пред сед ни ка држа ве и чува нај ва жни је
објек те. Башти ни тра ди ци ју дугу гото во
два века.

,,Били смо у Кор пу су спе ци јал них једи -
ни ца. Позна ти смо по изу зет ном одно су
пре ма послу, патри о ти зму, хра бро сти и
одлуч но сти. Увек смо ишли испред наре -
ђе ња, дога ђа ја. Дошао сам у гар ду 1974.
годи не, после завр ше не Вој не ака де ми је
КоВ. Био сам коман дир вода, па чете,
бата љо на, начел ник шта ба и коман дан та
Гар диј ске бри га де. 

Извр ша ва ли смо намен ске задат ке.
Овде су људи који су били на нај ви шим
опе ра тив ним дужно сти ма у нашој вој сци,
укључ но на стра те гиј ском нивоу. Недо -
вољ но је познат пода так да је чак 30 офи -
ци ра уна пре ђе но у гене ра ле, а отпо че ли
су слу жбу у Гар ди. 

У Гар ду се при ма ју ста ре ши не по посеб -
ним кри те ри ју ми ма. Они су ели та вој ске,
врхун ски бор бе ни спе ци јал ци. Вој ни ци
посеб ног кова, спрем ни на жртво ва ње.
Тешко је доча ра ти при пад ни ка гар де“,
навео је Мило мир Мила ди но вић. 

Вете ра ни Гар де вео ма су рев но сни у
него ва њу сло бо дар ских тра ди ци ја. Тако
ће уско ро јед на гру па да отпу ту је на Кај -
мак ча лан и да тамо и у Зеј тин ли ку ода
пошту неу стра ши вим срп ским јуна ци ма.

З. П.

о зна ча ју осло бо ђе ња Бео гра да и при -
град ских насе ља, зала жу ћи се за боље
одр жа ва ње мемо ри ја ла.

На Спо ме ник палим бор ци ма поло -
же ни су вен ци и цве ће ГО Земун, МЗ
Батај ни ца, ГО СУБ НОР Бео гра да и МО
Батај ни це, Сур чи на, Јако ва и Мла де -
нов ца, Шесте лич ке диви зи је. Венац је
поло жи ла и Јели ца Павло вић, чији је
син Алек сан дар поги нуо 1991. годи не у
Вуко ва ру.

У име МО УВП Батај ни ца, венац је
поло жи ла деле га ци ја коју су чини ли
Мир ја на Шари, Дра гош Бад њар и
Момир Котла ја.

И ово га пута, пред став ни ци борач ких
орга ни за ци ја и вој них пен зи о не ра иска -
за ли су висо ко пошто ва ње пре ма
жртва ма које су пале за осло бо ђе ње
Батај ни це у Дру гом свет ском рату.  

Р. Спа хић

вој них вете ра на, онда у нале ту побе ди три
пар ти је и одмах се вра ти назад, казао је да
гар ди сти редов но пра те инфор ма ци је на
вај бер гру пи и да су о све му добро оба ве -
ште ни. Позвао је при сут не да се оку пља ју
када год су у при ли ци и да је гар диј ско дру -
гар ство нешто посеб но. Поди гао је и чашу
у знак здра ви це за здра вље коле га и њихо -
вих поро ди ца.

Мило мир Мила ди но вић, један од коман -
да на та Гар де позвао је при сут не да се до
наред не сед ни це Скуп шти не опре де ле за
датум који ће сла ви ти као Дан вете ра на
Гар де. Поме нуо је да би то могао да буде
4. новем бар који је дуго обе ле жа ван као
Дан Гар де или Митров дан који се пра зну је
8. новем бра.

Скуп је оба ве штен да је осмо ро гар ди ста
уче ство ва ло на ово го ди шњој пара ди
,,Сна га једин ства“. Удру же ње је уста но ви -
ло посеб не маји це са зна ком Гар де које су



П
редузимајући повлачење са Дрине,
српска Врховна команда имала је
намеру да прими одсудну битку на

положајима код Уба и Ваљева.
Дефанзивна етапа (16. новембар - 2.

децембар). Међутим, сталне борбе,
повлачење, губици, хладно време, киша,
снег и друге невоље учинили су да се све
више смањује бројно стање српске војске,
а да се повећава оскудица свих врста
материјалне опреме (нарочито артиљериј-
ске муниције). Енергично гоњење од
аустроугарских гонећих одреда довело је
до снажног притиска ка Ваљеву, Убу и
Обреновцу. Због свега тога, а и због изну-
рености трупа и немогућности да се на
време изврши попуна људством и арти-
љеријском муницијом, српска Врховна
команда је одлучила да не прими битку
код Ваљева, већ да продужи повлачење
на положаје на десној обали Колубаре и
Љига.

Према овој одлуци 2. и 3. армија су се
повукле у току 14. и 15. новембра, а 1.
армија у времену од 14. до 17. новембра.
После извршеног повлачења српска вој-
ска је заузела распоред: на десној обали
Колубаре од њеног ушћа у Саву до ушћа
Љига и на десној обали Љига до р. Качери
на положајима: Гукоши - Бачинац - Рудо -
Маљен - Црни врх - Велики Приседо -
Кадињача - Поникве, с циљем да се на
новим положајима изврши попуна једини-
ца и у погодном моменту пређе у противо-
фанзиву.

Тешка ситуација
за Прву армију
Аустроугарске трупе су 16. новембра

избиле на Колубару и Љиг. Претпоставља-
јући да ће Срби оставити слабе заштит-
ничке делове на Колубари, Љигу, Сувобо-
ру, Маљену и Козомари, а да ће главне
снаге груписати у рејону Аранђеловца и
Рудника, команда аустроугарске Балкан-
ске војске одлучила је да са 5. армијом и
13. корпусом из 6. армије продужи гоњење
преко Колубаре и заузме висове на десној
обали, ради заштите транспорта желе-
зничком пругом Обреновац - Ваљево, а да
15. и 16. корпус остану у рејону Ваљева.
Продужавајући дејства у духу ове одлуке,
5. армија и 13. корпус, после борби које су
се развиле око прелаза на Колубари,
постигли су до 18. новембра само делими-
чан успех заузевши с. Конатицу и Лазаре-
вац. Истовремено су вођене тешке борбе
на истакнутом делу положаја српске 2.
армије код Враче-брда и Човке. Пошто је
после борби око прелаза на Колубари уви-
дела да се на положајима не налазе само
српске заштитнице, већ и главне снаге,
Команда Балканске војске је 20. новембра
у битку према српској 1. армији увела и 15.
и 16. корпус.

Увођењем у борбу 15. и 16. корпуса срп-
ска 1. армија доведена је у тешку ситуаци-
ју јер је према њеним трима дивизијама
наступало шест аустроугарских дивизија,
од којих четири брдске. Због такве ситуа-
ције српска 1. армија се ноћу 21/22. новем-
бра повукла на гребен Сувобора, а Врхов-
на команда ју је појачала Дринском диви-
зијом I позива из 3. армије. Аустроугарски
15. и 16. корпус продужили су надирање и
већ 22. новембра поподне избили пред
фронт 1. армије, која је на левом крилу
тешко одолевала притиску. У току 24.
новембра вођене су огорчене борбе у

рејону Маљена у којима је разбијен
Маљенски одред. 

Велики губици обе стране
Након вишедневних огорчених борби

аустроугарске трупе су 25. новембра зау-
зеле Човку, а Моравска дивизија I позива
била је принуђена да се повуче на Креме-
ницу. У борбама за Човку обе стране пре-
трпеле су велике губитке - Аустријанци
3.225, а Срби 4.200 људи. Због губитка
Маљена и Човке и недостатка артиљериј-
ске муниције српска Врховна команда је
26. новембра проценила да је ситуација за
даље вођење одбране неповољна и одлу-
чила да правовремено припреми повлаче-
ње на нове положаје, како би скратила
фронт и створила услове за прелаз у про-
тивофанзиву. Истог мишљења био је и
командант 1. армије генерал Живојин
Мишић. У духу ове одлуке 29. новембра је
почело повлачење српске војске на нове
положаје. Аустроугарске групе извршиле
су такође померање. Међутим, због
тешкоћа у снабдевању и великих губитака
Поћорек је наредио да се операције преки-
ну, а снаге попуне и прегрупишу. Аустроу-
гарска 5. армија померила се на северои-
сток, заузела Београд и добила задатак да
нападне северни део српског фронта на
линији Варовница- Космај да би се 6.
армија померила на север и покрила
фронт 5. армије.

Офанзивна етапа (3-15., децембра). Док
су се аустроугарске трупе прегруписавале,

српске трупе су се сређивале на новим
положајима.

Пошто је оценила да је дошао моменат
за противофанзиву, српска Врховна
команда је 3. децембра наредила 1, 2. и 3.
армији и Ужичкој војсци да енергично
нападну противника на својим фронтови-
ма и принуде га на повлачење, а трупе
Одбране Београда да са својих положаја
одбраном обезбеђују десни бок и позади-
ну 2. армије.

Овладавање сувоборским
гребеном

Српска 1. армија кренула је у напад у 7
часова и изненадила аустроугарску 50. и
Комбиновану дивизију, које су се у нереду
повукле оставивши три официра и 405 вој-
ника и четири хаубице са 1.000 граната.
Следећег дана напад је продужен, па је 1.
армија 5. децембра у подне овладала
Простругом, а до краја дана и целим суво-
борским гребеном, где су се задржале све
дивизије осим Дунавске I позива, која је на
иницијативу свог команданта, гонећи
аустроугарске делове правцем Рајац -
Цугуљ - Бачинац, избила око 23 часа на
Конџујско брдо и Цугуљ, где је задржана
од јачих противничких снага. Тако је 1.
армија већ 5. децембра пробила фронт
аустроугарске 6. армије на Сувобору и
предузела гоњење у правцу Ваљева.

Друга армија кренула је у напад 3.
децембра у 10 часова, потисла предње
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Колубарска битка

ПОБЕДА ОДЛУЧНИХ
БРАНИЛАЦА

Иако је српска противофанзива изведена под изузетно тешким
условима: без свежих снага и већег прегруписавања, њен успех се

заснива на правилном избору момента, на изненађењу и на
правилној процени ситуације у којој се противник привремено

налазио. Ретко се може наћи у историји пример да је једна војска
после повлачења, под тако тешким условима, успешно и без

ангажовања свежих снага извршила противофанзиву као српска
војска у колубарској бици.

Колубарска битка била је епска борба у којој је исцрпљена и без муниције српска
војска извојевала победу, у чему је најзначајнију улогу имао Живојин Мишић



делове 13. и 8. корпуса, али је следећих
дана задржана на Кременици. Трећа
армија и Ужичка војска прешле су такође у
напад 3. децембра, али због јаког отпора
аустроугарских снага постигле су само
локалне успехе.

Да би поправио ситуацију код 6. армије,
генерал Поћорек је наредио да 5. армија
што пре изврши напад на северни фронт.
У току 7. и 8. децембра на овоме фронту
су вођене огорчене борбе између српских
трупа III позива и аустроугарског Комбино-
ваног корпуса. Уз помоћ Тимочке дивизије
I позива трупе Одбране Београда и поред
критичне ситуације 8. децембра спречиле
су пробој северног фронта.

Продужавајући гоњење, 1. армија је 8.
децембра заузела Ваљево, а изјутра 9.
децембра напала 16. корпус северно од
Ваљева и принудила га на повлачење ка
Шапцу.

Заузимањем гребена Сувобора и разби-
јањем 16. корпуса угрожени су бок и поза-
дина 15. корпуса, па је и он отпочео повла-
чење, а 3. армија је одмах прешла у гоње-
ње. Комбинована и Тимочка дивизија II
позива избиле су 8. децембра између
Љига и Топлице на Колубари, док је Дрин-
ска дивизија II позива ушла у састав 2.
армије. Успех 3. армије и повлачење 15.

корпуса изазвали су повлачење 13. корпу-
са, па је 2. армија 8. децембра избила на
Колубару. Ужичка војска је продужила
напад и после краћих борби у рејону Ужи-
ца избила на Дрину.

Прозрене Поћорекове намере
Увидевши да је изгубио битку, Поћорек

је наредио 8. децембра да се 6. армија
повуче преко Шапца у Срем, а 5. армија
појачана 13. корпусом да заузме положаје
на мостобрану у залеђу Београда као
основицу за будућу офанзиву.

Српска Врховна команда је врло брзо
прозрела Поћорекове намере, па је наре-
дила да се тежиште операције пренесе на
супротно крило, према аустроугарској 5.
армији. Према овој одлуци, 1. армија је
продужила гоњење у правцу Шапца, а 2. и
3. армија и трупе Одбране Београда 11.
децембра су отпочеле напад на аустроу-
гарску 5. армију и присилиле је на повла-
чење ка Београду, одакле се ноћу 14/15.
децембра повукла на леву обалу Саве,
Српске трупе су 15. децембра изјутра
ушле у Београд, чиме је Kолубарска битка
завршена, а Србија потпуно ослобођена.

Поседањем положаја на Колубари,
Љигу и Сувобору српска Врховна команда
је тежила да борбом створи потребно вре-

ме и изнури аустроугарску војску, а да
после попуне својих јединица у погодном
моменту пређе у противофанзиву. Како у
томе није успела због снажног аустроугар-
ског надирања и недостатка артиљеријске
муниције, повукла је своје трупе на нове
положаје, чиме је скратила фронт и целис-
ходније груписала своје снаге и створила
повољније услове за противофанзиву.

Командант 1. армије генерал Живојин
Мишић има посебне заслуге за правовре-
мени почетак и успех противофанзиве.
Заправо, Мишић је повукао своју армију
испод удара аустроугарске 6. армије на
положаје код Горњег Милановца, а то је
принудило српску Врховну команду да
повуче снаге из Београда, што је навело
генерала Поћорека на одлуку да пребаци
5. армију на београдски правац. Српска
противофанзива почела је управо у тре-
нутку када је 5. армија померала своје сна-
ге и била ван дејства и када је 6. армија
морала да развлачи свој фронт на онај
део који је до тада држала 5. армија, што
је било пресудно за успех.

Остварено потпуно
изненађење
Пратећи развој догађаја на фронту, срп-

ска Врховна команда на време је уочила
најповољнији моменат када је требало
предузети противофанзиву, чиме је оства-
рено потпуно изненађење, а ударом 1.
армије на Сувобор противник је погођен
на најслабије место, јер је његов борбени
поредак, раздвојен испресецаним земљи-
штем, био слабији него на осталом делу
фронта. Према томе, био је правилан
план српске Врховне команде: да најпре
туче аустроугарску 6. армију и одбаци је
преко Колубаре, а потом да туче 5. армију. 

Иако је српска противофанзива изведе-
на под изузетно тешким условима: без
свежих снага и већег прегруписавања,
њен успех се заснива на правилном избо-
ру момента, на изненађењу и на правилној
процени ситуације у којој се противник
привремено налазио. Ретко се може наћи
у историји пример да је једна војска после
повлачења, под тако тешким условима,
успешно и без ангажовања свежих снага
извршила противофанзиву као српска вој-
ска у колубарској бици.

Победом у колубарској бици још више је
порастао углед Србије код њених савезни-
ка. Победа је нарочито одјекнула међу
југословенским народима под Аустроугар-
ском и још више их подстакла на акције за
победу југословенске идеје.

Колубарском битком завршене су опе-
рације 1914. године које је аустроугарско
командовање замишљало као ,,војничку
шетњу до Ниша“. Завршиле су се њиховим
тешким поразом и великим губицима који
износе само у колубарској бици око
100.000 људи, од чега је било заробљено
323 официра и 42.215 подофицира и вој-
ника. Међутим, целокупни губици Аустро-
гарске у рату 1914. године против Србије и
Црне Горе износили су, према њиховим
службеним подацима, 7.592 официра и
266.212 подофицира и војника. Насупрот
њима српски губици су износили: 132.000
војника и старешина, од чега 22.000 поги-
нулих, 91.000 рањених и 19.000 заробље-
них. В. И.
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Излазак на положаје изискивало је много труда и вештина

Српска артиљерија није имала довољно муниције



У
иде ал ном слу ча ју,
урав но те же на и
разно вр сна исхра на

тре ба ло би да задо во љи
потре бе за микро ну три -
јен ти ма. Међу тим, мла -
де и осо бе сред њих
годи на које живе и раде
брзим тем пом, које
нема ју вре ме на за
редов не обро ке, које се
нездра во хра не, често
држе дије те или пуше,
свом телу не обез бе ђу ју
довољ но хран љи вих
мате ри ја, вита ми на,
мине ра ла...

Чак и бла ги недо ста так
микро ну три је на та може
дове сти до општег умо -
ра, сма ње не отпор но сти
на инфек ци је, ког ни тив -
ног пада, сма ње не кон -
цен тра ци је и буд но сти.

Ова ко у књи зи „Вита -
ми ни у исхра ни и здра -
вљу” (изда ње „Дата ста -
тус”) пише Душан Обра -
до вић. Он је струч њак с
дуго го ди шњим иску -
ством у обла сти ма фар -
ма ци је, меди цин ске био -
хе ми је и бро ма то ло ги је
(нау ка о хра ни, вред но -
сти намир ни ца). Дуго се
бави дода ци ма исхра ни, одно сно дије тет -
ским супле мен ти ма, па је о томе недав но
обја вио врло темељ ну, све о бу хват ну књи -
гу на 420 стра на.

- У исто ри ји циви ли за ци је има мало при -
ме ра који су неве ро ват но зани мљи ви,
пуни науч ног оду ше вље ња, опти ми зма,

посве ће но сти, али и под ме та ња, пот кра -
да ња, пот це њи ва ња резул та та испи ти ва -
ња, као што је то слу чај с откри ћем вита -
ми на - наво ди Обра до вић.

Он под се ћа да су откри ћа већи не вита -
ми на ишла обр ну тим редо сле дом: од
боле сти дефи ци та ка откри ћу физи о ло шке

уло ге, изо ла ци ји, одре ђи ва њу хемиј ске
струк ту ре и син те зи. Исто ри ја про на ла за -
ка вита ми на је, у ства ри, узбу дљи ва
повест и при ча о више ве ков ној људ ској
неве ри ци и пори ца њу да узрок  настан ка
скор бу та, рахи ти са, бери бе ри ја и пела гре,
поред јасних дока за, нису ток си ни или бак -
те ри је, већ недо ста ци неких есен ци јал них
састо ја ка хра не, на почет ку 20. века, пре -
по зна тих као вита ми ни.

- Током ево лу ци је чове ков орга ни зам је
изгу био спо соб ност син те зе вита ми на,
зато се они као неза мен љи ви или есен ци -
јал ни хран љи ви састој ци мора ју уно си ти у
орга ни зам већи ном из спољ них изво ра.
Хра на је глав ни спољ ни извор. Вита ми ни
се озна ча ва ју и као микро хран љи ви
састој ци или микро ну три јен ти, јер у коли -
чи ни од неко ли ко микро гра ма или мили -
гра ма могу задо во љи ти днев не потре бе
орга ни зма. Једи ни изу зе так је вита мин Де
који се ства ра у кожи, под деј ством сун че -
вог ултра љу би ча стог зра че ња и доне кле
вита мин Ка и био тин које могу син те ти са ти
црев не бак те ри је. Зато дужа при ме на
анти би о ти ка уни шта ва црев ну фло ру и
може да дове де до хипо ви та ми но зе. Изво -
ри вита ми на могу да буду и дода ци исхра -
ни (дије тет ски супле мен ти) у слу ча ју када
посто ји оправ да на потре ба за њихо вим
кори шће њем - обја шња ва аутор.

Вита мин Де
Вита мин Де допри но си сма ње њу ризи ка

од падо ва пове за них с губит ком рав но те -
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ОСАМ ПРА ВИ ЛА

Др Обра до вић даје и обја шње ње
како да се сма њи губи так вита ми на у
хра ни током кува ња:
1. скра ти ти вре ме кува ња,
2. кува ти са што мање воде,
3. мини мал но љушти ти воће и повр ће
(кора је нај че шће пра во скла ди ште
вита ми на), осим у слу ча ју упо тре бе
пести ци да када је нај бо ље опра ти
воће/ повр ће у топлој води,
4. ако је за при пре ма ње јела потреб но
сец ка ње воћа или повр ћа, то учи ни ти у
што већим кома ди ма,
5. кува ти у покри ве ним судо ви ма, јер
се тиме скра ћу је вре ме кува ња,
6. кува ти повр ће само да омек ша,
7. воду у којој је кува но повр ће упо тре -
би ти за при пре ма ње супа или сосе ва,
8. јело је сти одмах када је гото во, ако то
није могу ће, што више скра ти ти вре ме
чува ња гото вог јела.

Живот из дана у дан

ВИТА МИ НИ 
ИЗ ХРА НЕ НЕДО ВОЉ НИ

Дије тет ски супле мен ти не могу да буду заме на за 
разно вр сну исхра ну, али поне кад су ове табле те нео п ход не

да би орга ни зам био здрав, под се ћа Душан Обра до вић,
фар ма це ут и струч њак меди цин ске био хе ми је 

же и мишић ном сла бо шћу, а ти падо ви су
фак тор ризи ка за пре лом кости ју мушка -
ра ца и жена ста ри јих од 60 годи на.

- Изу зет но је важно да се одре ди када и
зашто је потреб но обез бе ди ти пове ћан
унос вита ми на Де кроз про ме не у исхра ни
или пре ко дода та ка исхра ни. Ако се днев -
ни унос овог вита ми на пове ћа ва само кроз
хра ну, то тра жи вели ку про ме ну начи на
исхра не. У недо стат ку изла га ња сун че вом
зра че њу и обо га ће них намир ни ца, посто ји
опа сност да исхра на поста не јед но лич на с
вели ким уде лом масне рибе и изну три ца -
наво ди аутор.

Под се ћа да је још три де се тих годи на

Душан Обра до вић на про мо ци ји књи ге с реце зен ти ма 
Бри жи том Ђор ђе вић и Дра га ном Јови



про шлог века у САД про ве ден про грам
обо га ћи ва ња мле ка ради сма ње ња сто пе
обо ле ва ња од рахи ти са. Још тада су осим
мле ка и неке дру ге намир ни це, па чак и
пиво, обо га ћи ва не вита ми ном Де. Ова
мера била је изу зет но ефи ка сна у спре ча -
ва њу рахи ти са.

Међу тим, током педе се тих годи на 20.
века дошло је до про ме не овог ста ва. Обо -
га ћи ва ње хра не вита ми ном Де забра ње но
је у Вели кој Бри та ни ји и мно гим дру гим
земља ма. Вели ки број слу ча је ва хипер -
кал це ми је код деце, при пи сан инток си ка -
ци ји с вита ми ном Де, био је одлу чу ју ћи
раз лог за забра ну. При чему ни до данас
није раз ја шње но да ли је то био ствар ни
узрок.

Обра до вић нема диле му: с обзи ром на
то да је дефи цит вита ми на Де при су тан у
свим попу ла ци о ним гру па ма,тоје потреб но
обо га ћи ва ти намир ни це наме ње не цело -

куп ном ста нов ни штву. Зато се у САД,
Кана ди, Фин ској и дру гим земља ма намир -
ни це (нај че шће мле ко и воћ ни соко ви)
обо га ћу ју вита ми ном Де2 или ДеЗ. Одско -
ра и у Срби ји може да се купи мле ко обо га -
ће но вита ми ном ДеЗ.

Он, међу тим, нагла ша ва да се дода так
исхра ни не може кори сти ти као заме на за
разно вр сну исхра ну. Пра вил ни ци ма је
про пи са но да се то мора увек иста ћи на
спо ља шњем пако ва њу. На осно ву ана ли зе
ризи ка увек мора ју да се назна че и мак си -
мал не дозе вита ми на и дру гих микро ну -
три је на та у дода ци ма исхра ни.У реал ном
живо ту посто је одре ђе не гру пе ста нов ни -
штва и здрав стве на ста ња у који ма се пре -
по ру чу је кори шће ње вита мин ских дода та -
ка исхра ни.

Обра до вић ука зу је и на сво је вр сни
пара докс: с побољ ша њем соци о е ко ном -
ског ста ту са, рани је пот хра ње но ста нов ни -

штво почи ње нездра во да се хра ни. У
исхра ни се пове ћа удео угље них хидра та
и масти нау штрб белан че ви на, вита ми на и
мине ра ла. Послед њих 30 годи на про се чан
енер гет ски днев ни унос у ско ро свим дело -
ви ма све та пове ћао се више од 160 одсто.
Пове ћа ње енер гет ског уно са се нај ве ћим
делом засни ва на пора сту уде ла биљ них
масти (30 одсто) и рафи ни са ног шеће ра у
сва ко днев ној исхра ни.

Опа сност од ави та ми но за
Зани мљи во је обја шње ње зашто су ави -

та ми но зе у Југо сла ви ји из 1939. и данас
акту ел не. Резул та ти испи ти ва ња исхра не
одра слог ста нов ни штва Срби је из 2013.
годи не пока зу ју да је унос угље них хидра -
та и масти пове ћан на рачун про те и на,
вита ми на, мине ра ла. Пре ма тој сту ди ји,
само 12 одсто Срба једе рибу два пута
недељ но, док 46,5 одсто сва ко днев но кон -
зу ми ра воће, а 57,1 одсто повр ће. Међу -
тим, 54,4 одсто одра слог ста нов ни штва
Срби је уоп ште не једе воће, док 49,2 одсто
нема повр ће у свом сва ко днев ном јелов -
ни ку. Послед њи доступ ни резул та ти из
2019. годи не из Изве шта ја о здра вљу
Репу блич ког заво да за ста ти сти ку ско ро су
неиз ме ње ни.

Да ли је онда нео прав да но поста ви ти
пита ње у којој мери се опа сност од обо ље -
ња ави та ми но зне или хипо ви та ми но зне
при ро де изме ни ла или сма њи ла у одно су
на ситу а ци ју од пре 83 годи не када је на
исте упо зо ра вао др Ива нић, пита се аутор
књи ге.

Све нас додат но тре ба да забри не њего -
во упо зо ре ње да уко ли ко се не пре ста не с
актив но сти ма које угро жа ва ју кли му,
неста ће при род ни биљ ни вита мин ски
ресур си и неста ће хра не бога те вита ми на,
орган ским суп стан ца ма које уисти ну живот
зна че. Буду ће гене ра ци је мора ју да схва те
како вита мин ски дода ци исхра ни не могу
бити заме на за разно вр сну, вита ми ни ма
бога ту исхра ну.      Сла ви ца Сту па ру шић
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САВЕТИ ЛЕКАРА

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења когнитивне функције. 

Оштећење слуха утиче на квалитет
живота много више него што се сматра.

Управо из поменутих разлога, у ото-
аудиолошким центрима ZONEX свакој
особи и сваком решењу приступа се ин-
дивидуално и темељно. Нема изговора
за одлагање решења, односно коришће-
ња слушних апарата. Захваљујући висо-
кој технологији, ови слушни апарати су
веома поуздани. Они не само да појача-
вају звук, већ филтрирају звуке и издва-
јају говор од околне буке. Веома дис-
кретни „помоћници“ опремљени су сен-
зорима и вештачком интелигенцијом ко-

ја омогућавају разумевање говора у сва-
ком окружењу, чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе
слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-

ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Богат ство вита ми на је у повр ћу и воћу
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ИНФОРМАТОР

Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”
Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com
Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.
Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије
Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686
Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Није све у зарадама. Доста
тога има и у миту.

Мала привреда нам је 
закржљала од пића. 
Углавном се састоји од 
кафића!

Једва спајам крај с крајем, а
немам ни златне средине.

Када се ситна риба сложи,
морским псима је посао
олакшан.

Доста смо стезали 
каишеве. Притегните 
мало инфлацију.

Душан Старчевић

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези са-
хране преко Удружења војних пензионе-
ра Србије требало би да знате да услуге
могу користити чланови УВПС, чланови
њихових породица, као и сви остали вој-
ни осигураници.

Преко Удружења могу се добити
комплетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање терми-
на за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се
добити у месним и општинским органи-
зацијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир

Пешић

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)
Јанко Мићић (Крагујевац)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Редакција, дописници и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

Година ХХIII. Број 262 НОВЕМБАР 2025.

ДОПУНСКА УСЛУГА
Услуге погребног оркестра Београд
на сахрани, кремацији, испраћају,
помену.
http://www.pogrebniorkestar.rs/
Aleksandar  +381643930694
+381638088919
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